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ΠΕΡΙΛΗΨΗ: 

 Στην εν λόγω εργασία παρουσιάζεται ο ρόλος και η σηµασία της δεξιότητας µίµησης στην 

κοινωνική ανάπτυξη των παιδιών µε ∆ιαταραχή του Αυτιστικού Φάσµατος. ∆εδοµένων των 

ελλειµµάτων που εντοπίζονται στην λειτουργία της αναφερόµενης ικανότητας 

πραγµατοποιείται η εκπόνηση µίας εµπειρικής µελέτης που αποσκοπεί στην αποτελεσµατική 

ενίσχυση των συµπεριφορών µίµησης µέσω µίας συγκεκριµένης παρεµβατικής µεθόδου η 

οποία ορίζεται ως  «Εκπαίδευση Αµοιβαίας Μίµησης».  

Στα πλαίσια της δεδοµένης έρευνας επιλέγονται δύο παιδιά διαφορετικού φύλου, ηλικίας 8 

και 9 ετών, τα οποία έχουν διαγνωσθεί µε Αυτισµό και πλέον αποτελούν µαθητές του 1ου 

Ειδικού ∆ηµοτικού Σχολείου Ρεθύµνου. Συνακόλουθα, η παρεµβατική διαδικασία διεξάγεται 

στον σχολικό χώρο των συµµετεχόντων ενώ ορίζεται µέσω αυθόρµητων κοινωνικών 

αλληλεπιδράσεων του εκάστοτε παιδιού µε τον ερευνητή. Βασικός στόχος της έρευνας είναι 

η αξιολόγηση του νατουραλιστικού θεραπευτικού προγράµµατος που χρησιµοποιείται, µέσα 

από την αύξηση και την µετέπειτα συντήρηση του συνόλου των µιµητικών περιστατικών των 

παιδιών. ∆ευτερεύων σκοπός της παρούσας µελέτης είναι η µείωση των προβληµατικών 

συµπεριφορών και των ανεπιθύµητων µορφών επικοινωνίας των συµµετεχόντων. 

Τα αποτελέσµατα της παραπάνω ερευνητικής διαδικασίας αποδεικνύουν ότι η «Εκπαίδευση 

Αµοιβαίας Μίµησης» υπήρξε ιδιαίτερα αποτελεσµατική για τον έναν εκ των δύο 

συµµετεχόντων τόσο ως προς την ενίσχυση της ικανότητας µίµησης όσο και ως προς την 

σταδιακή εξάλειψη των  προβληµατικών συµπεριφορών του υποκειµένου της έρευνας. Ο 

δεύτερος συµµετέχοντας δεν παρουσιάζει σηµαντική βελτίωση ως προς το σύνολο των 

µιµητικών συµπεριφορών του ενώ φαίνεται να παραµένει  σε ένα στάσιµο επίπεδο 

λειτουργικότητας και επικοινωνίας.       
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ: 

      Το 1943 ο Αµερικανός ψυχίατρος  Leo Kanner παρέθεσε για πρώτη φορά σχετικές µε την 

Αυτιστική ∆ιαταραχή αναφορές στην προσπάθεια του να περιγράψει την παρουσία µίας 

καθολικής αναπτυξιακής διαταραχής σε µία συγκεκριµένη οµάδα παιδιών. Μέσα από το 

πέρασµα του χρόνου και µε την παρεµβολή ποικίλλων διχογνωµιών η ∆ιαταραχή του 

Αυτιστικού Φάσµατος έλαβε την σηµερινή µορφή ψυχοπαθολογίας η οποία εντάσσεται στην 

ευρύτερη κατηγορία των «∆ιάχυτων Αναπτυξιακών ∆ιαταραχών». Στα πλαίσια του 

«Αυτισµού» παρουσιάζονται γνωσιακά, συναισθηµατικά και επικοινωνιακά ελλείµµατα, η 

ένταση των οποίων διαφοροποιείται ανάλογα µε την εκάστοτε περίπτωση παιδιού. Βάσει ενός 

κοινά αποδεκτού και γενικότερου επιπέδου η κλινική εικόνα της Αυτιστικής ∆ιαταραχής 

περιλαµβάνει µία χαρακτηριστική αποκλίνουσα ανάπτυξη των τριών ακόλουθων τοµέων. 

Αναλυτικότερα παρουσιάζεται: (1) ποιοτική έκπτωση στην κοινωνική αλληλεπίδραση, (2) 

διαταραγµένη επικοινωνία και (3) επαναληπτικά και στερεοτυπικά µοτίβα συµπεριφοράς και 

ανταπόκρισης. Τα προαναφερθέντα κεντρικά γνωρίσµατα του Αυτισµού προδιαθέτουν την 

εµφάνιση συνόδων κοινωνικών ελλειµµάτων στο πλαίσιο της κινητικής ανάπτυξης, των 

γλωσσικών ικανοτήτων, της αισθητηριακής επεξεργασίας, των γνωστικών λειτουργιών καθώς 

επίσης και των διαπροσωπικών σχέσεων.  

      Μεταβαίνοντας σε ένα πιο συγκεκριµένο επίπεδο και εστιάζοντας στην εν λόγω εργασία, 

ιδιαίτερη σηµασία αποδίδεται γενικότερα στο ευρύ πλέγµα των κοινωνικών δυσκολιών που 

παρουσιάζουν τα παιδιά µε Αυτιστική ∆ιαταραχή και ειδικότερα στην διαταραγµένη 

δεξιότητα της µίµησης. Αναλυτικότερα, η έννοια της συµπεριφοράς µίµησης ορίζεται ως η 

σκόπιµη αναπαραγωγή των κινήσεων του σώµατος ή του συνόλου των πράξεων ενός άλλου 

προσώπου.  Στη τυπική φυσιολογική ανάπτυξη η µιµητική συµπεριφορά εντοπίζεται από την 
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παιδική ηλικία ενός ατόµου ενώ στην περίπτωση ενός παιδιού µε ∆ιαταραχή του Αυτιστικού 

Φάσµατος θεωρείται ότι αποτελεί ένα από τα πρωταρχικά ελλείµµατα του συγκεκριµένου 

είδους ψυχοπαθολογίας που δύναται να σηµατοδοτήσει την έναρξη της εκδήλωσης του.  

      Αδιαµφισβήτητα, η ικανότητα της µιµητικής δραστηριότητας συµβάλλει ενεργά στην 

αναπαραγωγή κοινά αποδεκτών συµπεριφορών µέσω της υιοθέτησης λειτουργικών τρόπων 

γλωσσικής, συναισθηµατικής, και διαπροσωπικής επικοινωνίας και αµοιβαιότητας. 

Συνακόλουθα, όπως θα διασαφηνισθεί στις παρακάτω ενότητες η µίµηση παρουσιάζει µία 

ιδιάζουσα σχέση τόσο µε την γλώσσα και το παιχνίδι όσο και µε τις κινητικές δεξιότητες ενός 

παιδιού φυσιολογικής τυπικής αλλά και διαταραγµένης ανάπτυξης.   

      Συµπερασµατικά, λαµβάνοντας υπόψη τα πολλαπλά και διαφορετικά πεδία ανάπτυξης τα 

οποία αλληλοεξαρτώνται µε την δεξιότητα µίµησης, η αποτελεσµατική θεραπεία των 

συνυφασµένων, µε την δεδοµένη ικανότητα, ελλειµµάτων έχει αποτελέσει ένα µείζον 

ερευνητικό στόχο τον οποίον έχουν κληθεί να διεκπεραιώσουν τόσο αυστηρά 

συµπεριφοριστικά παρεµβατικά προγράµµατα όσο και νατουραλιστικές θεραπευτικές 

µέθοδοι.  

      Με αφορµή τα παραπάνω, στα πλαίσια των ακόλουθων ενοτήτων της δεδοµένης 

εργασίας επρόκειτο να παρουσιαστεί µία εµπειρική µελέτη, η διεξαγωγή της οποίας βασίζεται 

στην νατουραλιστική θεραπευτική προσέγγιση των παιδιών που ανήκουν στην κατηγορία των 

∆ιάχυτων Αναπτυξιακών ∆ιαταραχών και συνακόλουθα εµφανίζουν σηµαντικά ελλείµµατα 

στην ικανότητα µίµησης. Αναλυτικότερα, µέσα από τη µελέτη περίπτωσης δύο παιδιών µε τη 

κλινική διάγνωση της Αυτιστικής ∆ιαταραχής, ο ερευνητής θα κληθεί να εξετάσει την 

αποδοτικότητα του θεραπευτικού προγράµµατος «Εκπαίδευση Αµοιβαίας Μίµησης» 

ενισχύοντας το σύνολο των αυθόρµητων µιµητικών περιστατικών και εκτιµώντας την 

µετέπειτα µονιµότητα και συντήρηση αυτών. Ταυτόχρονα, µέσω των κοινωνικών 
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δραστηριοτήτων που υπάγονται στο πλαίσιο εφαρµογής της συγκεκριµένης παρεµβατικής 

τεχνικής και µέσω των αλληλεπιδράσεων µε τον εκάστοτε συµµετέχοντα, ο θεραπευτής θα 

εστιάσει στην µείωση των προβληµατικών συµπεριφορών των υποκειµένων της έρευνας και 

στην συνακόλουθη αύξηση ευπροσάρµοστων µορφών επικοινωνίας και λειτουργικής 

διαπροσωπικής συνδιαλλαγής.  

      Για την ολοκλήρωση του συνόλου των προηγουµένων στόχων της έρευνας, θα 

εφαρµοσθεί το παρεµβατικό πρόγραµµα «Εκπαίδευση Αµοιβαίας Μίµησης» το οποίο 

περιλαµβάνει ένα σύνολο συµπεριφοριστικών αλλά και νατουραλιστικών θεραπευτικών 

τεχνικών. Πιο συγκεκριµένα, η δεδοµένη παρεµβατική µέθοδος επικεντρώνεται στην 

πρωτοβουλία και την βούληση του παιδιού  µε άµεσο στόχο την εκµάθηση και την ενίσχυση 

των αυθόρµητών µιµητικών δεξιοτήτων του στο πλαίσιο του καθηµερινού και ευχάριστου 

παιχνιδιού. Το αναφερόµενο θεραπευτικό πρόγραµµα διαµορφώνεται βάσει του κοινωνικού 

ρόλου της µίµησης που διακρίνεται στο πλαίσιο της καθηµερινότητας του συµµετέχοντα και 

στο σύνολο των εναλλασσόµενων διαπροσωπικών σχέσεών του.  

      Τα κύρια χαρακτηριστικά του συγκεκριµένης εκπαιδευτικής τεχνικής είναι η επιλογή της 

δραστηριότητας µίµησης από το παιδί, η µίµηση σε ένα αρχικό στάδιο όλων των πράξεων του 

παιδιού από τον ειδικό ( εξαρτώµενη µίµηση), η άµεση ενίσχυση των προσπαθειών του 

συµµετέχοντα έστω και αν δεν είναι απόλυτα επιτυχείς, καθώς και η προσφορά της 

κατάλληλης βοήθειας στον διδασκόµενο εφόσον κριθεί απαραίτητο. Η αντίστοιχη 

παρεµβατική διαδικασία της εν λόγω έρευνας θα πραγµατοποιηθεί στο οικείο περιβάλλον των 

συµµετεχόντων, στην σχολική αίθουσα, δεδοµένου ότι τα υποκείµενα της µελέτης αποτελούν 

µαθητές του 1ου Ειδικού ∆ηµοτικού Σχολείου του Ρεθύµνου.  

      Ωστόσο πριν την έναρξη της σταδιακής πραγµατοποίησης της έρευνας, θα γίνει µία 

σύντοµη αναφορά στην έννοια της µίµησης και στον ρόλο που υιοθετεί στην εξέλιξη της 
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ανάπτυξης τόσο των τυπικά αναπτυσσόµενων παιδιών όσο και των παιδιών µε αυτισµό. Στη 

συνέχεια, µέσω εµπεριστατωµένων µελετών θα αναδειχθεί η σχέση της αναφερόµενης 

δεξιότητας µε τις υπόλοιπες επικοινωνιακές συµπεριφορές όπως είναι η γλώσσα και το 

παιχνίδι καθώς επίσης και µε τις κινητικές ικανότητες ενός παιδιού µε αυτισµό. Τέλος, 

ολοκληρώνοντας την θεωρητική ανασκόπηση των επιµέρους λειτουργιών και της ιδιαίτερης 

σηµασίας της δεξιότητας της µίµησης στα παιδιά µε Αυτισµό, θα παρουσιαστούν συνοπτικά 

τα διαφορετικά προγράµµατα της αποτελεσµατικής ενίσχυσης της αποδίδοντας µεγαλύτερο 

ενδιαφέρον στην κεντρική θεραπευτική µέθοδο που επρόκειτο να χρησιµοποιηθεί στην 

ακόλουθη µελέτη.    
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: 

Ο ΡΟΛΟΣ ΚΑΙ Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ∆ΕΞΙΟΤΗΤΑΣ ΜΙΜΗΣΗΣ 

 

 1.1 Η µίµηση στην τυπική φυσιολογική ανάπτυξη  

      Μίµηση ορίζεται η ικανότητα ενός ατόµου να αποτυπώνει και να αντιγράφει την δράση 

και τον τρόπο συµπεριφοράς (κινήσεις, τρόποι έκφρασης) ενός άλλου προσώπου µέσω της 

παρατήρησης στα πλαίσια της κοινωνικής τους αλληλεπίδρασης ( Παπαδόπουλος, 2005). 

Στην τυπική φυσιολογική ανάπτυξη, η δεξιότητα της µίµησης αναπαριστά την πρωταρχική 

προσπάθεια ενός βρέφους να επικοινωνήσει µε τα πρόσωπα του άµεσου περιβάλλοντός του 

ενώ παράλληλα λαµβάνει έναν ιδιαίτερα σηµαντικό ρόλο στην σχέση µητέρας- βρέφους και 

στην µεταξύ τους αλληλεπίδραση. Η παραπάνω άποψη ενισχύεται µέσω της έρευνας που 

πραγµατοποίησε ο Heimann και οι συνεργάτες του, στα πλαίσια της οποίας, αποφάνθηκαν ότι 

στην ηλικία των 3 µηνών υπάρχει στατιστικά σηµαντική συσχέτιση µεταξύ της ικανότητας 

µίµησης και της κοινωνικής ανταπόκρισης στο πρόσωπο της µητέρας ενώ ταυτόχρονα 

παρουσιάζεται θετική σχέση µεταξύ της µιµητικής συµπεριφοράς στην ηλικία των 3 µηνών 

και της ικανότητας µίµησης στην ηλικία των 12 µηνών ( όπως αναφέρεται στους Volumar, 

Paul, Klin,& Cohen, 2005). 

      Οι Meltzoff & Moore επιβεβαίωσαν ότι η µίµηση είναι εµφανής από πολύ νωρίς στη ζωή 

του ανθρώπου καθώς απέδειξαν ότι τα νεογνά είναι ικανά να µιµηθούν όχι µόνο τις κινήσεις 

που εκτελούν διάφορα µέλη του προσώπου αλλά και να αντιγράψουν συνολικά τις εκφράσεις 

αυτού όπως είναι το χαµόγελο (όπως αναφέρεται στους Meltzoff  & Prinz, 2002).  
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      Ταυτόχρονα, ερευνητικά δεδοµένα αποκαλύπτουν ότι η µίµηση των κινήσεων του 

σώµατος αλλά και των εκφράσεων του προσώπου παρέχει την δυνατότητα σε ένα άτοµο να 

συµµετέχει και να εµπλέκεται  σε κοινωνικές σχέσεις  και συναλλαγές µε άλλα πρόσωπα καθ’ 

όλη την διάρκεια ζωής του προάγοντας την ψυχοσυναισθηµατική και διαπροσωπική 

ανάπτυξη του ατόµου (Volumar και συν., 2005). Ωστόσο, σε ένα γενικότερο επίπεδο σχετικά 

µε την πρώιµη εµφάνιση της δεξιότητας της µίµησης, αποδείχθηκε ότι παιδιά κάτω της 

ηλικίας των 9 µηνών δεν είναι ικανά να µιµηθούν µετά από ορισµένο χρονικό διάστηµα (24 

ώρες) ενώ νήπια κάτω της ηλικία των 14 µηνών δεν δύναται να αντιληφθούν ότι η 

συµπεριφορά τους γίνεται αντικείµενο µίµησης από κάποιο άλλο άτοµο ( Charman & Cohen, 

1994). 

      Στον τοµέα της διαπροσωπικής επικοινωνίας των τυπικά αναπτυσσόµενων παιδιών, 

βασική λειτουργία της αναφερόµενης δεξιότητας είναι η ανταλλαγή συναισθηµάτων και η 

κατανόηση των κινήτρων της συµπεριφοράς ενός άλλου ατόµου. Συγκεκριµένα, µέσω της 

µίµησης ορίζεται ένα πλαίσιο αµοιβαίας αλληλεπίδρασης εντός του οποίου προωθείται η 

επικοινωνία µεταξύ δύο προσώπων µε αποτέλεσµα την δυνατότητα βίωσης κοινών 

συναισθηµάτων και εµπειριών (Dawson & Adams, 1984). Επιπρόσθετα η ικανότητα της 

µίµησης φαίνεται ότι συµβάλλει  δραστικά στην ανάπτυξη και εξέλιξη  γνωστικών και 

κοινωνικών δεξιοτήτων αλλά και στην σύνθεση περισσότερο πολύπλοκων επικοινωνιακών 

συµπεριφορών καθώς µέσω της µιµητικής συµπεριφοράς, τα παιδιά αντιλαµβάνονται όχι 

µόνο την πράξη ενός άλλου ατόµου αλλά και την σκοπιµότητα συγκεκριµένης 

δραστηριότητας του ((Ingersoll, 2010. Ingersoll & Lalonde, 2010. Toth, Munson, Meltzoff, & 

Dawson, 2006).  

      Καταληκτικά, η δεξιότητα της µίµησης που εµφανίζεται σε ένα νεογνό κατά τους 

πρώτους µήνες ζωής του θεωρείται ως µέσο αλληλεπίδρασης αρχικά µε τα άµεσα κοντινά του 

πρόσωπα όπως είναι οι γονείς του  και  µετέπειτα µε τα άτοµα που εντάσσονται στο 
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καθηµερινό του περιβάλλον, όπως είναι οι συνοµήλικοι του. Στη συνέχεια, καθώς ένα παιδί 

αναπτύσσεται, η µίµηση µέσω της παρατήρησης λαµβάνει έναν περισσότερο ενεργό ρόλο 

καθώς αποτελεί την βάση της κοινωνικοποίησης του στο πλαίσιο καθηµερινών ευχάριστων 

δραστηριοτήτων ενώ παράλληλα προωθεί την κατάκτηση διαδραστικών και επικοινωνιακών 

µορφών συµπεριφοράς που διευκολύνουν την οµαλή ένταξή του στο κοινωνικό περιβάλλον.  

1.2 Ο ρόλος της µίµησης στα παιδιά µε ∆ιαταραχή Αυτιστικού Φάσµατος 

       Ο ρόλος και η λειτουργία της µίµησης, όπως διατυπώθηκε παραπάνω για τα τυπικά 

αναπτυσσόµενα παιδιά, διαφοροποιείται σηµαντικά στο πλαίσιο της εκδήλωσης διαφόρων 

αναπτυξιακών διαταραχών όπως είναι ο αυτισµός. Γενικότερα, στην ∆ιαταραχή του 

Αυτιστικού Φάσµατος εντοπίζονται σοβαρά ελλείµµατα σε τρεις βασικούς εξελικτικούς 

τοµείς: στην επικοινωνία, στην κοινωνική αλληλεπίδραση και στη συµπεριφορά (Soorya, 

Arnstein, Gillis, & Romanczyk, 2003. Steyaert & Marche, 2008).  

      Αναλυτικότερα παρατηρείται πλήρης κοινωνική απόσυρση του παιδιού και έλλειψη 

συναισθηµατικής αµοιβαιότητας στο πλαίσιο των  σχέσεων του  µε συνοµηλίκους του. 

Συνακόλουθα, εντοπίζεται απουσία ενδιαφέροντος και κοινωνικής ανταπόκρισης µε συνέπεια 

την ανάδυση επικοινωνιακών διαταραχών (Παπαδόπουλος, 2005). Παράλληλα, 

παρουσιάζονται επαναλαµβανόµενες και στερεότυπες µορφές συµπεριφοράς οι οποίες 

δυσχεραίνουν την λειτουργική αλληλεπίδραση µε άτοµα του περιβάλλοντός του. Τέλος, 

βασικό χαρακτηριστικό της διαταραχής του αυτιστικού φάσµατος αποτελεί η υπανάπτυξη της 

γλωσσικής επικοινωνίας στην οποία παρατηρείται είτε η πλήρης απουσία της είτε η 

σηµαντική καθυστέρηση εµφάνισής της (Steyaert & Marche, 2008). 

      Στην τυπική φυσιολογική ανάπτυξη όπως αποκαλύφθηκε µέσω του συνόλου των 

επιστηµονικών µελετών η δεξιότητα της µίµησης συνδέεται άµεσα µε τον τοµέα της 

επικοινωνίας και της διαπροσωπικής αλληλεπίδρασης. Ωστόσο, τα παιδιά µε αυτισµό, όπως 
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είναι γνωστό, ανταποκρίνονται σηµαντικά λιγότερο σε σύγκριση µε τα παιδιά τυπικής 

φυσιολογικής ανάπτυξης και παιδιά µε άλλες αναπτυξιακές διαταραχές λόγω έλλειψης 

κινήτρων αλλά και ενδιαφέροντος υποδηλώνοντας την παρουσία σοβαρών ελλειµµάτων στον 

αναφερόµενο τοµέα.  

      Σε µία σχετική έρευνα που πραγµατοποιήθηκε από τον Rogers και τους συνεργάτες του 

το 2003, διαπιστώθηκε  ότι τα παιδιά µε αυτισµό παρουσιάζουν σηµαντικά χαµηλότερα 

επίπεδα µιµητικής δραστηριότητας σε σχέση τόσο µε την οµάδα φυσιολογικών παιδιών όσο 

και µε την οµάδα παιδιών µε υπόλοιπες αναπτυξιακές διαταραχές. Αναλυτικότερα, στην 

παρούσα έρευνα συµµετείχαν συνολικά 77 παιδιά, ηλικίας 2-4 ετών, εκ των οποίων 24 

ανήκαν στο φάσµα της αυτιστικής διαταραχής, 20 διαγνώσθηκαν µε νοητική καθυστέρηση, 

18 µε σύνδροµο Χ ενώ 15 παρουσίασαν τυπική φυσιολογική ανάπτυξη. Κατά την διαδικασία 

διεξαγωγής της έρευνας οι συµµετέχοντες εκτέλεσαν δοκιµασίες οι οποίες αξιολόγησαν 

διαφορετικά είδη µιµητικής δραστηριότητας όπως είναι η µίµηση κινήσεων του σώµατος, η 

µίµηση πράξεων µε αντικείµενα αλλά και η µίµηση εκφράσεων του προσώπου (Rogers, 

Hepburn, Stackhouse, & Wehner, 2003).  

      Τα αποτελέσµατα αποφάνθηκαν ότι βάση ενός γενικότερου επιπέδου, στο πλαίσιο του 

συνόλου των δοκιµασιών που ολοκληρώθηκαν, τα παιδιά µε αυτιστική διαταραχή 

παρουσίασαν στατιστικά χαµηλότερη επίδοση σε σχέση µε τα φυσιολογικά παιδιά αλλά και 

µε τα παιδιά µε τις υπόλοιπες αναπτυξιακές διαταραχές. Ακολούθως, είναι εµφανής η 

υπανάπτυξη της δεξιότητας της µίµησης στα παιδιά µε διαταραχή του  αυτιστικού φάσµατος 

εν συγκρίσει όχι µόνο µε τυπικά αναπτυσσόµενα παιδιά αλλά και παιδιά µε παρόµοια κλινική 

εικόνα και αντίστοιχη χρονολογική ηλικία, λεκτική και µη-λεκτική ικανότητα (Rogers, και 

συν., 2003). 
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1.3  Η σχέση της µίµησης µε το παιχνίδι 

      Στον τοµέα της διαπροσωπικής αλληλεπίδρασης, θα πρέπει να αναφερθεί ότι βάσιµο ρόλο 

διακατέχουν οι δεξιότητες που περιλαµβάνονται στο πλαίσιο του παιχνιδιού το οποίο 

ενυπάρχει από πολύ µικρή ηλικία στην ζωή του παιδιού. Αναλυτικότερα, το παιχνίδι 

συµβάλλει καθοριστικά στην διαµόρφωση ενός πλαισίου το οποίο άµεσα προσφέρει στο 

παιδί την αίσθηση της δηµιουργικότητας και της ευχαρίστησης ενώ έµµεσα  προάγει την 

ανάπτυξη επικοινωνιακών δεξιοτήτων. Συγκεκριµένα, ορίζεται ως η σκόπιµη διαχείριση 

διαφόρων αντικειµένων µέσω της οποίας επιτυγχάνεται η εξερεύνηση του περιβάλλοντος του 

παιδιού (Volumar, και συν., 2005). Ταυτόχρονα, προσφέρει ποικίλες ευκαιρίες κοινωνικής 

αλληλεπίδρασης και διαδραστικής επικοινωνίας µεταξύ δύο ατόµων ενισχύοντας τον 

διαπροσωπικό αλλά και συναισθηµατικό τοµέα ανάπτυξης τους (Toth, και συν., 2006).  

      Στην τυπική φυσιολογική ανάπτυξη, το παιχνίδι εµφανίζεται στην ηλικία του ενός έτους 

περιλαµβάνοντας απλές δραστηριότητες οι οποίες εξελικτικά διαφοροποιούνται ως προς την 

πολυπλοκότητα τους (Toth, και συν., 2006). Στα πλαίσια ενός γενικότερου επιπέδου, ο Piaget 

θεωρεί ότι το παιχνίδι αποτελείται από κατευθυνόµενες δραστηριότητες οι οποίες 

διαµορφώνονται βάση των κινήτρων των παιδιών προκαλώντας την κινητοποίηση αυτών. Η 

ολοκλήρωση και η επίτευξη των προαναφερθέντων δραστηριοτήτων οδηγεί σε αισθήµατα 

χαράς και ευχαρίστησης (Volumar, και συν., 2005).  

      Παράλληλα, στα πλαίσια του παιχνιδιού δύναται να αναπτυχθεί η συµβολική διαχείριση 

αντικειµένων (συµβολικό παιχνίδι) κατά την οποία αναπαρίστανται διάφορες πράξεις  οι 

οποίες βασίζονται σε ένα φαντασιακό επίπεδο καθώς απέχουν από την πραγµατική 

λειτουργία των αναφερόµενων αντικειµένων. Στην πλειονότητα των φυσιολογικά 

αναπτυσσόµενων  παιδιών το συµβολικό παιχνίδι αρχίζει να διακρίνεται στην ηλικία των 18 

µηνών ωστόσο από την ηλικία των 2 ετών και άνω θεωρείται ιδιαίτερα περίπλοκο καθώς 
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υλικά που χαρακτηρίζονται ως αντικείµενα παιχνιδιού απουσιάζουν αλλά ωστόσο το παιδί 

ολοκληρώνει την δραστηριότητα του µε την ιδέα ότι έχει την δυνατότητα άµεσης πρόσβασης 

σε αυτά (προσποιείται ότι τρώει ενώ δεν υπάρχει φαγητό) (Toth, και συν., 2006. Volumar, 

και συν., 2005). 

      Τα παιδιά µε ∆ιαταραχή του Αυτιστικού Φάσµατος παρουσιάζουν συγκεκριµένα 

ελλείµµατα στα πλαίσια του συµβολικού παιχνιδιού τα οποία αντιστοιχούν στην απουσία 

κοινωνικής συµµετοχής και στην στερεοτυπική διαχείριση των αντικειµένων που οδηγεί στην 

µη λειτουργική χρήση αυτών ( Volumar, και συν., 2005). Στην πλειονότητα των περιπτώσεων 

παρέµβασης σε αυτιστικά παιδιά προς ενίσχυση των ικανοτήτων εντός του πλαισίου του 

παιχνιδιού χρησιµοποιείται η δεξιότητα της µίµησης ( Ingersoll & Schreibman, 2006). Η 

µίµηση συνδέεται άµεσα µε το παιχνίδι όπως είναι διακριτό µέσω των ερευνών που έχουν 

διεξαχθεί στον εν λόγω τοµέα.  

      Ειδικότερα, ο Stone και οι συνεργάτες του στην προσπάθειά τους να αξιολογήσουν τον 

ρόλο και τον βαθµό συµβολής της δεξιότητας της µίµησης στην διαµόρφωση προγραµµάτων 

παρέµβασης στα παιδιά µε αυτισµό, εξέτασαν την σχέση µεταξύ της δεδοµένης δεξιότητας µε 

άλλες επικοινωνιακές συµπεριφορές όπως είναι το παιχνίδι. Αναλυτικότερα, αφού 

αξιολόγησαν 26 παιδιά µε αυτιστική διαταραχή ως προς την µίµηση κινήσεων σώµατος και 

πράξεων µε αντικείµενα αλλά και ως προς τις δεξιότητες τους κατά την διάρκεια του 

παιχνιδιού, στη συνέχεια συνέκριναν τις επιδόσεις τους όπως διαµορφώθηκαν αρχικά κατά 

την εξέλιξη της παρεµβατικής διαδικασίας και µετέπειτα στην διεξαγωγή του follow-up. Τα 

αποτελέσµατα που προέκυψαν από τα παραπάνω δεδοµένα οδήγησαν στο συµπέρασµα ότι 

στα παιδιά µε αυτισµό, η µίµηση αντικειµένων στην ηλικία των 2 ετών είναι υψηλά 

συσχετιζόµενη µε την ανάπτυξη δεξιοτήτων παιχνιδιού που εµφανίζονται έναν χρόνο 

αργότερα (Stone, Ousley, & Littleford, 1997). 
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      Επιπρόσθετα, µέσω άλλων σχετικών µε το παιχνίδι ερευνών αποκαλύπτεται ότι τα παιδιά 

µε αυτισµό σε σύγκριση µε οµάδες παιδιών µε άλλες αναπτυξιακές διαταραχές όπως είναι το 

Σύνδροµο Down και σε σχέση µε παιδιά τυπικής φυσιολογικής ανάπτυξης εµφανίζουν 

συγκεκριµένες δυσκολίες στην µίµηση ακολουθίας συµβολικών κινήσεων µε παιχνίδια έναντι 

απλών συµβολικών πράξεων.  Συγκεκριµένα η Libby και οι συνεργάτες της στοχεύοντας 

στην εκτίµηση του επιπέδου  µίµησης δραστηριοτήτων των παιδιών µε αυτιστική διαταραχή 

στο πλαίσιο του συµβολικού παιχνιδιού, διαχώρισαν την ερευνητική διαδικασία στην µίµηση 

απλών και σύντοµων συµβολικών κινήσεων και στην µίµηση περίπλοκων ακολουθιών 

πράξεων υπό την µορφή «σεναρίων» µε συµβολικό περιεχόµενο. Το κάθε «σενάριο» 

συµπεριελάµβανε τρεις βασικές συµβολικές πράξεις (τάϊσµα, µπάνιο, ύπνος) προς µίµηση οι 

οποίες παρουσιάζονταν από τον ερευνητή άλλοτε µε την αναµενόµενη  σειρά και άλλοτε µε 

την µη αρµόζουσα ( Libby, Powell, Messer, & Jordan, 1997).  

       Με την ολοκλήρωση της αναφερόµενης έρευνας αποδείχθηκε ότι δεν υπάρχουν 

στατιστικώς σηµαντικές διαφορές µεταξύ των παιδιών µε αυτισµό και των παιδιών µε 

σύνδροµο Down στην µίµηση απλών αλλά και πολύπλοκων ακολουθιών συµβολικών 

κινήσεων που παρουσιάζονται µε την σωστή σειρά. Ωστόσο, τα παιδιά µε αυτιστική 

διαταραχή παρουσίασαν ιδιαίτερες δυσκολίες στην αντιγραφή ενός συνόλου συµβολικών 

πράξεων που παρουσιάζονταν µε την µη αναµενόµενη σειρά από τον ερευνητή σε σχέση µε 

τα παιδιά µε Σύνδροµο Down και µε φυσιολογική ανάπτυξη  ( Libby, και συν., 1997).  

      Συµπερασµατικά η αξιολόγηση δεξιοτήτων στα πλαίσια τόσο του λειτουργικού όσο και 

του συµβολικού παιχνιδιού µέσω της µιµητικής δραστηριότητας εξαρτάται συχνά από την 

διαφοροποίηση των αντικειµένων και των πράξεων αλλά και από το επίπεδο ανάπτυξης της 

«συµβολικής σκέψης» του εκάστοτε παιδιού ( Volumar, και συν., 2005). Τέλος, 

καταλήγοντας σε ένα γενικότερο συµπέρασµα αποκαλύπτεται ότι η µίµηση λειτουργικών και 

συµβολικών πράξεων  επιφέρει θετικές συνέπειες στην εξέλιξη και ενίσχυση διαδραστικών 
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ικανοτήτων ενός παιδιού κατά την διάρκεια του παιχνιδιού συνεκτιµώντας παράλληλα το 

λειτουργικό, νοητικό, αναπτυξιακό και κινητικό του επίπεδο. 

1.4  Σχέση της µίµησης µε την ανάπτυξη της γλώσσας 

      Εξελικτικά καθώς το παιδί αναπτύσσεται, όπως είναι αναµενόµενο κεντρικό ρόλο στον 

τοµέα της επικοινωνίας λαµβάνει η χρήση της γλώσσας. Στα πλαίσια του αυτισµού, 

εντοπίζονται ελλιπείς γλωσσικές δεξιότητες καθώς παρατηρείται συχνά άκαµπτη χρήση του 

λόγου ενώ σε άλλες περιπτώσεις διαπιστώνεται η πλήρης απουσία του (Steyaert & Marche, 

2008). Μέσω παλαιότερων ερευνών που έχουν ολοκληρωθεί επανειληµµένα έχει αποδειχθεί 

ότι παιδιά µε αυτισµό που θεωρούνται καλοί µίµοι παρουσιάζουν σηµαντικά καλύτερες 

γλωσσικές ικανότητες και εποµένως οµαλότερη ανάπτυξη του λόγου (όπως αναφέρεται στους 

Volumar, και συν., 2005). Ταυτόχρονα, εντοπίζονται πολλοί  ερευνητές που αναφέρουν ότι η 

µίµηση των κινήσεων του σώµατος σχετίζεται θετικά µε τις γλωσσικές δεξιότητες που 

εµφανίζονται 6 µήνες αργότερα (όπως αναφέρεται στους Ingersoll & Schreibman, 2006). 

Συγκεκριµένα, η δεξιότητα της µίµησης παρουσιάζεται ως «δείκτης πρόβλεψης» του ρυθµού 

ανάπτυξης της γλώσσας στα παιδιά µε ∆ΑΦ (Toth, και συν., 2006).  

      Σύµφωνα µε µία έρευνα που διεξάχθηκε από τους Stone & Yoder το 2001 βρέθηκε ότι η 

δεξιότητα της µίµησης στην ηλικία των 2 ετών δύναται να προβλέψει τον ρυθµό ανάπτυξης 

των γλωσσικών ικανοτήτων στην ηλικία των 4 ετών. Αναλυτικότερα, στην παρούσα µελέτη 

αξιολογήθηκαν 35 παιδιά αρχικά στην ηλικία των 2 ετών και εν συνεχεία στην ηλικία των 4 

ετών µε βάση την υπόθεση ότι οι επικοινωνιακές δεξιότητες όπως είναι το παιχνίδι και η 

µίµηση κινήσεων δύναται να προβλέψουν το επίπεδο λεκτικής έκφρασης των παιδιών µε 

αυτιστική διαταραχή. Τα αποτελέσµατα αποφάνθηκαν ότι µόνο η µίµηση κινήσεων του 

σώµατος σε συνδυασµό µε την εφαρµογή προγραµµάτων λογοθεραπείας, που εφαρµόστηκαν 
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στο πλαίσιο της έρευνας, προβλέπουν σε στατιστικά σηµαντικό επίπεδο την ανάπτυξη 

γλωσσικού επιπέδου στην ηλικία των 4 ετών (Stone & Yoder, 2001).  

      Παράλληλα µε την προηγούµενη έρευνα, ο Charman και οι συνεργάτες του λίγο αργότερα 

διατύπωσαν την άποψη ότι η δυνατότητα µίµησης πράξεων µε  αντικείµενα στην ηλικία των 

20 µηνών συσχετίζεται σηµαντικά µε την γλωσσική ικανότητα στην ηλικία των 42 µηνών. 

Εκτενέστερα, διεξήγαγαν µία έρευνα κατά την οποίαν συµµετείχαν συνολικά 18 παιδιά από 

τα οποία τα 9 ανήκαν στο φάσµα της αυτιστικής διαταραχής ενώ τα υπόλοιπα παρουσίαζαν 

άλλες διάχυτες αναπτυξιακές διαταραχές. Το σύνολο των συµµετεχόντων αρχικώς 

εξετάστηκε στην ηλικία των 20 µηνών ως προς την γλωσσική ικανότητα του µέσω 

συγκεκριµένων κλιµάκων αξιολόγησης (Reynell Developmental Language Scales) αλλά και ως 

προς την µιµητική δραστηριότητα του και τις δεξιότητες παιχνιδιού στο πλαίσιο 

προκαθορισµένων δοκιµασιών. Συγκεκριµένα, στις διάφορες δοκιµασίες µίµησης τα παιδιά 

καλούνταν να ολοκληρώσουν  δραστηριότητες µε αντικείµενα, τα οποία δεν τους ήταν 

οικεία, εντός του χρονικού διαστήµατος των 20 δευτερολέπτων. Εν συνεχεία, αναλόγως µε 

τον βαθµό επίδοσης τους διαχωρίζονταν στην οµάδα των καλών µίµων και στην οµάδα των 

λιγότερο ανταποκρινόµενων προς τις µιµητικές δραστηριότητες παιδιών. Η παραπάνω 

διαδικασία αξιολόγησης επαναλαµβάνονταν µετά από το χρονικό διάστηµα των 22 µηνών µε 

στόχο την ανάδειξη σχέσης µεταξύ της γλωσσικής ικανότητας και της δεξιότητας µίµησης 

(Charman, Cohen, Swettenham, Baird, Drew, & Cox, 2003).  

      Τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι  τα παιδιά µε διαταραχή του αυτιστικού φάσµατος που 

είχαν καλύτερη επίδοση στην κλίµακα γλωσσικής αξιολόγησης στους 42 µήνες ανήκαν στην 

οµάδα των καλών µίµων όπως αυτή διαµορφώθηκε στους 20 µήνες. Εποµένως, µε βάση τα 

παραπάνω δεδοµένα, φαίνεται να επικροτείται η ισχύουσα άποψη ότι η µιµητική δεξιότητα 

σχετίζεται σε ένα στατιστικά σηµαντικό επίπεδο µε την γλωσσική ικανότητα 
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διαµορφώνοντας ταυτόχρονα ένα πεδίο πρόβλεψης για τον βαθµό της µετέπειτα ανάπτυξής 

της σε παιδιά µε την διαταραχή του αυτισµού (Charman, και συν., 2003).  

      Ωστόσο, υπάρχουν και αντικρουόµενες απόψεις όπως είναι εµφανές µέσω της έρευνας 

του Rogers και των συνεργατών του (2003) καθώς στην συγκεκριµένη µελέτη  εκτός από την 

γενικότερα µειωµένη επίδοση των παιδιών µε αυτισµό στις δοκιµασίες µίµησης  βρέθηκε 

επιπλέον χαµηλή συσχέτιση µεταξύ των ικανοτήτων µίµησης κινήσεων και µίµησης µε την 

χρήση αντικειµένων µε την αντίστοιχη ηλικιακά γλωσσική ικανότητα (Rogers, και συν., 

2003). 

      Αναλυτικότερα, παρόλο που για όλες τις οµάδες συµµετεχόντων (παιδιά µε αυτισµό, 

νοητική υστέρηση, σύνδροµο Χ, τυπικά αναπτυσσόµενα παιδιά) η ικανότητα µίµησης ήταν 

υψηλά συσχετιζόµενη µε το γενικότερο επίπεδο ανάπτυξης τους ωστόσο στα παιδιά µε 

αυτισµό η µιµητική δραστηριότητα σχετίζονταν επιπλέον µόνο µε την ένταση των 

συµπτωµάτων του αυτισµού και όχι µε τις δεξιότητες του παιχνιδιού, την γλωσσική ανάπτυξη 

ή το επίπεδο προσαρµοστικότητας της αναφερόµενης οµάδας παιδιών. Εκ διαµέτρου αντίθετα 

ήταν τα αποτελέσµατα για τις υπόλοιπες οµάδες παιδιών καθώς το σύνολο των διαφορετικών 

κατηγοριών µιµητικής συµπεριφοράς συσχετίζονταν τόσο µε την έκφραση της γλώσσας όσο 

και µε το τοµέα ανάπτυξης του παιχνιδιού ( Rogers και συν., 2003). 

      Καταληκτικά, µε βάση όλα όσα παρουσιάστηκαν παραπάνω, η δεξιότητα της µίµησης 

στον αυτισµό ,παρά τα αντιφατικά ερευνητικά δεδοµένα, θεωρείται ένα από τα κύρια 

ελλείµµατα το οποίο επιβεβαιώνει την παρουσία ελλιπών γλωσσικών ικανοτήτων και 

παράλληλα προβλέπει τον βαθµό της µελλοντικής ανάπτυξης αυτών. Και στις δύο 

περιπτώσεις, αποδεικνύεται ότι η δεξιότητα της µίµησης λαµβάνει ενεργό ρόλο στην 

διαµόρφωση του επιπέδου λειτουργικότητας ενός ατόµου καθώς συσχετίζεται άµεσα µε τις 
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επικοινωνιακές δεξιότητες οι οποίες στο σύνολό τους ορίζουν την κοινωνική συµπεριφορά 

ενός παιδιού. (Ingersoll & Schreibman, 2006). 

1.5 Μίµηση κινήσεων και πράξεων µε αντικείµενα στα παιδιά µε ∆ιαταραχή 

του Αυτιστικού Φάσµατος 

     Έχοντας ολοκληρωθεί η αναφορά για τις επιµέρους κοινωνικές δεξιότητες οι οποίες 

καθορίζουν εν µέρει το περιβάλλον διάδρασης ενός ατόµου σε αυτό το σηµείο θα αναλυθεί 

εκτενέστερα η κινητική ανάπτυξη των παιδιών µε αυτισµό εστιάζοντας κυρίως στην µίµηση 

κινήσεων του σώµατος και των κινήσεων µε την χρήση αντικειµένων. Σε ένα πρώτο επίπεδο 

η εκτίµηση του επιπέδου µίµησης κινήσεων µε αντικείµενα αποδίδει περίπλοκα και 

αµφισβητήσιµα αποτελέσµατα. Γενικότερα, πολλαπλές µελέτες σύγκρισης παιδιών 

προσχολικής ηλικίας µε αυτιστική διαταραχή και µε τυπική φυσιολογική ανάπτυξη 

αποκαλύπτουν συγκεκριµένα ως προς τον αυτισµό ελλείµµατα στο πλαίσιο αναπαράστασης 

συµπεριφορών που περιλαµβάνουν συµβατικές ή µη πράξεις µε αντικείµενα (όπως 

αναφέρεται στους Volumar,και συν., 2005).  

      Σε µία από τις προαναφερόµενες µελέτες  αποδείχθηκε ότι παιδιά ηλικίας περίπου 6 ετών 

παρουσίασαν στατιστικώς χαµηλότερα επίπεδα µίµησης απλών κινήσεων µε  αντικείµενα σε 

σύγκριση µε την αντίστοιχη οµάδα ελέγχου. Συγκεκριµένα, ο Roeyers και οι συνεργάτες του 

αφού συνέλεξαν ένα δείγµα 36 παιδιών µε αντίστοιχη χρονολογική ηλικία και νοητικό 

επίπεδο, διαµόρφωσαν δύο κύριες οµάδες διαχωρίζοντας ισοµερώς τα παιδιά µε διαταραχή 

του αυτιστικού φάσµατος από τα παιδιά µε νοητική καθυστέρηση. Εν συνεχεία, τόσο η 

πειραµατική οµάδα (παιδιά µε αυτισµό) όσο και η οµάδα ελέγχου ( παιδιά µε νοητική 

καθυστέρηση) ολοκλήρωσε ένα σύνολο δραστηριοτήτων στα πλαίσια του οποίου εκτιµήθηκε 

το επίπεδο µίµησης χειρονοµιών και πράξεων µε αντικείµενα (Roeyers, VanOost,  & 

Bothuyne, 1998).  
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      Η στατιστική ανάλυση των παραπάνω δεδοµένων απέδειξε, σε ένα πρώτο επίπεδο, ότι 10 

παιδιά µε αυτιστική διαταραχή έναντι 4 παιδιών µε νοητική καθυστέρηση απέτυχαν να 

ολοκληρώσουν τις απαιτούµενες πράξεις µε αντικείµενα επιβεβαιώνοντας την ισχύουσα 

άποψη ότι τα παιδιά µε αυτιστική διαταραχή παρουσιάζουν µειωµένη επίδοση µίµησης 

πράξεων µε την χρήση καθορισµένων αντικειµένων σε σχέση µε τα παιδιά φυσιολογικής 

ανάπτυξης ή στην εν λόγω περίπτωση νοητικής υστέρησης. ∆ευτερευόντως, διαπιστώθηκε 

ότι η µίµηση δραστηριοτήτων µε την χρήση αντικειµένων συσχετίζεται σηµαντικά µε την 

ένταση των συµπτωµάτων του αυτισµού αλλά και µε την χρονολογική ηλικία και το 

διανοητικό επίπεδο του παιδιού. Συµπερασµατικά, ενδεχοµένως ορισµένοι συµµετέχοντες µε 

αυτιστική διαταραχή να µην είναι ακόµα επαρκώς ανεπτυγµένοι, είτε σε αναπτυξιακό είτε σε 

νοητικό επίπεδο, ώστε να µπορέσουν να µιµηθούν τις περιλαµβανόµενες στην έρευνα πράξεις 

µε αντικείµενα ( Roeyers, και συν., 1998).  

      Σε συµφωνία µε την αναφερόµενη έρευνα, ο Brown και οι συνεργάτες του ακολούθως 

χρησιµοποίησαν ως δείγµα  3 διαφορετικές ηλικιακές οµάδες µε ∆ιαταραχή του Αυτιστικού 

Φάσµατος καθώς επίσης και 3-4 χρονών και 5-6 ετών τυπικά αναπτυσσόµενα παιδιά και 

παιδιά µε νοητική καθυστέρηση µε στόχο την σύγκριση µίµησης χειρονοµιών, λεκτικών 

εκφράσεων αλλά και κινήσεων µε αντικείµενα. Τα αποτελέσµατα αποφάνθηκαν ότι η 

επίδοση της οµάδα παιδιών µε την ∆ιαταραχή του Αυτιστικού Φάσµατος ήταν σηµαντικά 

χαµηλότερη σε σχέση µε τις δύο υπόλοιπες οµάδες (όπως αναφέρεται στους Williams, 

Whiten, & Sign, 2004).  

     Ωστόσο ιδιαίτερο ενδιαφέρον σε αυτό το σηµείο, παρουσιάζει το γεγονός ότι παιδιά 

µεγαλύτερης ηλικίας µε αυτισµό παρουσίασαν ικανοποιητικά επίπεδα µιµητικής 

συµπεριφοράς επικυρώνοντας την µέχρι τώρα άποψη ότι η απόκλιση των εν λόγω 

αποτελεσµάτων  παραπάνω οφείλεται στην περαιτέρω εξάσκηση και καλύτερη αξιοποίηση 

των ικανοτήτων της µίµησης κατά το πέρας των χρόνων (όπως αναφέρεται στους Williams, 
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και συν., 2004). Η προηγούµενη άποψη αποτελεί βέβαια µία ενδεχόµενη ερµηνεία των 

αµφιλεγόµενων αποτελεσµάτων. Παρόλ’αυτά, φαίνεται πως η ηλικία αλλά και το επίπεδο 

λειτουργικότητας των υποκειµένων κατά γενική οµολογία επηρεάζει σηµαντικά τα 

αντίστοιχα αποτελέσµατα των επιστηµονικών ερευνών.  

     Σε αντίθεση µε τα παραπάνω αποτελέσµατα τα οποία διατυπώθηκαν, ορισµένες µελέτες 

αναφέρουν την απουσία στατιστικά σηµαντικών διαφορών ανάµεσα στις οµάδες παιδιών µε 

αυτιστική διαταραχή και νοητική καθυστέρηση, Ειδικότερα, σε µεγαλύτερης ηλικίας παιδιά 

δεν έχουν εντοπισθεί σε συνδυασµό µε την ∆ιαταραχή του Αυτισµού δυσκολίες µίµησης στο 

πλαίσιο λειτουργικών πράξεων µε αντικείµενα όπως αποδεικνύεται µέσα από την έρευνα την 

οποία πραγµατοποίησαν οι Hammes και Langbell το 1981. Αναλυτικότερα, απέδειξαν ότι τα 

παιδιά µε αυτισµό σε σχέση µε τα παιδιά µε νοητική καθυστέρηση παρουσίασαν ισάξια 

επίπεδα µίµησης κινήσεων µε αντικείµενα στα πλαίσια της λειτουργικής τους χρησιµότητας 

καθώς οι διαφορές µεταξύ των οµάδων παρέµειναν στο πλαίσιο των συµβολικού παιχνιδιού ( 

όπως αναφέρεται στους Volumar, και συν., 2005). 

     Τέλος, το 1994 οι Charman & Baron-Cohen παρουσίασαν αναµενόµενα µε τα παραπάνω 

αποτελέσµατα αξιολογώντας την µιµητική συµπεριφορά παιδιών µε αυτισµό και παιδιών µε 

νοητική υστέρηση. Εκτενέστερα, επιλέγοντας 20 παιδιά µε αυτισµό και 23 παιδιά µε νοητική 

υστέρηση θέλησαν να εξετάσουν την ικανότητα µίµησης  πράξεων µε αντικείµενα αλλά και 

χειρονοµιών. Στα πλαίσια του παραπάνω στόχου όρισαν 4 βασικές χειρονοµίες και πράξεις 

µε αντικείµενα προς µίµηση εντός ενός σύντοµου χρονικού διαστήµατος (20 δευτερόλεπτα) 

υπό την βοήθεια λεκτικής καθοδήγησης. Τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι δεν σηµειώθηκαν 

διαφορές µεταξύ των δύο οµάδων στην συνολική τους επίδοση (Charman, Baron-Cohen, 

1994). 
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        Ωστόσο, ιδιαίτερα σηµαντικό στην παραπάνω έρευνα θεωρείται η προσπάθεια των 

ερευνητών να προσδιορίσουν µε συνέπεια τα παιδιά τα οποία όντως µιµήθηκαν τις 

αναφερόµενες δραστηριότητες. Συνακόλουθα, θέτοντας ως όριο επιτυχίας την µίµηση των 3 

εκ των 4  πράξεων καθόρισαν µε ακρίβεια το ποσοστό των παιδιών που συνειδητοποιηµένα 

µιµήθηκαν τις απαιτούµενες κινήσεις µε αντικείµενα. Κατά αυτόν τον τρόπο µέσω της 

παραπάνω διαδικασίας, διαπιστώθηκε ότι στην οµάδα των παιδιών µε αυτισµό 8 από τα 20 

παιδιά απέτυχαν να υπερβούν το αναφερόµενο όριο ενώ στην οµάδα παιδιών µε νοητική 

υστέρηση 10 από τα 23 φάνηκε ότι παρουσίασαν µικρότερο από τον καθορισµένο βαθµό 

επιτυχίας (Charman, Baron-Cohen, 1994). 

     Μελέτες έχουν δείξει ότι σηµαντικό ρόλο στην εκτίµηση του επιπέδου µιµητικής 

συµπεριφοράς ενός παιδιού λαµβάνει το είδος της δοκιµασίας που καλείται να ολοκληρώσει. 

Ο λόγος µίας τέτοιας αναφοράς οφείλεται στο γεγονός ότι έχει βρεθεί ότι  η µίµηση κινήσεων 

ενδεχοµένως να παρουσιάζει µεγαλύτερου βαθµού ελλείµµατα σε σύγκριση µε την µίµηση 

κινήσεων µε αντικείµενα σε παιδιά µε ∆ιαταραχή του Αυτιστικού Φάσµατος. Συγκεκριµένα, 

έχει διαπιστωθεί ότι ενώ τα παιδιά µε αυτισµό, βάση ενός γενικότερου επιπέδου, έχουν 

χειρότερη επίδοση στο σύνολο των δοκιµασιών αξιολόγησης της µίµησης σε σχέση µε τυπικά 

αναπτυσσόµενα παιδιά, ωστόσο µιµούνται συχνότερα λεκτικές εκφράσεις και κινήσεις µε 

αντικείµενα από ότι κινήσεις του σώµατος και διάφορων χειρονοµιών (Rogers, και συν., 

2003. Soorya, και συν., 2003). 

       Σε αυτό το σηµείο θα ήταν σκόπιµο να αναφερθεί η έρευνα που διεξάχθηκε από τον 

Stone και τους συνεργάτες του το 1997 µε στόχο αρχικώς την σύγκριση της επίδοσης της 

µίµησης κινήσεων µε την επίδοση µίµησης δραστηριοτήτων µε αντικείµενα και εν συνεχεία 

την ανάδειξη διαφορών στην εκτέλεση σκόπιµων πράξεων και στην αντιγραφή µη 

λειτουργικών δραστηριοτήτων µε αντικείµενα. Στην αναφερόµενη µελέτη συµµετείχαν 54 

παιδιά κάτω των 3,5 ετών τα οποία ισοµερώς διαχωρίστηκαν σε τρεις βασικές οµάδες  
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ανάλογα µε τις ακόλουθες περιπτώσεις: τον αυτισµό, την νοητική καθυστέρηση αλλά και την 

τυπική φυσιολογική ανάπτυξη. Το δείγµα το ατόµων που συµµετείχε στην έρευνα κλήθηκε να 

εκτελέσει συνολικά 16 δοκιµασίες προς µίµηση εκ των οποίων οι µισές απαιτούσαν την 

χρήση καθορισµένων αντικειµένων µε λειτουργικό ή συµβολικό τρόπο. Με την ολοκλήρωση 

της µελέτης διαπιστώθηκε ότι οι συµµετέχοντες σηµείωσαν σηµαντικά υψηλότερο σκορ 

επίδοσης στην µίµηση πράξεων µε αντικείµενα από ότι στην µίµηση κινήσεων του σώµατος 

ανεξάρτητα από την οµάδα στην οποία άνηκαν ( Stone, και συν., 1997).  

      Ενδεχοµένως, η διαφορά των επιδόσεων στις δύο αναφερόµενες µορφές µίµησης 

κινήσεων (µε ή χωρίς αντικείµενα) να εντοπίζεται στο γεγονός ότι το αντικείµενο, στην 

πρώτη περίπτωση, διευκολύνει το παιδί ώστε αρχικώς να συνειδητοποιήσει την λειτουργία 

του και στην συνέχεια χρησιµοποιώντας το να αναπαράγει την απαιτούµενη κίνηση. 

Αντιθέτως, στην µίµηση κινήσεων σώµατος, πιθανόν το παιδί να µην δύναται να αντιγράψει 

την αρµόζουσα κίνηση λόγω απουσίας ενδιαφέροντος ή κινήτρου (Williams,Whiten, 

Suddendorf, & Perret, 2001).  

      Επιπρόσθετα, αποδείχθηκε ότι τόσο τα παιδιά µε αυτισµό όσο και τα παιδιά µε νοητική 

καθυστέρηση και φυσιολογική ανάπτυξη επιδίδονταν καλύτερα στην µίµηση συµβατικών 

πράξεων από ότι στην µίµηση µη λειτουργικών κινήσεων µε αντικείµενα (Stone και συν., 

1997). Σε συνάρτηση µε το προηγούµενο δεν θα πρέπει  να παραλείπεται το γεγονός ότι 

συγκεκριµένα τα παιδιά µε αυτισµό εκτελούν µε εµφανής δυσκολία πράξεις οι οποίες 

περιλαµβάνονται στο πλαίσιο του συµβολικού παιχνιδιού και συχνά δεν αντανακλούν την 

καθορισµένη για το συγκεκριµένο αντικείµενο λειτουργία (Williams, και συν., 2001). 

      Συµπερασµατικά, µε βάση όσα αναφέρθηκαν στην παρούσα ενότητα αλλά και σε όλες τις 

προηγούµενες , παρατηρήθηκε ότι η συµβολή της δεξιότητας µίµησης παρουσιάζεται καίρια 

στην ανάπτυξη παιδιών µε φυσιολογική ανάπτυξη και µε αυτιστική διαταραχή καθώς 
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αποτελεί την βάση της επικοινωνίας του παιδιού µε το εγγύς περιβάλλον του. Στη συνέχεια, 

αποκαλύφθηκε ότι τα παιδιά µε αυτιστική διαταραχή παρουσιάζουν εµφανή ελλείµµατα τόσο 

στην µίµηση απλών κινήσεων και πράξεων µε αντικείµενα όσο και στην µίµηση συµβολικών 

δραστηριοτήτων και λεκτικών φράσεων.  

      Συνακόλουθα, στο φάσµα της αυτιστική διαταραχής εντοπίζονται ιδιαίτερες δυσκολίες 

που καλύπτουν εκτενώς την δεξιότητα της µίµησης η οποία παρουσιάζεται αλληλένδετη µε 

ένα σύνολο επιπρόσθετων παραγόντων που είναι καθοριστικό για την τελική διαµόρφωση 

του επιπέδου προσαρµοστικότητας του παιδιού µε αυτισµό. Συγκεκριµένα, η ένταση των 

συµπτωµάτων της αυτιστικής διαταραχής αλλά και ο βαθµός δυσλειτουργίας των σχετικών 

δεξιοτήτων κοινωνικής αλληλεπίδρασης και επικοινωνίας προσδιορίζουν εξίσου τις 

δυνατότητες διαδραστικής επικοινωνίας ενός παιδιού µε τη συγκεκριµένη αναπτυξιακή 

διαταραχή.  

      Ολοκληρώνοντας σε αυτό το σηµείο την αναφορά στην έννοια της µίµησης στα πλαίσια 

της διαταραχής του αυτισµού και  εκτιµώντας την σηµασία της στην ανάπτυξη του ευρύτερου 

συνόλου παιδιών θα ήταν σκόπιµο στις ενότητες που ακολουθούν να πραγµατοποιηθεί µία 

προσπάθεια αξιολόγησης των θεραπευτικών προγραµµάτων που έχουν ως στόχο την 

ενίσχυση του επιπέδου λειτουργικότητας των παιδιών µε αυτισµό µέσω της ενδυνάµωσης της 

δεξιότητας της µίµησης.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 

      Στις παραπάνω ενότητες της εν λόγω εργασίας αναλύθηκε λεπτοµερώς ο ρόλος της 

µίµησης σε παιδιά µε διαταραχή του αυτιστικού φάσµατος καθώς επίσης και η συµβολή της 

στην ανάπτυξη των υπόλοιπων επικοινωνιακών δεξιοτήτων όπως είναι η γλώσσα και το 

παιχνίδι. Στην ενότητα που ακολουθεί ιδιαίτερη σηµασία  θα δοθεί στις λειτουργίες της 

µίµησης βάσει των οποίων αναπτύσσεται το σύνολο διαφορετικών παρεµβατικών 

προγραµµάτων το οποίο έχει ως άµεσο στόχο την ενίσχυση του επιπέδου µιµητικής 

δραστηριότητας και των ακόλουθων κοινωνικών συµπεριφορών. 

2.1.  Λειτουργίες της δεξιότητας της µίµησης: 

       Όπως έχει ήδη διατυπωθεί η µίµηση είναι µία δεξιότητα µέσω της οποίας το παιδί 

επικοινωνεί και αλληλεπιδρά σε καθηµερινό επίπεδο µε άτοµα του περιβάλλοντός του. Είναι 

κοινώς αποδεκτό ότι, τα παιδιά µε ∆ιαταραχή του Αυτιστικού Φάσµατος παρουσιάζουν σε 

σηµαντικό βαθµό επικοινωνιακές δυσκολίες οι οποίες οφείλονται εν µέρει στο χαµηλό 

επίπεδο µιµητικής δραστηριότητας ( Ingersoll & Schreibman, 2006). Σε ένα γενικότερο 

επίπεδο, στόχος των παρεµβατικών προγραµµάτων είναι η ενίσχυση των υπανάπτυκτων 

ικανοτήτων των παιδιών ώστε να είναι σε θέση να ελέγξουν, να κατανοήσουν και να 

συµµετάσχουν στον κοινωνικό τους περιβάλλον. Εποµένως βασική προτεραιότητα τους είναι 

η ενδυνάµωση πρωταρχικών δεξιοτήτων, όπως είναι η µίµηση, καθώς αποτελούν το σηµείο 

αφετηρίας για τη διαµόρφωση και την εξέλιξη µιας προσαρµοστικής και κοινωνικά 

αποδεκτής συµπεριφοράς. 

      Η δεξιότητα της µίµησης διακατέχει ένα διττό ρόλο στην ανάπτυξη τόσο των τυπικά 

αναπτυσσόµενων παιδιών όσο και των παιδιών µε ∆ιαταραχή του Αυτιστικού Φάσµατος. 
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Αναλυτικότερα, µέσω της µαθησιακής λειτουργίας της µίµησης, τα παιδιά µε αυτισµό 

µαθαίνουν προκαθορισµένες δεξιότητες και αποκτούν νέες γνώσεις σε αυστηρώς ελεγχόµενες 

συνθήκες υπό την συνεχή επίβλεψη του διδάσκοντα. Την αναφερόµενη λειτουργία της 

µίµησης προσεγγίζουν παραδοσιακά συµπεριφορικά προγράµµατα παρέµβασης καθώς 

άµεσος στόχος τους είναι η µετάδοση ενός συγκεκριµένου συνόλου πληροφοριών και η 

ακριβής εκµάθηση και αφοµοίωση του στο πλαίσιο επαναλαµβανόµενων δραστηριοτήτων 

κατευθυνόµενων από τον ενήλικα ( Ingersoll, 2008). 

      Σε αντίθεση µε τον «γνωστικό χαρακτήρα» της, η δεξιότητα της µίµησης δύναται να 

υιοθετήσει επιπλέον έναν περισσότερο κοινωνικό ρόλο στα πλαίσια νατουραλιστικών 

προγραµµάτων, τα οποία όπως θα αναφερθεί παρακάτω εµπλέκουν τα παιδιά σε αυθόρµητες 

επικοινωνιακές και συναισθηµατικές αλληλεπιδράσεις στο πλαίσιο του καθηµερινού 

περιβάλλοντός τους. Ταυτόχρονα, υπό την διαµόρφωση των παραπάνω συνθηκών ενισχύουν 

την αίσθηση αµοιβαιότητας και συνύπαρξης δύο ατόµων καθώς βιώνονται κοινές εµπειρίες 

και συναισθήµατα από τα παιδιά και τον θεραπευτή. Αυτό συνεπάγεται ότι, ο κοινωνικός 

ρόλος της µίµησης σχετίζεται, όπως είναι αναµενόµενο, µε περισσότερο εξελιγµένες και 

πολύπλοκες επικοινωνιακές δεξιότητες καθώς εστιάζει στην εσωτερική κινητοποίηση και 

ανάγκη του παιδιού να συµµετάσχει σε κοινωνικές συναλλαγές τόσο µε συνοµηλίκους του 

όσο και µε ενήλικα άτοµα που το πλαισιώνουν ( Ingersoll, 2008).  

      Παραµένοντας στην κοινωνική λειτουργία της µίµησης, θα πρέπει να σηµειωθεί ότι στην 

τυπική φυσιολογική ανάπτυξη τα παιδιά  δραστηριοποιούνται και επικοινωνούν αυθόρµητα 

µε τους υπόλοιπους συνοµηλίκους τους από πολύ µικρή ηλικία στο πλαίσιο του παιχνιδιού. 

Ωστόσο οι παραπάνω κοινωνικές συναλλαγές οι οποίες εξελίσσονται µέσω ευχάριστων 

δραστηριοτήτων απουσιάζουν στην ανάπτυξη των παιδιών µε αυτισµό όπως επιβεβαιώνεται 

µέσω των βασικών συµπτωµάτων της συγκεκριµένης διαταραχής και των ελλειµµάτων που 

παρουσιάζονται σε διαπροσωπικό επίπεδο. Εποµένως, τα παιδιά µε αυτιστική διαταραχή 
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αδυνατούν να αποκτήσουν κοινωνικές δεξιότητες συµπεριλαµβανοµένης της µίµησης µέσω 

της παρατήρησης της συµπεριφοράς των άµεσα κοντινών προσώπων τους ( Soorya, και συν., 

2003) . 

      Εµπειρικά δεδοµένα τονίζουν την εµφάνιση χαµηλών επιπέδων της µιµητικής ικανότητας 

βάσει του κοινωνικού της ρόλου σε παιδιά µε αυτισµό. Πιο συγκεκριµένα, µια σχετική 

έρευνα πραγµατοποιήθηκε το 2007 από τον Ingersoll, µε βασικό στόχο την αξιολόγηση της 

δεξιότητας της µίµησης των παιδιών µε αυτισµό στο πλαίσιο δύο διαφορετικών συνθηκών 

παρέµβασης. Κατά την πειραµατική διαδικασία συµµετείχαν 7 παιδιά µε αυτιστική διαταραχή 

και 7 παιδιά τυπικής φυσιολογικής ανάπτυξης ηλικίας 5 και 2,5 χρονών αντίστοιχα. Τα 

υποκείµενα της έρευνας κλήθηκαν να συµµετάσχουν σε δύο ξεχωριστές πειραµατικές 

συνθήκες µε κοινό σκοπό την αύξηση της µιµητικής συµπεριφοράς. Στην πρώτη συνθήκη της 

έρευνας ο θεραπευτής προκαλούσε το παιδί να τον µιµηθεί καθώς τον προέτρεπε µέσω 

συγκεκριµένων λεκτικών εντολών όπως « Παρακολούθησέ µε» ή «Κάνε το και εσύ». Στην 

δεύτερη συνθήκη το παιδί καλούνταν να µιµηθεί αυθόρµητα τις πράξεις που είχε 

παρακολουθήσει νωρίτερα από τον ερευνητή χωρίς κάποια ιδιαίτερη προτροπή. Τα 

αποτελέσµατα ήταν αναµενόµενα καθώς τα παιδιά µε αυτισµό µιµούνταν σηµαντικά 

περισσότερο στην πρώτη συνθήκη εν συγκρίσει µε την δεύτερη. Ωστόσο ανάλογα 

αποτελέσµατα δεν παρατηρήθηκαν στα φυσιολογικά παιδιά καθώς η επίδοση τους ήταν 

παρόµοια και στις δύο βασικές δοκιµασίες. Συνακόλουθα, αποδεικνύεται ότι τα παιδιά µε 

αυτισµό διακατέχονται από µειωµένα επίπεδα µίµησης που σχετίζονται άµεσα  µε την 

κοινωνική της υπόσταση καθώς η απόδοση της µιµητικής συµπεριφοράς σε ελεγχόµενες 

δοκιµασίες που συνδέονται µε την µαθησιακή λειτουργία της εν λόγω δεξιότητας 

παρουσιάζεται εµφανώς καλύτερη (Ingersoll, 2007).  

      Καταληκτικά, εντοπίζεται η ανάγκη για περαιτέρω συστηµατική προσπάθεια ενίσχυσης  

της κοινωνικής χρήσης της µίµησης µέσω κατάλληλα διαµορφωµένων για την επίτευξη του 
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παραπάνω στόχου παρεµβατικών προγραµµάτων. Με αφορµή το τελευταίο, στις ακόλουθες 

ενότητες πραγµατοποιείται µία σύντοµη βιβλιογραφική ανασκόπηση του συνόλου των 

προγραµµάτων παρέµβασης που περιλαµβάνουν είτε δοµηµένες είτε νατουραλιστικές 

τεχνικές µε σκοπό την αξιολόγηση τους και την εκτίµηση της αποτελεσµατικότητας αυτών 

στο πλαίσιο της ενίσχυσης του κοινωνικού χαρακτήρα της δεξιότητας της µίµησης. 

2.2. «Εφαρµοσµένη Ανάλυση Συµπεριφοράς» (Applied Behavioral Analysis): 

       Στη προσπάθεια εκτίµησης των θεραπευτικών προγραµµάτων παρέµβασης θα ήταν 

σκόπιµο αρχικά να γίνει µία σύντοµη αναφορά στην «Εφαρµοσµένη Ανάλυση 

Συµπεριφοράς» καθώς αποτελεί την εµπειρικά τεκµηριωµένη επιστήµη που σχετίζεται τόσο 

µε την ανάπτυξη των τυπικά φυσιολογικών παιδιών  όσο και µε την εξέλιξη των παιδιών µε 

αυτιστική διαταραχή (Smith, Mozingo, Mruzek, & Zarcone, 2007). Το σύνολο των 

παρεµβάσεων που περιλαµβάνεται στην Εφαρµοσµένη Ανάλυση Συµπεριφοράς στηρίζεται 

σε θεραπευτικές τεχνικές που βασίζονται στο συµπεριφοριστικό µοντέλο. Βασικό γνώρισµα 

των αναφερόµενων µεθόδων παρέµβασης είναι η ανάλυση της συµπεριφοράς βάσει της 

κατανόησης των «νόµων» που διέπουν το περιβάλλον το οποίο µε την σειρά του περιβάλλει 

και επηρεάζει τις πράξεις ενός ατόµου ( Waltenburg, 2009).  

       Γενικότερα, οι προσπάθειες εφαρµογής παρεµβατικών τεχνικών εντοπίζονται την 

δεκαετία του 1960 καθώς πριν από την αναφερόµενη χρονική περίοδο επικρατούσε η 

αντίληψη ότι τα παιδιά µε διάγνωση της διαταραχής του Αυτιστικού Φάσµατος δεν ήταν σε 

θέση να αφοµοιώσουν νέες γνώσεις και να ενταχθούν σε ένα καθηµερινό πλαίσιο 

διδασκαλίας. Οι Fester & DeMyer το 1961 ήταν οι πρώτοι ερευνητές που επισήµαναν ότι τα 

παιδιά που παρουσιάζουν την κλινική εικόνα του αυτισµού δύναται να αποκτήσουν σε 

ικανοποιητικό βαθµό κοινωνικά αποδεκτές συµπεριφορές εφόσον όµως βρίσκονται υπό την 

πλήρη εποπτεία του διδάσκοντα και δεδοµένου ότι ενισχύονται επαναλαµβανόµενα και σε 



29 

 

αυξηµένο βαθµό για τις σωστές απαντήσεις τους ( όπως αναφέρεται στους Schreibman & 

Ingersoll, 2005).  

       Κατά γενική οµολογία, οι βασικές αρχές της Εφαρµοσµένης Ανάλυσης Συµπεριφοράς ( 

ABA) αποτέλεσαν τα θεµέλια ανάπτυξης των υπόλοιπων παρεµβατικών µεθόδων ( Vismara 

& Rogers, 2010). Αναλυτικότερα, η ΕΑΣ αξιολογεί και εστιάζει στο περιβάλλον διάδρασης 

ενός ατόµου και στο πως τα γεγονότα που αναπτύσσονται εντός του αλληλεπιδρούν µε τον 

άνθρωπο και επηρεάζουν την συµπεριφορά του. Εποµένως, στηρίζεται κυρίως στην έννοια 

του συµπεριφορισµού και στις αντίστοιχες θεωρίες του, σύµφωνα µε τις οποίες ο τρόπος 

συµπεριφοράς ενός ατόµου ορίζεται από το σύνολο των γεγονότων που προηγούνται και 

έπονται αυτού αλλά και από την ίδια την συµπεριφορά ( Naoi, 2009). Επίσης, ιδιαίτερη 

σηµασία αποδίδεται και σε επιπρόσθετους παράγοντες όπως είναι το πλαίσιο ανάπτυξης 

συµπεριφοράς καθώς επίσης και το εσωτερικό κίνητρο ή η ανάγκη εµφάνισής της ( Smith,και 

συν., 2007).  

       Οι συνέπειες που ακολουθούν µία συγκεκριµένη συµπεριφορά δύναται να αυξήσουν ή να 

µειώσουν την πιθανότητα επανεµφάνισής της. Συγκεκριµένα, όταν τα επακόλουθα γεγονότα 

επιβραβεύουν την εφαρµογή του συγκεκριµένου τρόπου δράσης τότε θεωρούνται ενισχυτές, 

ενώ αντιθέτως όταν προωθούν τη σταδιακή µείωση της µελλοντικής του εµφάνισης τότε 

οδηγούν στην εξάλειψη του αναφερόµενου τρόπου συµπεριφοράς ή στη τιµωρία του ατόµου.  

Κοινός απώτερος στόχος είναι η προσπάθεια ενδυνάµωσης των κοινωνικά κατάλληλων 

συµπεριφορικών σχηµάτων (Naoi, 2009. Smith, και συν., 2007) .  

       Η παραπάνω διαδικασία εκτίµησης της συµπεριφοράς θεωρείται ιδιαίτερα σκόπιµη για 

τον σχεδιασµό της δοµής  και την εφαρµογή ενός εξατοµικευµένου παρεµβατικού 

προγράµµατος το οποίο θα έχει ως άµεσο στόχο την διαχείριση των περιβαλλοντικών 

ερεθισµάτων και την καθοδήγηση των ατόµων µε αυτιστική διαταραχή µε αποτέλεσµα την 
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αλλαγή των ακατάλληλων συµπεριφορών µέσω της υιοθέτησης περισσότερο λειτουργικών 

συµπεριφορικών ανταποκρίσεων. ∆εν θα πρέπει να παραλείπεται το γεγονός ότι εντοπίζεται 

ευρεία διακύµανση των συµπτωµάτων του αυτισµού µε αποτέλεσµα το κάθε παιδί µε τη 

διάγνωση της συγκεκριµένης αναπτυξιακής διαταραχής να παρουσιάζει έναν διαφορετικό 

συνδυασµό συµπτωµάτων, έντασης αυτών και συνοδών λοιπών διαταραχών (Naoi, 2009). 

 2.3. ∆οµηµένα Προγράµµατα Παρέµβασης: 

       Στην πορεία εξέλιξης των παρεµβατικών προγραµµάτων σε παιδιά µε ∆ιαταραχή του 

Αυτιστικού Φάσµατος εµφανίσθηκε ένα σύνολο συγκεκριµένων µεθόδων παρέµβασης το 

οποίο υιοθέτησε σε σηµαντικό βαθµό παρόµοιες µε τις παραπάνω συµπεριφοριστικές 

τεχνικές. Μία από αυτές τις µεθόδους ονοµάστηκε «Πρώιµη εντατική συµπεριφοριστική 

παρέµβαση» ή «Εκπαίδευση ξεχωριστών δοκιµών» (Schreibman & Ingersoll, 2005). 

       Κατά την εφαρµογή του συγκεκριµένου προγράµµατος πραγµατοποιείται διαχωρισµός 

των σύνθετων και περίπλοκων συµπεριφορών µέσω της σταδιακής διδασκαλίας 

µεµονωµένων δεξιοτήτων στα πλαίσια επαναλαµβανόµενων δοκιµών ( Vismara & Rogers, 

2010).Αναλυτικότερα, διαµορφώνοντας ο διδάσκοντας ή ο θεραπευτής ένα αυστηρά 

δοµηµένο περιβάλλον, επιλέγει προκαθορισµένα υλικά διδασκαλίας προσφέροντας πολλές 

και αλλεπάλληλες ευκαιρίες µάθησης στο παιδί µε ∆ιαταραχή του Αυτιστικού Φάσµατος. Ο 

ενήλικας ελέγχει τόσο τις δραστηριότητες που καλείται να ολοκληρώσει το παιδί όσο και τις 

ανταποκρίσεις του σε αυτές ενώ παράλληλα περιορίζει σηµαντικά το σύνολο των 

ερεθισµάτων που δύναται να αποσπάσουν την προσοχή του. Οι δραστηριότητες που 

επιλέγονται, µοιράζονται σε επιµέρους θέµατα και διδάσκονται βήµα-βήµα.  

      Συγκεκριµένα, κάθε δοκιµασία χαρακτηρίζεται από άµεση οπτική επαφή παιδιού-ενήλικα, 

ακριβή σωµατική ή λεκτική καθοδήγηση του παιδιού από τον διδάσκοντα (explicit 

prompting) αλλά και από συστηµατική ενίσχυση του διδασκόµενου η οποία περιλαµβάνει την 
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χρήση τεχνητών ενισχυτών και εξαρτάται άµεσα από το σύνολο των σωστών απαντήσεών 

του(contingent reinforcement) και όχι των προσπαθειών του. Το παιδί µαθαίνει να 

ανταποκρίνεται και να εφαρµόζει την αρµόζουσα συµπεριφορά στην λεκτική εντολή «Κάνε 

αυτό» µε σταδιακή µείωση του επιπέδου της προσφερόµενης βοήθειας ( prompt fading) ( 

Ingersoll, 2008. Schreibman & Ingersoll, 2005. Vismara & Rogers, 2010). 

      Εποµένως, η διδασκαλία µιας δεξιότητας, όπως είναι για παράδειγµα η µίµηση, διαιρείται 

σε διακριτές υπό-ενότητες κάθε µία από τις οποίες συµπεριλαµβάνει πολλαπλές δοκιµασίες 

που επαναλαµβάνονται µέχρις ότου το παιδί να ανταποκριθεί σωστά στους διδακτικούς 

στόχους. Η ικανότητα της µίµησης αποτελεί την πρωταρχική δεξιότητα διδασκαλίας σε ένα 

πρόγραµµα Εκπαίδευσης Ξεχωριστών ∆οκιµών καθώς θεωρείται προαπαιτούµενη ικανότητα 

για την εκµάθηση των υπόλοιπων πολύπλοκων δεξιοτήτων. Λόγου χάρη η διδασκαλία της 

λεκτικής µίµησης θεωρείται απαραίτητη για την εκµάθηση συλλαβών και λέξεων που 

σταδιακά θα οδηγήσουν στην γλωσσική έκφραση ενός παιδιού µε αυτισµό ( Soorya, και συν., 

2003). 

       Εποµένως γίνεται κατανοητό µέσω της εφαρµογής της συγκεκριµένη παρεµβατικής 

µεθόδου ότι ολοκληρώνεται η επίτευξη βασικών στόχων  που ακολουθούν την δοµή µίας 

αναπτυξιακής ιεραρχίας. Στο σύνολο τους βέβαια, συνθέτουν τον κρίκο της αλυσίδας για την 

κατάκτηση της επιθυµητής συµπεριφοράς καθώς βάσει των ήδη κατεκτηµένων δεξιοτήτων 

ορίζονται νέοι στόχοι του προγράµµατος αυξάνοντας εξελικτικά την δυσκολία αυτών µε 

σκοπό την πλήρη αφοµοίωση λειτουργικών τρόπων διαπροσωπικής επικοινωνίας.  

      Κλείνοντας, σε συνάρτηση µε τους δύο διακριτούς ρόλους της µίµησης, οι οποίοι 

αναλύθηκαν στην αρχή της ενότητας, το παρόν παρεµβατικό πρόγραµµα παρατηρείται ότι 

εστιάζει στον µαθησιακό της χαρακτήρα καθώς κυρίαρχος στόχος της προαναφερόµενης 

διαδικασίας διδασκαλίας είναι η ακριβής µάθηση, µεµονωµένων από τον γενικότερο τρόπο 
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συµπεριφοράς και επικοινωνίας, δεξιοτήτων εντός ενός ελεγχόµενου πλαισίου το οποίο 

άλλοτε περισσότερο και άλλοτε λιγότερο αποκλίνει από το καθηµερινό και οικείο περιβάλλον 

του παιδιού. Εποµένως δεν παρατηρείται η προαγωγή της κοινωνικοποίησης του παιδιού 

αφού µειώνεται σηµαντικά η πρωτοβουλία του καθώς καλύπτεται από τους στόχους του 

εκάστοτε ερευνητή ή θεραπευτή (Ingersoll, 2008).  

2.4. Νατουραλιστικά Προγράµµατα Παρέµβασης: 

       Λίγα χρόνια µετά το πρώτο παρεµβατικό πρόγραµµα από τους Fester & DeMyer 

αναδείχθηκαν νέες συµπεριφοριστικές παρεµβάσεις οι οποίες µε αφορµή την ανάγκη 

ενίσχυσης των κοινωνικών σχέσεων των παιδιών µε αυτισµό, συµπεριέλαβαν περισσότερο 

νατουραλιστικές µορφές εκµάθησης των δεξιοτήτων. Συγκεκριµένα, οι θεραπευτικές 

προσεγγίσεις που υπάγονται στο πλαίσιο των νατουραλιστικών παρεµβάσεων περιλαµβάνουν 

συµπεριφοριστικές τεχνικές που προάγουν την διαδικασία της µάθησης ( πολλαπλές 

δοκιµασίες, εξαρτώµενη ενίσχυση) αλλά και µεθόδους που ενισχύουν την πρώιµη 

επικοινωνιακή και κοινωνική συµπεριφορά αλλά και την γενίκευση και µονιµότητα της 

αποκτηθείσας δεξιότητας ( εξαρτώµενη µίµηση ) ( Ingersoll & Schreibman, 2006). Επίσης το 

σύνολο των προαναφερθέντων τεχνικών ενσωµατώνεται οµαλά στο κοινωνικό περιβάλλον 

του παιδιού και στο καθηµερινό πρόγραµµά του. Εποµένως, κάθε νατουραλιστική 

παρέµβαση ανταποκρίνεται σε ικανοποιητικό βαθµό στις προσωπικές ανάγκες του κάθε 

ατόµου εντοπίζοντας τις επικοινωνιακές δυσκολίες και το σύνολο των υποανάπτυκτων 

δεξιοτήτων του που ενδεχοµένως εµφανίζονται στο πλαίσιο της ∆ιαταραχής του Αυτισµού ( 

Waltenburg, 2009). 

       Βασικός στόχος ενός νατουραλιστικού παρεµβατικού προγράµµατος είναι η αυθόρµητη 

κινητοποίηση ενός παιδιού και η ενίσχυσης της πρωτοβουλίας του στο πλαίσιο καθηµερινών 

δραστηριοτήτων µε τον θεραπευτή. Εποµένως κατά την πραγµατοποίηση µίας 
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νατουραλιστικής παρέµβασης, το µαθησιακό περιβάλλον εντάσσεται στην καθηµερινότητα 

του παιδιού ενώ µέσω των αλληλεπιδράσεων µε τον ενήλικα προσφέρεται η ευκαιρία 

διδασκαλίας της εκάστοτε δεξιότητας. Αναλυτικότερα, το παιδί ορίζει την διαµόρφωση της 

διαδικασίας µάθησης επιδεικνύοντας το ενδιαφέρον του προς κάποια δραστηριότητα ή σε ένα 

συγκεκριµένο αντικείµενο. Συνεπώς, τα παιχνίδια ή τα υλικά διδασκαλίας επιλέγονται από το 

παιδί ενώ δεν ορίζεται κάποια συγκεκριµένη σειρά δοκιµασιών καθώς ποικίλλουν συχνά 

ανάλογα µε την βούλησή του (Schreibman & Ingersoll, 2005, Waltenburg, 2009).  

      Βασική αρµοδιότητα του θεραπευτή είναι η  κατάλληλη αξιοποίηση των δραστηριοτήτων 

που σηµειώνονται στο πλαίσιο του παιχνιδιού για την εκµάθηση δεξιοτήτων όπως είναι η 

µίµηση, τα αιτήµατα και η γλώσσα. Εφόσον το παιδί παρουσιάσει έντονο ενδιαφέρον προς 

κάποιο αντικείµενο, ο θεραπευτής δύναται µέσω αυτού να προχωρήσει στην διδασκαλία 

κάποιας συγκεκριµένης δεξιότητας. Επιµέρους στοιχεία της αναφερόµενης προσέγγισης είναι 

η ρητή παρότρυνση του παιδιού για την ολοκλήρωση της εκάστοτε δοκιµασίας αλλά και η 

άµεση ενίσχυση του η οποία σχετίζεται τόσο µε την επιτυχή διεξαγωγή των δραστηριοτήτων 

όσο και µε το σύνολο των προσπαθειών διεκπεραίωσης αυτών. Τέλος, βασικό 

χαρακτηριστικό της διαδικασίας εφαρµογής των νατουραλιστικών τεχνικών είναι η 

περιγραφή των εξελισσόµενων δραστηριοτήτων από τον θεραπευτή που αντικαθιστά την 

χρήση κάποιας συγκεκριµένης λεκτικής εντολής µε στόχο την εστίαση ενδιαφέροντος του 

παιδιού στις πράξεις του ειδικού ( Schreibman & Ingersoll, 2005, Waltenburg, 2009).  

      Αξιολογώντας την συνολική διαδικασία διδασκαλίας δεξιοτήτων βάσει των 

νατουραλιστικών παρεµβάσεων παρατηρείται ότι ιδιαίτερη έµφαση αποδίδεται στην 

προώθηση αυθόρµητων πράξεων του παιδιού και όχι στην κατευθυντική επίδραση του 

θεραπευτή. Η δηµιουργία εσωτερικών κινήτρων για µάθηση θα οδηγήσει στην ενεργό 

συµµετοχή του παιδιού στο σύνολο των δοκιµασιών και συνακόλουθα θα καθορίσει την 

ποιότητα της παρεµβατικής διαδικασίας και την αποτελεσµατικότητά της.  
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2.5. Σύγκριση Νατουραλιστικών και ∆οµηµένων Προγραµµάτων 

Παρέµβασης: 

      Στις προηγούµενες ενότητες παρουσιάστηκαν τα βασικά χαρακτηριστικά δύο εκ 

διαµέτρου αντίθετων µεθόδων παρέµβασης, των ∆οµηµένων και των Νατουραλιστικών 

Παρεµβατικών Προγραµµάτων. Στη συνέχεια, µε βάση όλα όσα αναφέρθηκαν θα 

πραγµατοποιηθεί µία σύντοµη σύγκριση των δύο αυτών µεθόδων µε στόχο την επισήµανση 

των κυρίαρχων διαφορών τους ως προς την διαδικασία εκµάθησης δεξιοτήτων και τον 

προσδιορισµό των ωφέλιµων συνεπειών που απορρέουν από το εκάστοτε παρεµβατικό 

πρόγραµµα. 

      Αναλυτικότερα, στα δοµηµένα προγράµµατα οι διδακτικές ενότητες που παρουσιάζονται 

χαρακτηρίζονται από µία συγκεκριµένη και ακριβή δοµή η οποία αντιστοιχεί και 

προσαρµόζεται στις ανάγκες του εκάστοτε παιδιού αφού οδηγεί στην ολοκλήρωση 

καθορισµένων δραστηριοτήτων που καλύπτουν τα προσωπικά επικοινωνιακά ελλείµµατα.  Η 

εκτέλεση από το παιδί συγκεκριµένων εντολών είναι ωφέλιµη για την στοχευµένη 

καθοδήγησή του προς την κατάκτηση βασικών δεξιοτήτων (Smith, 2001). Ωστόσο, µέσω της 

δοµηµένης και κατευθυνόµενης παρέµβασης µειώνεται σηµαντικά η γενίκευση της 

συγκεκριµένης δεξιότητας σε άλλα πλαίσια καθώς η δυνατότητα εµφάνισής της περιορίζεται 

στο πλαίσιο µάθησης που έχει ορισθεί από την εν λόγω παρεµβατική µέθοδο (Schreibman & 

Ingersoll, 2005).  

      Αντιθέτως, στην εφαρµογή νατουραλιστικών προγραµµάτων προωθείται σε σηµαντικό 

επίπεδο η γενίκευση και  διατήρηση της προσαρµοστικής συµπεριφοράς εφόσον η 

διδασκαλία της πραγµατοποιείται στο οικείο και φυσικό περιβάλλον του παιδιού. Εποµένως, 

η διαδικασία µάθησης ενσωµατώνεται στην καθηµερινότητα του ατόµου µε αποτέλεσµα το 

σύνολο των δραστηριοτήτων να µπορεί να πραγµατοποιηθεί σε πολλαπλές συνθήκες όπως 
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είναι ο χώρος της σχολικής αίθουσας ή το περιβάλλον του σπιτιού ( Schreibman & Ingersoll, 

2005).  

      Επιπρόσθετα, µέσω του αυστηρού ελέγχου από τον οποίο διέπονται τα δοµηµένα 

προγράµµατα, µειώνεται σηµαντικά η πρωτοβουλία του παιδιού ενώ παραµερίζονται οι 

επιθυµίες του κάτι το οποίο δεν παρατηρείται κατά την διεξαγωγή νατουραλιστικών τεχνικών 

αφού επίκεντρο της παρέµβασης είναι η ενεργοποίηση του παιδιού βάσει των εσωτερικών 

του αναγκών για επικοινωνία.  

       Με βάση τα παραπάνω είναι εµφανές ότι η νατουραλιστική διδασκαλία της εκάστοτε 

δεξιότητας εντοπίζεται στις κοινωνικές αλληλεπιδράσεις του παιδιού µε τον ενήλικα στο 

πλαίσιο του ελεύθερου και αυθόρµητου παιχνιδιού του. Αναλυτικότερα, το περιβάλλον 

διδασκαλίας στην αναφερόµενη προσέγγιση θα µπορούσε να χαρακτηριστεί ως ένα βαθµό 

ηµιδοµηµένο µε αποτέλεσµα την δυνατότητα παρουσίας επιπρόσθετων δεξιοτήτων 

αλληλένδετων µε την βασική δεξιότητα που αποτελεί το αντικείµενο της µάθησης. 

Αντιθέτως, σε δοµηµένες παρεµβατικές µεθόδους η εκµάθηση κάποια συµπεριφοράς 

εντοπίζεται στην αφοµοίωση καθορισµένης δεξιότητας από το παιδί η οποία εµφανίζεται σε 

αποµόνωση από άλλες συναφείς επικοινωνιακές συµπεριφορές ( Ingersoll, 2007). 

       Μία ακόµη διαφορά µεταξύ των δύο κυρίαρχων παρεµβατικών προγραµµάτων έγκειται 

στο τρόπο ενίσχυσης των παιδιών µε αυτισµό για την επιτυχή ολοκλήρωση των 

απαιτούµενων δραστηριοτήτων. Ειδικότερα, στο πλαίσιο δοµηµένων µεθόδων παρέµβασης 

χρησιµοποιούνται τεχνητοί ενισχυτές όπως είναι το φαγητό ή κάποιο συγκεκριµένο παιχνίδι 

οι οποίοι προσφέρονται κατ’ εξακολούθηση για όλες τις διδακτικές ενότητες που 

εφαρµόζονται από τον θεραπευτή και µόνο για τις σωστές αποκρίσεις του παιδιού. Ωστόσο, 

καθώς πραγµατοποιείται ένα νατουραλιστικό πρόγραµµα παρέµβασης εντοπίζεται ένας 

φυσικός τρόπος ενίσχυσης των παιδιών καθώς ως αποτέλεσµα των επιτυχών απαντήσεων ή 
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έστω των προσπαθειών ανταπόκρισης παρουσιάζεται η άµεση διαθεσιµότητα του αντίστοιχου 

προς την δραστηριότητα αντικειµένου. Συνεπώς, η ενίσχυση διαφοροποιείται ανά διδακτικό 

επεισόδιο ενώ έµµεσα ορίζεται από την πρωτοβουλία του παιδιού ( Ingersoll, 2008). 

       Τέλος, είναι αντιληπτό ότι κοινός στόχος των δύο προαναφερόµενων προγραµµάτων 

είναι η κατάκτηση ενός συνόλου δεξιοτήτων το οποίο διακατέχει βάσιµο ρόλο στην εξέλιξη 

σηµαντικών τοµέων ανάπτυξης όπως είναι η διαδραστική επικοινωνία. Ωστόσο, εξίσου 

σηµαντική για την εφαρµογή της εκάστοτε παρέµβασης είναι η οµαλή αποδοχή της από το 

περιβάλλον της οικογένειας αλλά και η δηµιουργία ευχάριστων συναισθηµάτων κατά την 

πραγµατοποίησή της αλλά και µετά την ολοκλήρωσή της.  

      Σε συνάρτηση µε τα προηγούµενα, έρευνες έχουν δείξει ότι οι νατουραλιστικές 

προσεγγίσεις είναι περισσότερο διασκεδαστικές τόσο για τα παιδιά όσο και για τους γονείς 

όταν λαµβάνουν τον ρόλο του θεραπευτή. Συγκεκριµένα, όταν οι γονείς εφαρµόζουν ένα 

σύνολο νατουραλιστικών τεχνικών δηλώνουν την ανάπτυξη θετικών σχέσεων και 

αλληλεπιδράσεων µε τα παιδιά τους στο πλαίσιο υλοποίησης αυτών. Την παραπάνω άποψη 

επιβεβαιώνει ο Schreibman µε τους συνεργάτες του µέσα από την προσπάθειά τους να 

εκτιµήσουν την θετική επίδραση τόσο των δοµηµένων όσο και των νατουραλιστικών 

προγραµµάτων στους γονείς παιδιών µε ∆ιαταραχή του Αυτιστικού Φάσµατος. Αφού 

συνέλεξαν 19 γονείς αυτιστικών παιδιών και 120 τελειόφοιτους φοιτητές ως παρατηρητές 

που καλούνταν στην πορεία της έρευνας να αξιολογήσουν το συναισθηµατικό επίπεδο των 

γονέων, δηµιούργησαν δύο πειραµατικές συνθήκες, στην κάθε µία από τις οποίες έπρεπε οι 

γονείς να εφαρµόσουν ένα συγκεκριµένο πρόγραµµα παρέµβασης (Schreibman, Kaneko, & 

Koegel, 1991).  

       Αναλυτικότερα, στην πρώτη συνθήκη καλούνταν να εφαρµόσουν µία δοµηµένη 

παρεµβατική µέθοδο ενώ στην δεύτερη συνθήκη µία περισσότερο νατουραλιστική τεχνική. 
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Μοιράζοντας τυχαία τους γονείς στις δύο οµάδες µαγνητοσκόπησαν την εφαρµογή του 

εκάστοτε προγράµµατος στα παιδιά τους την οποία εν συνεχεία έπρεπε να εκτιµήσουν οι 

παρατηρητές της έρευνας. Ο τρόπος αξιολόγησης των γονέων από τους φοιτητές 

πραγµατοποιούνταν µέσω µια συγκεκριµένης κλίµακας στα πλαίσια της οποίας 

βαθµολογούνταν ο ενθουσιασµός, το ενδιαφέρον και η ευτυχία των γονέων. Το σύνολο των 

αποτελεσµάτων αποφάνθηκε ότι οι γονείς που εφάρµοσαν την νατουραλιστική µέθοδο 

παρέµβασης ήταν περισσότερο ενθουσιασµένοι και ικανοποιηµένοι από τους γονείς που 

ολοκλήρωσαν ένα αυστηρά ελεγχόµενο πρόγραµµα παρέµβασης. Επίσης, στην πρώτη 

περίπτωση παρουσιάστηκε σηµαντικού επιπέδου θετική αλληλεπίδραση µεταξύ του γονέα 

και του παιδιού (Schreibman, και συν., 1991).   

      Καταληκτικά, θα πρέπει να σηµειωθεί ότι οι παρεµβατικές τεχνικές που εντοπίζονται στο 

σύνολο νατουραλιστικών προγραµµάτων δεν προωθούν µόνο την διαµόρφωση 

επικοινωνιακών σχέσεων παιδιού-ενήλικα αλλά προσεγγίζουν επιπλέον την γονική 

συµπεριφορά και τις οικογενειακές συναλλαγές συµβάλλοντας στην ενίσχυση της αµοιβαίας 

αλληλεπίδρασης γονέων-παιδιών και δηµιουργώντας θετικά συναισθήµατα για το κάθε µέλος 

της δυαδικής αυτής σχέσης. ( Waltenburg, 2009).  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: 

«ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΑΜΟΙΒΑΙΑΣ ΜΙΜΗΣΗΣ» (RECIPROCAL 

IMITATION TRAINING) 

       Μέχρι τώρα έχει γίνει µία σύντοµη αναφορά στα βασικά προγράµµατα παρέµβασης στο 

πλαίσιο των οποίων αναπτύσσονται συγκεκριµένες παρεµβατικές µέθοδοι ανάλογα κάθε 

φορά µε την εκάστοτε δεξιότητα που τίθεται ως στόχος κατάκτησης για το παιδί αλλά και 

βάσει των αναγκών του και του επιπέδου λειτουργικότητας του. Μία από τις αναφερόµενες 

συγκεκριµένες παρεµβατικές τεχνικές είναι η «Εκπαίδευση Αµοιβαίας Μίµησης». Όπως 

γίνεται άµεσα αντιληπτό και από την ονοµασία του προγράµµατος, στόχος της υλοποίησής 

του είναι η ενίσχυση της δεξιότητας της µίµησης στα παιδιά µε ∆ιαταραχή του Αυτιστικού 

Φάσµατος. Στην παρούσα ενότητα θα πραγµατοποιηθεί η λεπτοµερής περιγραφή της 

διαδικασίας εφαρµογής της δεδοµένης παρεµβατικής τεχνικής ενώ µετέπειτα θα αξιολογηθεί 

η αποτελεσµατικότητα της βάσει ερευνητικού επιπέδου. 

       Η «Εκπαίδευση Αµοιβαίας Μίµησης» αναµφισβήτητα βασίζεται στο νατουραλιστικό 

συµπεριφοριστικό µοντέλο υιοθετώντας παράλληλα ορισµένες παραδοσιακές 

συµπεριφοριστικές τεχνικές όπως είναι η εξαρτώµενη ενίσχυση και η ρητή παρότρυνση του 

παιδιού που διευκολύνουν την διαδικασία της διδασκαλίας της επιθυµητής συµπεριφοράς στο 

σύνολο των παιδιών µε ∆ιαταραχή του Αυτιστικού Φάσµατος (Ingersoll & Schreibman, 

2006).  

      Βασικός στόχος της συγκεκριµένης µεθόδου είναι η εκµάθηση της µίµησης µέσω 

αυθόρµητων κοινωνικών αλληλεπιδράσεων που δύναται να αναπτύξει το παιδί µε τον 

θεραπευτή. Κατά συνέπεια, σηµείο αναφοράς του θεωρητικού πλαισίου της συγκεκριµένης 

παρεµβατικής τεχνικής αποτελεί ο «κοινωνικός χαρακτήρας» της µίµησης καθώς δεν 
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στοχεύεται µόνο η µάθηση της συγκεκριµένης δεξιότητας στο πλαίσιο του παιχνιδιού αλλά 

ταυτόχρονα  προάγεται η αίσθηση της αµοιβαιότητας και συνύπαρξης των δύο ατόµων 

(Ingersoll, 2007. Ingersoll, 2008).  

        Η « Εκπαίδευση Αµοιβαίας Μίµησης» όπως και τα υπόλοιπα νατουραλιστικά 

προγράµµατα πραγµατοποιούνται στον οικείο χώρο του παιδιού έτσι ώστε να µην 

διαταράσσεται η καθηµερινότητα του και η οµαλή λειτουργία του προγράµµατος του. Καθώς 

η διαδικασία µάθησης εξελίσσεται στο φυσικό περιβάλλον του και ενώ εντάσσεται  στο 

πλαίσιο του παιχνιδιού λαµβάνει έναν ευχάριστο χαρακτήρα τόσο για το παιδί όσο και για 

τον θεραπευτή (Ingersoll, 2008). Η διαδικασία διδασκαλίας όπως θα παρουσιαστεί παρακάτω 

προσφέρει την ευκαιρία σε ένα παιδί να εκφράσει τις προσδοκίες και τις ανάγκες του στα 

πλαίσια µιας δυαδικής σχέσης στην οποία νιώθει αποδεκτό και επιθυµητό.  

      Πιο συγκεκριµένα, ο θεραπευτής λαµβάνει µέρος στο παιχνίδι του παιδιού ακολουθώντας 

την ροή της διαδικασίας µάθησης όπως διαµορφώνεται µέσα από εκείνο. Ο ενήλικας αρχίζει 

να εντάσσεται σε αυτήν µιµούµενος τις κινήσεις και τις πράξεις του (εξαρτώµενη µίµηση) 

καθώς βασικός στόχος του συγκεκριµένου σταδίου της παρέµβασης είναι αρχικώς η 

διαµόρφωση µίας δοκιµασίας που να στηρίζεται στην πρωτοβουλία του παιδιού και 

δευτερευόντως η προσέγγιση και η επικοινωνία µαζί του (Ingersoll, 2008). Επιπλέον, καθώς ο 

θεραπευτής µιµείται το σύνολο των κινήσεων του παράλληλα ενισχύει την µετέπειτα 

ανταπόκρισή του στην δεξιότητα της µίµησης (Ingersoll, 2007). 

       Στην συνέχεια, ο θεραπευτής αρχίζει να περιγράφει µε απλές γλωσσικές φράσεις τις 

εξελισσόµενες δραστηριότητες µε στόχο να κεντρίσει το ενδιαφέρον και την προσοχή του 

παιδιού, ώστε εν συνεχεία να του παρουσιάσει µια νέα κίνηση προς µίµηση. Κατά αυτό τον 

τρόπο, το παιδί καλείται µε την σειρά του να ανταποκριθεί στις προσδοκίες του ειδικού και 

να µιµηθεί τις αντίστοιχες κινήσεις του µε το αντικείµενο. Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι ο 
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θεραπευτής ξεκινάει µε την παρουσίαση οικείων πράξεων προς µίµηση που δεν 

διαφοροποιούνται σηµαντικά από τις προγενέστερες πράξεις του παιδιού, ενώ σταδιακά 

επεκτείνεται σε νέες και περισσότερες λειτουργικές κινήσεις µε τα αντικείµενα. Καθώς η 

διαδικασία εξελίσσεται και εφόσον το παιδί δεν µπορέσει να µιµηθεί την συγκεκριµένη 

κίνηση του ειδικού του παρέχεται η κατάλληλη βοήθεια µέσω της λεκτικής ή σωµατικής 

καθοδήγησης. Η ολοκλήρωση της διαδικασίας της µάθησης της συγκεκριµένης δεξιότητας 

επέρχεται  όταν το παιδί καταφέρει επιτυχώς να µιµηθεί ή έστω να καταβάλλει σηµαντικού 

βαθµού προσπάθεια. Και στις δύο περιπτώσεις προσφέρεται φυσική ενίσχυση µέσω της 

πραγµατοποίησης της εξελισσόµενης δραστηριότητας ή µέσω λεκτικών φράσεων όπως είναι 

το «µπράβο» (Ingersoll, 2008). 

       Εκτιµώντας την παρεµβατική διαδικασία που ενδεικτικά παρουσιάστηκε παραπάνω 

παρατηρείται ότι το παιδί συµµετέχει ενεργά καθορίζοντας την επέκταση και την 

διαµόρφωση των δοκιµασιών µίµησης. Επιπλέον, προάγεται η αίσθηση της ελευθερίας και 

πρωτοβουλίας οι οποίες σταδιακά θα οδηγήσουν στην κινητοποίηση του και στην 

διαδραστική επικοινωνία του µε άτοµα του άµεσου περιβάλλοντός του. Παράλληλα, µέσω 

της ενδυνάµωσης των κοινωνικών αλληλεπιδράσεων δύναται να ενισχυθούν και οι υπόλοιπες 

αναπτυξιακές δεξιότητες οι οποίες συµβάλλουν στην βελτίωση του επιπέδου 

λειτουργικότητας ενός παιδιού µε αυτισµό (Ingersoll, 2007). 

       Εµµένοντας στην συγκεκριµένη παρεµβατική µέθοδο και εστιάζοντας όχι µόνο στην 

δεξιότητα της µίµησης αλλά και στις λοιπές επικοινωνιακές δεξιότητες θα αναφερθούν 

εµπειρικά δεδοµένα τα οποία επιβεβαιώνουν την αποτελεσµατικότητα της « Εκπαίδευσης 

Αµοιβαίας Μίµησης» στο πλαίσιο αφοµοίωσης προσαρµοστικών συµπεριφορών σε παιδιά µε 

αυτισµό.  
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      Το 2006 ο Ingersoll και οι συνεργάτες του εφάρµοσαν την παρεµβατική µέθοδο 

«Εκπαίδευση Αµοιβαίας Μίµησης» σε 5 παιδιά µε αυτισµό ηλικίας 29-45 µηνών µε  στόχο 

την αύξηση του επιπέδου µίµησης αλλά και την ενίσχυση των συναφών δεξιοτήτων όπως 

είναι η γλώσσα και το συµβολικό παιχνίδι. Πριν την διεκπεραίωση της έρευνας, τα παιδιά 

αξιολογήθηκαν ως προς το επίπεδο µίµησης µε αντικείµενα αλλά και ως προς την γλωσσική 

τους έκφραση και τις δεξιότητες του συµβολικού παιχνιδιού παρουσιάζοντας εµφανή 

ελλείµµατα και στα τρία επίπεδα εκτίµησης. Η εφαρµογή της παρεµβατικής τεχνικής 

περιελάµβανε 5 βασικά στάδια κατά την διάρκεια των οποίων παρουσιάζονταν ένα σύνολο 

δοκιµασιών µίµησης το οποίο συνδύαζε την χρήση των αντικειµένων µε την µίµηση και την 

ενσωµάτωση νέων λειτουργικών πράξεων (Ingersoll & Schreibman, 2006). 

       Στο αρχικό στάδιο το παιδί εντάσσονταν σε ένα πλαίσιο ελεύθερου παιχνιδιού χωρίς να 

απαιτείται να µιµηθεί τον ειδικό. Ωστόσο, ο θεραπευτής από την µεριά του µιµούνταν όλες 

τις κινήσεις του παιδιού και τις χειρονοµίες του µε στόχο την διάσπαση της προσοχής του και 

του ενδιαφέροντός του σε αυτόν.  Στο δεύτερο στάδιο, το παιδί καλούνταν να µιµηθεί µόνο 

τις οικείες πράξεις µε τα αντικείµενα ενώ στην τρίτη διδακτική ενότητα πραγµατοποιούνταν 

προσπάθειες ενσωµάτωσης νέων πράξεων προς µίµηση σε ήδη κατεκτηµένες κινήσεις. Στο 

τέταρτο και πέµπτο στάδιο περιλαµβάνονταν νέες δραστηριότητες που αντιστοιχούσαν στην 

χρήση πολλών και διαφορετικών αντικειµένων (Ingersoll & Schreibman, 2006). 

       Τα αποτελέσµατα της παραπάνω µελέτης έδειξαν ότι 4 στα 5 παιδιά µε την ολοκλήρωση 

της παρεµβατικής διαδικασίας σηµείωσαν µεγαλύτερα επίπεδα µίµησης κινήσεων µε 

αντικείµενα εν συγκρίσει µε τα ποσοστά µίµησης κατά την βασική φάση καταγραφής. 

Επίσης, τα αναφερόµενα στατιστικά αποτελέσµατα παρέµειναν σταθερά κατά το follow-up 

που πραγµατοποιήθηκε έναν µήνα µετά. Στη συνέχεια, όσον αφορά το επίπεδο γλωσσικής 

ικανότητας του δείγµατος συµµετεχόντων, στο αρχικό στάδιο της ερευνητικής διαδικασίας 

παρατηρήθηκε χαµηλού βαθµού βελτίωση της γλωσσικής επικοινωνίας στην οποία σταδιακά 
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σηµειώθηκαν σηµαντικές αυξήσεις. Αντίστοιχα µε την µίµηση, 4 από τα 5 παιδιά διατήρησαν 

το υψηλό επίπεδο γλωσσικών δεξιοτήτων µετά την διεκπεραίωση του παρεµβατικού 

προγράµµατος.  Τέλος, στον τοµέα δεξιοτήτων του συµβολικού παιχνιδιού παρουσιάστηκε 

σηµαντική πρόοδος η οποία ήταν ιδιαίτερα εµφανής από το δεύτερο στάδιο της παρέµβασης 

επιβεβαιώνοντας την ήδη αποδεδειγµένη σχέση µεταξύ µίµησης και συµβολικού παιχνιδιού. 

Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι λόγω της νατουραλιστικής παρεµβατικής µεθόδου που 

χρησιµοποιήθηκε στην δεδοµένη έρευνα, παρουσιάστηκε γενίκευση της δεξιότητας της 

µίµησης σε διαφορετικές συνθήκες, υλικά και θεραπευτές σύµφωνα µε αντίστοιχες κλίµακες 

αξιολόγησης. Επίσης, το επίπεδο µίµησης πράξεων µε αντικείµενα διατηρήθηκε και στο 

πλαίσιο περισσότερο δοµηµένων προγραµµάτων παρέµβασης αποδεικνύοντας ότι η ενίσχυση 

της µιµητικής ικανότητας στο νατουραλιστικό περιβάλλον δύναται να οδηγήσει ταυτόχρονα 

στην βελτίωση της µιµητικής συµπεριφοράς σε αυστηρά ελεγχόµενο πλαίσιο ( 

Ingersoll&Schreibman, 2006). 

       Εστιάζοντας στα τελευταία αποτελέσµατα, θα πρέπει να σηµειωθεί µία σχετική µελέτη η 

οποία πραγµατοποιήθηκε το 2010 µε σκοπό την εκτίµηση της αποτελεσµατικότητας της 

αναφερόµενης µεθόδου στην διδασκαλία µίµησης σε δύο διαφορετικά πλαίσια. 

Αναλυτικότερα, αφού συλλέχθηκε ένα δείγµα 21 συµµετεχόντων που διαχωρίστηκε σε δύο 

οµάδες, παρέµβασης και ελέγχου, πραγµατοποιήθηκε η  εφαρµογή της Εκπαίδευσης 

Αµοιβαίας Μίµησης στο πλαίσιο ενός ελεγχόµενου και ενός νατουραλιστικού περιβάλλοντος. 

Τα αποτελέσµατα απέδειξαν ότι η δεδοµένη θεραπευτική µέθοδο σηµείωσε σηµαντικές 

διαφορές στην επίδοση της οµάδας παρέµβασης εν συγκρίσει µε την οµάδα ελέγχου και στις 

δύο ερευνητικές συνθήκες.  Πιο συγκεκριµένα, εκτός της αναµενόµενης βελτίωσης της 

µίµησης δραστηριοτήτων εντός ενός δοµηµένου πλαισίου, σηµειώθηκε απροσδόκητη αύξηση 

του επιπέδου αυθόρµητης µίµησης στο φυσικό περιβάλλον των παιδιών. Τέλος, θα πρέπει να 

αναφερθεί ότι η συνολική µίµηση των παιδιών που έλαβαν µέρος στην θεραπευτική 
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διαδικασία του εν λόγω προγράµµατος παρέµβασης ήταν στατιστικώς σηµαντικά µεγαλύτερη 

από το επίπεδο µίµησης των παιδιών που άνηκαν στην οµάδα ελέγχου (Ingersoll, 2010). 

      Μέχρι αυτό το σηµείο έχει αναφερθεί η αποτελεσµατικότητα της Εκπαίδευσης Αµοιβαίας 

Μίµησης σε σχέση µε την µίµηση κινήσεων µε ή χωρίς την χρήση αντικειµένων. Ωστόσο, θα 

πρέπει να σηµειωθεί ότι το δεδοµένο πρόγραµµα παρέµβασης θεωρείται εξίσου αποδοτικό 

στην εκµάθηση και άλλων δεξιοτήτων καθώς αποδεικνύεται ότι µέσω της υλοποίησης του 

επιτυγχάνεται η διδασκαλία χρήσης λειτουργικών χειρονοµιών από παιδιά µε ∆ιαταραχή του 

Αυτιστικού Φάσµατος (Ingersoll, Lewis, & Kroman, 2007).  

      Αναλυτικότερα, µέσω της εφαρµογής παρεµβατικών τεχνικών, που περιλαµβάνονται στην 

εν λόγω µέθοδο, διαπιστώθηκε ότι παιδιά ηλικίας 34-49 µηνών δύναται να αυξήσουν 

σηµαντικά τη συχνότητα και το επίπεδο χρήσης χειρονοµιών τους. Συγκεκριµένα επιλέγοντας 

ως δείγµα συµµετεχόντων 5 αγόρια µε αυτισµό τα οποία σύµφωνα µε τις αναφορές των 

γονέων τους παρουσίαζαν ελλείµµατα στην  εκτέλεση χειρονοµιών, αποδείχθηκε ότι 3 παιδιά 

από τα 5 µε την έναρξη της παρέµβασης εµφάνισαν στατιστικά σηµαντική πρόοδο στην 

συνολική αυθόρµητη χρήση χειρονοµιών τους η οποία παρέµεινε σταθερή και στις ακόλουθες 

συνθήκες γενίκευσης. Επίσης, µέσω της αξιολόγησης της ικανότητας µίµησης των 

συµµετεχόντων πριν και µετά την παρέµβαση αποδείχθηκε ότι η ικανότητα της µίµησης 

βελτιώθηκε σηµαντικά  µε την ολοκλήρωση του παρεµβατικού προγράµµατος ( Ingersoll, και 

συν., 2007). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: 

ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

4.1. Στόχοι της παρούσας έρευνας:  

      Ο λόγος αναφοράς των δοµηµένων και νατουραλιστικών προγραµµάτων, στις παραπάνω 

ενότητες, εντοπίζεται στην ανάγκη συστηµατικής παρέµβασης και αποκατάστασης της 

δυσλειτουργίας του κοινωνικού ρόλου της µίµησης στα παιδιά µε αυτιστική διαταραχή. 

Αναλυτικότερα, διαπιστώνεται ότι υπάρχουν περιθώρια περαιτέρω βελτίωσης της 

προαναφερόµενης λειτουργίας της µίµησης τα οποία δύναται να αξιοποιηθούν βέλτιστα µέσω 

της εφαρµογής της «Εκπαίδευσης Αµοιβαίας Μίµησης» στα πλαίσια της οποίας εντοπίζεται 

ένας συνδυασµός νατουραλιστικών και δοµηµένων συµπεριφοριστικών τεχνικών.   

     Η πραγµατοποίηση µιας έρευνας µέσω της υλοποίησης των παρεµβατικών τεχνικών του 

δεδοµένου προγράµµατος συνεπάγεται ότι το παιδί αποτελεί το επίκεντρο της θεραπευτικής 

διαδικασίας ενώ παράλληλα οριοθετεί την παρέµβαση του ειδικού και το σύνολο των 

απαιτήσεων του. Εκτιµώντας, την παρεµβατική διαδικασία όπως παρουσιάστηκε παραπάνω 

παρατηρήθηκε ότι αρχικώς δίνεται προτεραιότητα στην θέληση του παιδιού και ότι 

δευτερευόντως εφόσον το πρόγραµµα εξελίσσεται στο φυσικό περιβάλλον άµεσα οδηγεί στην 

γενίκευση και στην µονιµότητα των νεοαποκτηθεισών δεξιοτήτων. Εξίσου σηµαντική µε όλα 

όσα αναφέρθηκαν είναι η δυνατότητα εµφάνισης αλληλένδετων δεξιοτήτων µέσω των 

οποίων προωθείται η αντικατάσταση των δυσλειτουργικών τρόπων δράσης µε κοινωνικά 

αποδεκτές µορφές συµπεριφοράς.  

      Βάσει όλων των παραπάνω, και λαµβάνοντας υπόψη ότι το σύνολο των ερευνών που 

παρουσιάστηκε στην παρούσα ενότητα τοποθετείται την τελευταία δεκαετία, θεωρείται 
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ωφέλιµη η διεξαγωγή µιας έρευνας που να εστιάζει στην οµάδα παιδιών µε αυτισµό και στην 

θεραπευτική ενίσχυση της κοινωνικής υπόστασης της µίµησης αυτών. Αναλυτικότερα, 

εξετάζοντας την πλειονότητα των ερευνών που διεκπεραίωσαν την Εκπαίδευση Αµοιβαίας 

Μίµησης παρατηρείται ότι πρόκειται για µια σύγχρονη και πρωτοποριακή παρεµβατική 

µέθοδο η εφαρµογής της οποίας ενδεχοµένως να χρειάζεται περαιτέρω συστηµατική µελέτη.  

      Επιπλέον, επικεντρώνοντας το ενδιαφέρον στην σπουδαιότητα της µίµησης στην 

ανάπτυξη ενός ατόµου διακρίνεται ότι στη περίπτωση του αυτισµού η δεξιότητα της µίµησης 

αποτελεί ένα από τα κύρια και πρωταρχικά ελλείµµατα της διαταραχής ενώ  παρουσιάζεται 

ως η ειδοποιός διαφορά µεταξύ των παιδιών µε την συγκεκριµένη διαταραχή και των παιδιών 

µε άλλες αναπτυξιακές διαταραχές όπως είναι το Σύνδροµο Down και η νοητική 

καθυστέρηση. Συµπερασµατικά, καθίστανται απαραίτητη η πραγµατοποίηση επιπρόσθετων 

ερευνών που θέτουν ως βασικό στόχο την συµµετοχή του ατόµου, µέσω της ολοκλήρωσης 

δοκιµασιών µίµησης, σε κοινωνικές αλληλεπιδράσεις που παραχωρούν στο παιδί ευκαιρίες 

λειτουργικής επικοινωνίας και ενεργούς ένταξης στο φυσικό περιβάλλον. 

     Στην βάση όλων όσων προαναφέρθηκαν, θα παρουσιασθεί εν συνεχεία η διεξαγωγή και 

ολοκλήρωση µίας εµπειρικής έρευνας στα πλαίσια της οποίας θα εξεταστεί η 

αποτελεσµατικότητα της παραπάνω νατουραλιστικής παρεµβατικής τεχνικής σε παιδιά µε 

∆ιαταραχή του Αυτιστικού Φάσµατος. Αναλυτικότερα, επιλέγοντας ο ερευνητής δύο 

περιπτώσεις παιδιών µε Αυτισµό και ακολουθώντας ένα σχέδιο πολλαπλών βασικών φάσεων 

θα επιχειρήσει να εφαρµόσει την θεραπευτική µέθοδο «Εκπαίδευση Αµοιβαίας Μίµησης» 

εντός του σχολικού και εκπαιδευτικού περιβάλλοντος καθότι οι συµµετέχοντες αποτελούν 

µαθητές του 1ου Ειδικού ∆ηµοτικού Σχολείου Ρεθύµνου. Συνακόλουθα, θέτοντας ως απώτερο 

σκοπό  την ενίσχυση και προώθηση της ικανότητας µίµησης των συµµετεχόντων, ο 

ερευνητής θα µπορέσει παράλληλα να εκτιµήσει την δυνατότητα πραγµατοποίησης του εν 

λόγω παρεµβατικού προγράµµατος  στο πλαίσιο του παιδαγωγικού χώρου.  
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      Συγκεκριµένα, βασικούς και κυρίαρχους στόχους της παραπάνω έρευνας θα αποτελέσουν 

η ενδυνάµωση και αύξηση της δεξιότητας µίµησης και των αυθόρµητων περιστατικών της, η 

δυνατότητα µονιµότητας και διατήρησης αυτών καθώς επίσης και η µείωση των 

ανεπιθύµητων τρόπων επικοινωνίας των συµµετεχόντων µέσω της ενίσχυσης των κοινωνικών 

αλληλεπιδράσεων τους µε τον θεραπευτή της έρευνας.  

      Μέσω της επίτευξης των παραπάνω σκοπών δύναται να αξιολογηθεί εάν είναι εφικτή η 

αποδοτική διεκπεραίωση ενός νατουραλιστικού προγράµµατος στην προαγωγή γενικότερα 

του αναπτυξιακού τοµέα της επικοινωνίας των παιδιών και ειδικότερα του «κοινωνικού 

χαρακτήρα» της δεξιότητας µίµησης ο οποίος, όπως αναφέρθηκε στις παραπάνω ενότητες, 

παρουσιάζει ιδιαίτερα ελλείµµατα στην περίπτωση της Αυτιστικής ∆ιαταραχής. Τέλος, µε την 

ολοκλήρωση της δεδοµένης έρευνας επρόκειτο να εκτιµηθεί η πιθανότητα ένταξης µίας 

νατουραλιστικής θεραπευτικής µεθόδου στο εκπαιδευτικό πλαίσιο των αυτιστικών παιδιών η 

οποία εφόσον αποδειχθεί επιτυχής µελλοντικά θα µπορέσει να προσφέρει την ευκαιρία στους 

εκπαιδευτικούς να αυξήσουν την κοινωνική προσαρµογή των µαθητών τους µέσω της 

αξιοποίησης και εφαρµογής αντίστοιχων παρεµβατικών τεχνικών.           

4.2. ∆είγµα (Συµµετέχοντες): 

      Στην ερευνητική διαδικασία που επρόκειτο να ακολουθήσει συµµετέχουν δύο παιδιά 

ανεξαρτήτου κοινωνικοοικονοµικού επιπέδου και διαφορετικού φύλου και ηλικίας, τα οποία 

αποτελούν µαθητές του 1ου Ειδικού ∆ηµοτικού Σχολείου του Ρεθύµνου.   

       Ο πρώτος συµµετέχοντας, ηλικίας 9 χρονών, παρουσίασε την κλινική εικόνα του 

αυτισµού στο 1,5 έτος της ηλικίας του ενώ στη µετέπειτα πορεία εµφάνισε συµπτώµατα 

νοητικής καθυστέρησης. Το παρόν επίπεδο λειτουργικότητας του Ν. χαρακτηρίζεται από 

περιορισµένες δεξιότητες αυτοεξυπηρέτησης καθώς και από έντονη δυσκολία χρήσης 

προγλωσσικών συµπεριφορών όπως βλεµµατικής επαφής. Η έναρξη της κινητικής του 
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ανάπτυξης σηµειώνεται στην ηλικία των 14 µηνών ενώ οι πρώτες προσπάθειες λεκτικής 

έκφρασης εντοπίζονται σε συγκεκριµένες γλωσσικές συλλαβές όπως «µπα» καθώς στην 

µετέπειτα πορεία του παρατηρείται πλήρης έλλειψη της εκφοράς της οµιλούµενης γλώσσας.  

      Σε σχέση µε το παρεµβατικό πρόγραµµα που επρόκειτο να εφαρµοσθεί στα πλαίσια του 

οποίου θα διδαχτεί τη δεξιότητα της µίµησης, θα πρέπει να σηµειωθεί ότι η εν λόγω 

λειτουργική ικανότητα  βάσει του δεδοµένου επιπέδου του συµµετέχοντα κυµαίνεται σε πολύ 

χαµηλά επίπεδα λόγω της έντονης διάσπασης του αλλά και λόγω των έντονα προβληµατικών 

συµπεριφορών που παρουσιάζει. Συγκεκριµένα, το αναφερόµενο παιδί τοποθετεί διάφορα 

αντικείµενα στο στόµα του, προσπαθεί συχνά να τα ρίξει από το σηµείο τοποθέτησης τους 

(τα τετράδια από το θρανίο) ενώ ταυτόχρονα κυλιέται στο πάτωµα και ζητάει 

επαναλαµβανόµενα να παρευρεθεί στον εξωτερικό χώρο του σχολείου. 

      Η εµφάνιση των παραπάνω δυσπροσαρµοστικών τρόπων συµπεριφοράς οφείλεται κυρίως 

στην ανεπαρκή ικανοποίηση των στερεοτυπιών του ή στην ενδεχόµενη µαταίωση τους αλλά 

και στην αποφυγή κοινωνικής αλληλεπίδρασης  µε τους παιδαγωγούς του και µε το υπόλοιπο 

σύνολο των αρµόδιων θεραπευτών του. Εν συνεχεία, βάσει του ιστορικού του παρουσιάζει 

ιδιαίτερα καλές σχέσεις µε τους γονείς του και τα αδέλφια του ενώ ικανοποιητικές 

δηλώνονται και οι επαφές του µε τους υπόλοιπες συγγενείς της οικογένειας του (παππούδες, 

γιαγιάδες). Επιπλέον, παρόλο που η προσαρµογή και η επίδοση του υποκειµένου της έρευνας 

χαρακτηρίζεται καλή, οι συναλλαγές µε τους παιδαγωγούς και τους συνοµηλίκους του 

διατηρούνται σε ένα οριακά επικοινωνιακό επίπεδο λόγω της µειωµένης ανάγκης και 

επιθυµίας του συµµετέχοντα για διαπροσωπική επικοινωνία αλλά και λόγω της παρουσίας, 

στα πλαίσια της διαταραχής, των ποικίλλων κοινωνικών ελλειµµάτων.  

      Καθηµερινά, βάσει του εξατοµικευµένου καθηµερινού προγράµµατος του, 

πραγµατοποιούνται καθορισµένες συνεδρίες µε την ψυχολόγο, τον λογοθεραπευτή και την 
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κοινωνική λειτουργό εντός του πλαισίου του σχολείου ενώ επισκέπτεται σε τακτά χρονικά 

διαστήµατα εξωτερικούς θεραπευτές διαφόρων ειδικοτήτων (αναπτυξιολόγος, 

εργοθεραπεύτρια). Κυρίαρχος στόχος των παραπάνω θεραπειών είναι η εκµάθηση 

πρωταρχικών προσαρµοστικών τρόπων συµπεριφοράς όπως η ικανότητα του παιδιού να 

κάθεται στην καρέκλα στα πλαίσια της διδασκαλίας.  

      Καταληκτικά, σύµφωνα µε τις αναφορές του συνόλου των εκπαιδευτικών και των 

υπόλοιπων ειδικών, παρατηρείται συνολικά µειωµένη ικανότητα προσοχής του συµµετέχοντα 

στα κοινωνικά ερεθίσµατα, περιορισµένα ενδιαφέροντα και δραστηριότητες και ελάχιστες 

δυνατότητες λειτουργικής επικοινωνίας. ∆ιαπιστώνεται εποµένως, παρόλη την µακρόχρονη 

θεραπευτική παρέµβαση που συστηµατικά δέχεται ο συµµετέχοντας, µία χαρακτηριστική της 

συγκεκριµένης διαταραχής απόκλιση µεταξύ των αναµενόµενων, σύµφωνα µε την 

χρονολογική του ηλικία, κοινωνικών δεξιοτήτων και των προαναφερόµενων και δεδοµένων 

γλωσσικών και επικοινωνιακών συµπεριφορών.  

      Η δεύτερη συµµετέχουσα, Α., ηλικίας 8 ετών, βάσει του οικογενειακού ιστορικού της 

αποτελεί το δεύτερο από τα τρία παιδιά µε κλινική διάγνωση συγκεκριµένης αναπτυξιακής 

διαταραχής. Συγκεκριµένα, η διάγνωση της Αυτιστικής ∆ιαταραχής του παιδιού 

πραγµατοποιήθηκε από το Κέντρο ∆ιαφοροδιάγνωσης, ∆ιάγνωσης και Υποστήριξης Ειδικών 

(ΚΕ∆∆Υ) στην ηλικία των 4 ετών. Γενικότερα, διακατέχεται από ένα υψηλότερο επίπεδο 

λειτουργικότητας εν συγκρίσει µε τον πρώτο συµµετέχοντα καθώς παρουσιάζει ήπια 

γνωσιακά και νοητικά ελλείµµατα ενώ παράλληλα λόγω της καλή ψυχοκινητικής ανάπτυξής 

της συµµετέχει οµαλώς στις κοινωνικές αλληλεπιδράσεις µε τους παιδαγωγούς της, 

επιδεικνύοντας µεγαλύτερο ενδιαφέρον για τις καθηµερινές σχολικές δραστηριότητες.  

      Παρόλα αυτά, εντοπίζονται οι χαρακτηριστικές, του είδους ψυχοπαθολογίας, 

συµπεριφορικές αποκρίσεις οι οποίες αποκλίνουν σηµαντικά από την τυπική φυσιολογική 
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συµπεριφορά. Αναλυτικότερα, η συµµετέχουσα παρουσιάζει απρεπείς µορφές συµπεριφοράς 

µέσω της έντονης επιθετικότητας της τόσο προς τους συνοµήλικους της όσο και προς τους 

εκπαιδευτικούς της. Επιπλέον, καταφεύγει σε αναποτελεσµατικούς τρόπους επικοινωνίας 

(κραυγές) οι οποίοι αποτελούν το µέσο εκδήλωσης των αιτηµάτων της και των αναγκών της 

και οι οποίοι καθίστανται αρνητικοί παράγοντες στην κατάκτηση περισσότερο 

ευπροσάρµοστων τρόπων ανταπόκρισης. Όπως αναφέρθηκε και στον προηγούµενο 

συµµετέχοντα,  έτσι και στην συγκεκριµένη περίπτωση παιδιού πραγµατοποιούνται 

προγραµµατισµένες συνεδρίες τόσο µε την ψυχολόγο του σχολείου όσο και µε την κοινωνική 

λειτουργό και την λογοθεραπεύτρια ενώ η εξωσχολική θεραπευτική παρέµβαση λαµβάνει 

ελάχιστες ώρες κάθε µήνα.  

      Στο τοµέα της λεκτικής ανάπτυξης εµφανίζεται σηµαντική καθυστέρηση µε 

επαναλαµβανόµενες ωστόσο προσπάθειες του παιδιού για γλωσσική επικοινωνία µέσω 

µεµονωµένων συλλαβών όπως είναι το «µπα», το «µα» και το «όϊ». Επιπλέον, η ικανότητα 

τόσο της λεκτικής µίµησής του όσο όµως και της µίµησης κινήσεων  διατηρείται σε 

ικανοποιητικά επίπεδα εφόσον παρουσιαστούν τα κατάλληλα ερεθίσµατα και διαµορφωθούν 

οι αντίστοιχες συνθήκες τόσο από τους παιδαγωγούς όσο και από τους υπόλοιπους ειδικούς 

του σχολικού χώρου.   

      Στο πλαίσιο των διαπροσωπικών σχέσεων, διακρίνεται η αίσθηση συνεργασίας και 

αποδοχής του άλλου ατόµου µε µειωµένη ωστόσο την ικανότητα συναισθηµατικής 

αµοιβαιότητας. Τα αγαπηµένα παιχνίδια του παιδιού που συχνά αποτελούν παράλληλα την 

αφορµή της συµµετοχής του σε ευχάριστες δραστηριότητες µε τους εκπαιδευτικούς και τους 

υπόλοιπους θεραπευτές είναι οι κούκλες, η πλαστελίνη, οι φούσκες αλλά και η ζωγραφική.  

      Καταλήγοντας, εκτιµάται ότι το επίπεδο των λειτουργικών δεξιοτήτων και συγκεκριµένα 

της ικανότητα της µίµησης δύναται να βελτιωθεί σε σηµαντικό βαθµό καθώς ο 
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συµµετέχοντας αποδίδει την πρέπουσα σηµασία στα ευκρινή ερεθίσµατα του κοινωνικού 

περιβάλλοντος προσφέροντας ευκαιρίες διαδραστικής επικοινωνίας µε άλλα άτοµα.             

        Το δείγµα των προαναφερθέντων συµµετεχόντων επιλέχθηκε κυρίως βάσει της κλινικής 

του διάγνωσης µε ∆ιαταραχή του Αυτιστικού Φάσµατος καθώς στα πλαίσια της 

συγκεκριµένης διαταραχής συναντώνται δυσκολίες επικοινωνίας και κοινωνικής 

αλληλεπίδρασης που δύναται να αντιµετωπιστούν µέσω θεραπευτικών παρεµβατικών 

προγραµµάτων όπως είναι η « Εκπαίδευση Αµοιβαίας Μίµησης» που θα εφαρµοσθεί στην 

πορεία της ερευνητικής διαδικασίας.  

      Ειδικότερα, µέσω αναφορών των παιδαγωγών αλλά και µέσω του ιστορικού των δύο 

συµµετεχόντων πραγµατοποιήθηκε µία πρώτη εκτίµηση του επιπέδου µιµητικής 

συµπεριφοράς τους αξιολογώντας την δυνατότητα περαιτέρω ενίσχυσης τους σε συνάρτηση 

µε το γενικότερο ικανοποιητικό επίπεδο λειτουργικότητας τους. Ακολούθως παρατηρήθηκε 

ότι, παρέχεται η ευκαιρία ενδυνάµωσης της ικανότητας της µίµησης καθώς θεωρείται µία 

επικοινωνιακή δεξιότητα στη βάση της οποίας αναπτύσσονται περισσότερο πολύπλοκες 

συµπεριφορές που απουσιάζουν µέχρι το παρόν διάστηµα. Επιπλέον, η επιλογή της 

συγκεκριµένης παρεµβατικής µεθόδου στο δεδοµένο δείγµα παιδιών πραγµατοποιήθηκε λόγω 

της ανάγκης ενίσχυσης των κοινωνικών αλληλεπιδράσεων τους εντός του σχολικού χώρου 

εφόσον η χρονολογική τους ηλικία το απαιτεί και το επίπεδο λειτουργικότητας τους το 

επιτρέπει. Σε αυτό το σηµείο θα πρέπει να σηµειωθεί ότι, όπως αποκαλύφθηκε παραπάνω, το 

ένα από τα δύο παιδιά που συµµετέχουν στην εν λόγω µελέτη  διακατέχεται από ένα 

σηµαντικά χαµηλό επίπεδο επικοινωνίας µε ακόλουθη υπανάπτυξη συναφών δεξιοτήτων και 

εµφάνιση ανεπιθύµητων και δυσπροσαρµοστικών συµπεριφορών.  Ωστόσο, αποτέλεσε 

ιδιαίτερη πρόκληση για τους ερευνητές η αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας της 

παρεµβατικής µεθόδου στην θεραπευτική αντιµετώπιση µεγαλύτερης έντασης συµπτωµάτων 

µέσω της ενίσχυσης της δεξιότητας της µίµησης. 
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         Όπως αποδείχθηκε παραπάνω, επικεντρώνοντας στις ανάγκες των συµµετεχόντων της 

έρευνας γίνεται κατανοητή η επιλογή του δεδοµένου προγράµµατος παρέµβασης και η 

εφαρµογή των αντίστοιχων τεχνικών του. Στο σηµείο αυτό ωστόσο, θα πρέπει να ληφθεί 

υπόψη και το εκπαιδευτικό πλαίσιο των παιδιών καθώς όπως επισηµάνθηκε πρωτύτερα και οι 

δύο συµµετέχοντες είναι µαθητές του Ειδικού ∆ηµοτικού Σχολείου του Ρεθύµνου.  

      Αναλυτικότερα, προς µεγαλύτερη διευκόλυνση των ερευνητών και κυρίως των 

εκπαιδευτικών και των γονέων θα έπρεπε να εφαρµοσθεί ένα νατουραλιστικό πρόγραµµα 

παρέµβασης που να εντάσσεται στην καθηµερινότητα των παιδιών και να προσεγγίζει το 

φυσικό περιβάλλον τους. Συνακόλουθα, µε την εφαρµογή της Εκπαίδευσης της Αµοιβαίας 

Μίµησης και µε την διαµόρφωση των κατάλληλων, για την πραγµατοποίησή της, συνθηκών, 

µειώνεται το άγχος των γονέων ενώ διατηρείται, στα δυνατά πλαίσια, η ροή του ήδη 

καθορισµένου προγράµµατος διδασκαλίας των παιδιών. Καταληκτικά, επιτυγχάνεται κυρίως 

η εκµάθηση της δεξιότητας της µίµησης ενώ  δευτερευόντως προάγεται το επίπεδο 

επικοινωνίας του εκάστοτε παιδιού στο γενικότερο µαθησιακό περιβάλλον του.               

4.3. Εργαλεία:  

      Κατά την διεκπεραίωση της ερευνητικής διαδικασίας και της εφαρµογής των 

δραστηριοτήτων στο πλαίσιο της παρεµβατικής µεθόδου, οι ερευνητές οφείλουν να  

συλλέγουν τα απαραίτητα δεδοµένα, βάσει των οποίων θα διεξαχθούν τα αντίστοιχα 

ακόλουθα αποτελέσµατα. Στην αναφερόµενη έρευνα, ο τρόπος καταχώρησης των 

ερευνητικών στοιχείων πραγµατοποιείται στο πλαίσιο ενός ερευνητικού σχεδίου πολλαπλών 

βασικών φάσεων ενώ ολοκληρώνεται µέσα από τρία επιµέρους στάδια, την βασική φάση, το 

στάδιο παρέµβασης και την περίοδο του follow-up.  Γενικότερα, θα πρέπει να σηµειωθεί ότι 

βασικός σκοπός είναι η υλοποίηση ενός θεραπευτικού προγράµµατος σε δύο παιδιά µε 
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∆ιαταραχή του Αυτιστικού Φάσµατος µε κοινό στόχο την ενδυνάµωση της δεξιότητας της 

µίµησης στις ίδιες περιβαλλοντικές συνθήκες.  

      Στις τρεις βασικές χρονικές περιόδους που επισηµάνθηκαν, τα δεδοµένα της µελέτης  

καταχωρούνται σε ειδικά διαµορφωµένες και κωδικοποιηµένες φόρµες οι οποίες εστιάζουν, 

αναλόγως το παρεµβατικό πρόγραµµα, σε συγκεκριµένα µετρήσιµα εµπειρικά στοιχεία. 

Αναλυτικότερα, καθώς η συγκεκριµένη µέθοδος παρέµβασης επικεντρώνεται στην ενίσχυση 

της δεξιότητας της µίµησης, σε ένα πρώτο επίπεδο δίνεται ένας σαφής ορισµός της έτσι ώστε 

να γίνει σωστή  παρατήρηση και αποτύπωση του συνόλου των βασικών δεδοµένων που 

συσχετίζονται µε αυτήν.  

      Συγκεκριµένα, η µιµητική δραστηριότητα ορίζεται ως η συµπεριφορά που έχει ως άµεσο 

στόχο την αποτύπωση και την αποµίµηση του τρόπου δράσης (κινήσεων, τρόπων έκφρασης) 

ενός ατόµου µέσω της παρατήρησης στα πλαίσια της κοινωνικής αλληλεπίδρασης. Με βάση 

την έννοια της µιµητικής συµπεριφοράς που αρχικώς διατυπώνεται οι ερευνητές προχωρούν 

στην µέτρηση συγκεκριµένων στοιχείων καθώς κάθε φόρµα καταγραφής διαχωρίζεται σε έξι 

βασικές στήλες οι οποίες περιλαµβάνουν την χρονική στιγµή την οποία µιµείται ο 

συµµετέχοντας , την συχνότητα των µιµήσεων του, τα διαφορετικά είδη µιµητικών 

δραστηριοτήτων, το επίπεδο βοήθειας του συµµετέχοντα, το σύνολο των ατόµων που 

µιµείται, τα αντικείµενα µε την χρήση των οποίων εκτελεί την συγκεκριµένη δεξιότητα, 

καθώς επίσης και τις προβληµατικές συµπεριφορές που ενδεχοµένως παρουσιάζει  κατά την 

διάρκεια της θεραπευτικής διαδικασίας. 

       Απώτερος στόχος της εν λόγω έρευνας είναι η αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας του 

αναφερόµενου παρεµβατικού προγράµµατος µέσω της διδασκαλίας της δεξιότητας της 

µίµησης. Συνακόλουθα, είναι απαραίτητη η καταγραφή των δραστηριοτήτων της 

συγκεκριµένης δεξιότητας που ολοκληρώνει ο συµµετέχοντας σε κάθε συνεδρία, καθώς 
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βάσει της συλλογής αυτών των δεδοµένων δύναται στη συνέχεια να εκτιµηθεί η ποσότητα 

και ποιότητα των περιστατικών µίµησης του παιδιού. Συγκεκριµένα, µία από τις βασικές 

µεταβλητές µέτρησης είναι η συχνότητα των µιµήσεων των παιδιών, µε ή χωρίς αντικείµενα, 

την ακριβή ώρα εµφάνισης τους µε σκοπό την ανάδειξη στατιστικά σηµαντικών σχέσεων 

µεταξύ της εφαρµογής των παρεµβατικών τεχνικών και της βελτίωση του επιπέδου µίµησης 

του εκάστοτε παιδιού. Εν συνεχεία, εξίσου σηµαντική είναι η αξιολόγηση του συνόλου των 

διαφορετικών µιµητικών πράξεων του κάθε παιδιού καθώς µε αυτόν τον τρόπο θα µπορέσουν 

να εντοπισθούν οι προσωπικές του δυσκολίες σε συγκεκριµένες  δραστηριότητες µίµησης.  

Σε αυτή την περίπτωση, ο ερευνητής θα καταγράφει τις διάφορες µιµητικές πράξεις του 

παιδιού εστιάζοντας κυρίως στην µίµηση κινήσεων και δραστηριοτήτων µε αντικείµενα. 

Ωστόσο, θα έχει την ευκαιρία παράλληλα να σηµειώνει τα πιθανά περιστατικά λεκτικής 

µίµησης ή εκφράσεων του προσώπου τα οποία ενδέχεται στο σύνολο τους να προάγουν την 

διαµόρφωση επικοινωνιακών συµπεριφορών ενός παιδιού µε αυτισµό.  

      Αναλύοντας σε προηγούµενες ενότητες την Εκπαίδευση Αµοιβαίας Μίµησης και τις 

επιµέρους παρεµβατικές τεχνικές της αναφέρθηκε ότι στην περίπτωση δυσκολίας του παιδιού 

να εκτελέσει µία δραστηριότητα προς µίµηση, ο θεραπευτής προσφέρει  την κατάλληλη 

βοήθεια και καθοδήγηση για την επιτυχής ολοκλήρωση της συγκεκριµένης µιµητικής πράξης. 

Γίνεται κατανοητό ότι, βασικός στόχος είναι η σταδιακή µείωση της βοήθειας του 

συµµετέχοντα και η αύξηση των περιπτώσεων ανεξάρτητης προσπάθειας επίτευξης 

δραστηριοτήτων µίµησης.  

      Συνεπώς, είναι σκόπιµη η καταγραφή του επιπέδου βοήθειας του παιδιού η οποία δύναται 

να λάβει τη µορφή πλήρης σωµατικής καθοδήγησης που αποτυπώνεται µέσω συγκεκριµένων 

κωδικοποιηµένων συµβόλων όπως «ΠΚ» ή εναλλακτικά λεκτικής καθοδήγησης («ΛΚ») 

ορίζοντας την προσπάθεια του για την πραγµατοποίηση της µιµητικής κίνησης ως ηµιτελής 

(«ΗΠ»). ∆ιαφορετικά, υπό την απουσία οποιουδήποτε είδους βοήθειας η προσπάθεια του 
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παιδιού χαρακτηρίζεται ανεξάρτητη («ΑΠ») και δηλώνει την ορθή ανταπόκριση του στις 

απαιτήσεις του θεραπευτή.  

      Το σύνολο των δοκιµασιών που καλείται να ολοκληρώσει υπό την κατάλληλη 

καθοδήγηση ο εκάστοτε συµµετέχοντας πραγµατοποιείται µέσω της χρήσης διάφορων 

αντικειµένων των οποίων γίνεται ακριβής καταγραφή από τους ερευνητές. Αναλυτικότερα, τα 

υλικά τα οποία εντάσσονται στην θεραπευτική διαδικασία περιλαµβάνονται στην κατηγορία 

των παιχνιδιών που θεωρείται οικεία για τα παιδιά (κούκλες, πλαστελίνη, τουβλάκια, υλικά 

για ζωγραφική, µουσικά όργανα) και µπορούν να χαρακτηριστούν ακίνδυνα εφόσον γίνεται 

σωστή χρήση αυτών υπό την επίβλεψη του υπεύθυνου της έρευνας. 

      Συγκεκριµένα  χρησιµοποιούνται: “Πλαστελίνες- κέντρο φαγητού» της “Hasbro” και της 

“Happy Dough”(µοτέλο:0507-23565-148 και αντίστοιχα 3915), σετ κατασκευαστικών 

εργαλείων: “Tool set with tool box”(τρυπάνι, βίδες, κατσαβίδι υπό την µορφή παιχνιδιού) της 

εταιρείας “Do it yourself”(µοντέλο:2953),φουσκωτή µπάλα της AS Company(µοντέλο:5009-

003022),σχοινι αθλητικής ενασχόλησης: “Jump Rope” της “Jintal.ltd”(µοντέλο:6420) , το 

παιχνίδι Migoga Marble Run Super της εταιρίας Quercetti, το Top firlatir µε κωδικό 328 ,ο 

Ηλεκτρονικός Μπουρµπουλίθρας της εταιρίας AS company το οποίο είναι ελεγµένο παιχνίδι 

από την ΕΛΟΤ  καθώς και το «Flyingufo” της εταιρείας «Lijping toys”(µοντέλο:5382-1D). 

Το σύνολο των παραπάνω παιχνιδιών εντάσσεται στο φυσικό εκπαιδευτικό περιβάλλον του 

παιδιού ενώ η επιλογή του κάθε ενός από αυτά εξαρτάται από την βούληση και το 

ενδιαφέρον του.   

      Ολοκληρώνοντας την ενότητα σχετικά µε την λεπτοµερή περιγραφή των εργαλείων  θα 

πρέπει να τονισθεί ότι η εφαρµογή ενός παρεµβατικού προγράµµατος  πραγµατοποιείται για 

την προώθηση των κοινωνικών δεξιοτήτων ενός παιδιού συµπεριλαµβανοµένης της µίµησης 

µε ταυτόχρονη εξάλειψη των προβληµατικών τρόπων συµπεριφοράς του. Κατά συνέπεια, 



55 

 

θεωρείται επίσης σηµαντική η καταγραφή των δυσλειτουργικών πράξεων ενός παιδιού οι 

οποίες αναµένονται να αντικατασταθούν κατά την εξέλιξη της θεραπευτικής διαδικασίας από 

κοινωνικά αποδεκτές και περισσότερο επικοινωνιακές µορφές συµπεριφοράς που προάγονται 

µέσω της διδασκαλίας της µίµησης. Καταληκτικά, κάθε παρεµβατικό πρόγραµµα θα πρέπει 

να διαµορφώνεται µε τέτοιο τρόπο ώστε να ανταποκρίνεται στις προσωπικές ανάγκες και 

δυνατότητες του εκάστοτε παιδιού αλλά και ώστε να µειώνει σε ικανοποιητικό επίπεδο το 

σύνολο των δυσπροσαρµοστικών τρόπων δράσης και επικοινωνίας του. 

4.4. ∆ιαδικασία:  

     Η διαδικασία εφαρµογής της «Εκπαίδευσης Αµοιβαίας Μίµησης» ορίζεται µέσα από ένα 

σχέδιο πολλαπλών βασικών φάσεων στα πλαίσια του οποίου διεξάγονται και 

ολοκληρώνονται τρία βασικά και αλληλένδετα στάδια. Αναλυτικότερα, η καταγραφή των 

δεδοµένων  αρχίζει µε την πραγµατοποίηση της βασικής φάσης στην διάρκεια της οποίας 

γίνεται άµεση παρατήρηση της συµπεριφοράς και της δεξιότητας µίµησης του παιδιού, 

συνεχίζει µε το στάδιο της παρέµβασης κατά την εξέλιξη του οποίου εφαρµόζονται οι 

επιµέρους παρεµβατικές τεχνικές του προγράµµατος και ολοκληρώνεται µε την διεξαγωγή 

του follow-up στο πλαίσιο του οποίου εκτιµάται η γενίκευση και µονιµότητα της 

κατεκτηµένης δεξιότητας. Στην ενότητα που ακολουθεί θα γίνει πλήρης αναφορά του τρόπου 

πραγµατοποίησης της κάθε παρεµβατικής φάσης περιγράφοντας λεπτοµερώς τα επιµέρους 

βήµατα που ακολουθήθηκαν τόσο από τους ερευνητές όσο και από τους συµµετέχοντες. 

4.4.1. Βασική Φάση: 

     Η βασική φάση προϋποθέτει την άµεση παρατήρηση του εκάστοτε συµµετέχοντα στο 

φυσικό περιβάλλον του υπό την απουσία εφαρµογής των παρεµβατικών τεχνικών που 

περιλαµβάνονται στο εν λόγω θεραπευτικό πρόγραµµα. Ειδικότερα, ο ερευνητής 
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παρακολουθεί από απόσταση το παιδί καταγράφοντας το σύνολο των µιµητικών πράξεων που 

ενδεχοµένως δύναται να πραγµατοποιήσει µε τους εκπαιδευτικούς και τους ειδικούς του 

µαθησιακού χώρου χωρίς να εµπλέκεται ο ίδιος σε οποιαδήποτε κοινωνική αλληλεπίδραση µε 

το υποκείµενο της έρευνας. Βασικός στόχος του θεραπευτή είναι η αρχική εκτίµηση του 

επιπέδου µίµησης του συµµετέχοντα όπως είναι διαµορφωµένο µέχρι το παρόν χρονικό 

διάστηµα αλλά και των γενικότερων δυνατοτήτων επικοινωνίας του.  Ο σκοπός αυτός θα 

αποτελέσει το σηµείο αναφοράς από το οποίο θα µπορέσει εν συνεχεία ο ερευνητής να 

αξιολογήσει την αποδοτικότητα της διαδικασίας του παρεµβατικού προγράµµατος καθώς θα 

έχει ήδη συλλέξει εµπειρικά στοιχεία από την βασική φάση τα οποία θα µπορέσει να 

συγκρίνει µε τα αντίστοιχα δεδοµένα του σταδίου παρέµβασης. 

      Εστιάζοντας στην παρούσα ερευνητική διαδικασία, η καταχώρηση δεδοµένων ξεκίνησε 

µε την καταγραφή των δυσλειτουργικών συµπεριφορών που παρουσίαζε ο Ν. και η Α. στο 

πλαίσιο του καθηµερινού προγράµµατος διδασκαλίας τους αλλά και µε την ακριβής 

σηµείωση του συνόλου των πράξεων µίµησης που αναπαρήγαγαν κατά την αλληλεπίδραση 

τους µε τους συνοµήλικους τους  και µε τους εκπαιδευτικούς τους. Κατά την διάρκεια της 

δεδοµένης φάσης χρησιµοποιήθηκαν ειδικές φόρµες καταχώρησης δεδοµένων, η βασική 

δοµή των οποίων παρουσιάστηκε λεπτοµερώς στις παραπάνω ενότητες. Η καταγραφή των 

µετρήσιµων ερευνητικών στοιχείων πραγµατοποιούνταν ανά λεπτό στο πλαίσιο των 45 

λεπτών διδακτικών ωρών ενώ η συνολική διαδικασία της βασική φάσης ολοκληρώθηκε για 

τον Ν. στις τρεις συνεδρίες και για την Α. στις έξι µε συνολικό αριθµό 6 και 12 ωρών 

αντίστοιχα.  

       Στην αρχή της ενότητας αναφέρθηκε η ακριβής χρονική διάρκεια διεξαγωγής του 

δεδοµένου σταδίου έρευνας για τον Ν. και την Α. αποκαλύπτοντας ότι ενώ η βασική φάση 

ξεκίνησε την ίδια χρονική περίοδο στα δύο υποκείµενα της έρευνας ωστόσο στη συνέχεια 

διαφοροποιήθηκε καθότι ολοκληρώθηκε σε ένα συντοµότερο διάστηµα στον έναν εκ των δύο 
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συµµετεχόντων. Ο λόγος των διαφορετικών περιόδων λήξης του αναφερόµενου σταδίου 

έρευνας στα δύο παιδιά έγκειται στο γεγονός ότι ακολουθώντας τη συγκεκριµένη µέθοδο 

µελέτης δύναται να ελεγχθεί εάν µία παρατηρήσιµη αλλαγή στον βαθµό διαδραστικής 

επικοινωνίας του παιδιού, στην παρουσία των δυσλειτουργικών µορφών συµπεριφοράς του ή 

στην ικανότητα  µίµησης κινήσεων ή πράξεων οφείλεται στην έναρξη του παρεµβατικού 

προγράµµατος ( «Εκπαίδευση Αµοιβαίας Μίµησης») και των επιµέρους τεχνικών του ή σε 

κάποιους άλλους εξωγενείς παράγοντες. Συγκεκριµένα, εφόσον παρουσιαστεί σηµαντικού 

(έστω και µικρού) βαθµού βελτίωση του επιπέδου µίµησης του Ν. µε την εφαρµογή των 

θεραπευτικών µεθόδων και εφόσον παραµείνει σταθερή η µέχρι τότε ικανότητα µίµησης της 

Α. καθότι δεν εισέρχεται στο στάδιο της παρέµβασης, θα µπορέσει ο ερευνητής να ισχυριστεί 

ότι η συγκεκριµένη µορφή θεραπείας είναι υπεύθυνη για την εµφανιζόµενη πρόοδο του 

πρώτου συµµετέχοντα. 

       Καταληκτικά, η διεκπεραίωση της βασικής φάσης συνέβαλε στην σύνθεση µίας 

ολοκληρωµένης άποψης σχετικά µε την ισχύουσα λειτουργικότητα και επικοινωνία των δύο 

συµµετεχόντων η οποία προσφέρει το προβάδισµα στον ερευνητή ώστε να διαµορφώσει στη 

συνέχεια της έρευνας τις κατάλληλες συνθήκες παρέµβασης αναµένοντας κυρίως την 

ενδυνάµωση της δεξιότητας της µίµησης αλλά και την ανάδειξη συναφών επιθυµητών 

αποτελεσµάτων όπως είναι η σταδιακή ενίσχυση της προσαρµογής των συγκεκριµένων 

συµµετεχόντων.  

4.4.2. Στάδιο Παρέµβασης: 

      Με την διεξαγωγή και ολοκλήρωση της βασικής φάσης ο ερευνητής προχώρησε στο 

παρεµβατικό στάδιο της µελέτης και στην υλοποίηση του αντίστοιχου θεραπευτικού 

προγράµµατος. Η παρεµβατική µέθοδος η οποία επιλέχθηκε για την διδασκαλία και την 

ενίσχυση της δεξιότητας µίµησης ήταν η «Εκπαίδευση της Αµοιβαίας Μίµησης» η οποία 
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αναφέρθηκε αναλυτικά σε προγενέστερες ενότητες καθώς ιδιαίτερη έµφαση δόθηκε τόσο στις 

επιµέρους νατουραλιστικές και συµπεριφοριστικές τεχνικές της όσο και στον ακριβή τρόπο 

της διεκπεραίωσή της. Παρόλα αυτά, στη συνέχεια της ενότητας θα παρουσιαστεί σε ένα 

πρώτο επίπεδο η σταδιακή διαδικασία εφαρµογής της συγκεκριµένης θεραπευτικής 

προσέγγισης ενώ στην πορεία θα αναφερθούν οι αντίστοιχες των συµµετεχόντων προσωπικές 

δυσκολίες και δυνατότητες οι οποίες όρισαν τις συνθήκες και την µετέπειτα εξέλιξη της 

παρέµβασης.  

       Στην βασική φάση, παρατηρήθηκε ότι ο ερευνητής διαµόρφωσε µία αρχική εκτίµηση της 

συµπεριφοράς και της δραστηριοποίησης του εκάστοτε συµµετέχοντα στον ευρύτερο χώρο 

του Ειδικού ∆ηµοτικού Σχολείου. Στη συνεχεία της έρευνας και στο παρόν σηµείο της 

παρεµβατικής περιόδου, ο ειδικός επιχείρησε να ενταχθεί στο καθηµερινό πρόγραµµά των 

παιδιών και στο οικείο περιβάλλον τους, καταβάλλοντας επανειληµµένες προσπάθειες 

αλληλεπίδρασης και επικοινωνίας µαζί τους, µε κυρίαρχο στόχο την ενίσχυση του επιπέδου 

µίµησής τους.  

     Συνακόλουθα, το εν λόγω στάδιο παρέµβασης διήρκησε σχεδόν 1 µήνα και για τους δύο 

συµµετέχοντες της έρευνας µε ακριβή αριθµό ωρών 13 για τον Ν. και 10 για την Α., ενώ η 

εκάστοτε θεραπευτική συνεδρία έλαβε για τον κάθε συµµετέχοντα 45 λεπτά, στα πλαίσια της 

οποίας ο ερευνητής πραγµατοποιούσε ανά 10 λεπτά διαφορετικές δοκιµασίες εκµάθησης 

µίµησης βάσει του ενδιαφέροντος του παιδιού. Η ροή της διαδικασίας εκµάθησης της 

δεδοµένης δεξιότητας που ακολουθήθηκε παροµοίως και για τους δύο συµµετέχοντες στην 

πλειονότητα των παρεµβατικών συνεδριών τους επρόκειτο να αναφερθεί λεπτοµερώς στις 

παρακάτω ενότητες.  
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 4.4.2.1. Περιγραφή πειραµατικής διαδικασίας: 

       Σε ένα αρχικό επίπεδο, ο ερευνητής άφηνε ελεύθερο το παιδί εντός της σχολικής τάξης 

παρέχοντας του τη δυνατότητα να επιλέξει ένα αντικείµενο της αρεσκείας του και να 

ασχοληθεί µε αυτό στα πλαίσια του δηµιουργικού και ευχάριστου παιχνιδιού. Θα πρέπει να 

σηµειωθεί ότι στο αναφερόµενο στάδιο της έρευνας ο ερευνητής είχε ήδη τοποθετήσει τα 

απαραίτητα για την πραγµατοποίηση της ερευνητικής διαδικασίας υλικά στο καθηµερινό 

µαθησιακό πλαίσιο των παιδιών.  

      Στη συνέχεια, διαλέγοντας ο εκάστοτε συµµετέχοντας ένα συγκεκριµένο αντικείµενο 

όπως ήταν η πλαστελίνη, οι κούκλες ή τα υλικά για ζωγραφική, ο ερευνητής µέσω της 

εξαρτώµενης µίµησης άρχιζε να αντιγράφει τον συνολικό τρόπο διάδρασης του παιδιού 

περιλαµβάνοντας τόσο τις κινήσεις του µε το αντικείµενο όσο και το σύνολο των υπόλοιπων 

λεκτικών µορφών συµπεριφοράς του στο πλαίσιο της δραστηριότητας (ηχολαλίες). Απώτερος 

σκοπός της συγκεκριµένης ανταπόκρισης του θεραπευτή ήταν σε ένα πρώτο επίπεδο η 

προσέγγιση των συµµετεχόντων, αλλά και η εστίαση της προσοχής τους στη πράξη της 

µίµησης των κινήσεων ενός άλλου ατόµου.  

       Παρατηρείται ότι µέχρι αυτό το σηµείο, η δραστηριότητα διαµορφώνονταν µε βασικό 

άξονα την πρωτοβουλία του παιδιού ενώ ορίζονταν µέσα από την καθοδήγηση που 

προσέφερε εκείνο στον ερευνητή. Αναλυτικότερα, εάν η Α. επιχειρούσε να ζωγραφίσει ένα 

λουλούδι την ίδια στιγµή ο θεραπευτής ακολουθούσε το ενδιαφέρον της αντιγράφοντας µε 

ακριβή τρόπο την πράξη της ζωγραφικής. Εναλλακτικά , σε περίπτωση που ο Ν. έπλαθε µία 

µπάλα µε την πλαστελίνη, ο ερευνητής µιµούνταν την κίνηση του χρησιµοποιώντας το ίδιο 

αντικείµενο.  

      Με την ολοκλήρωση της µίµησης των κινήσεων είτε της Α. είτε του Ν., αναλόγως ποιον 

από τους δύο συµµετέχοντες είχε επιλέξει κάθε φορά ο ερευνητής, ο τελευταίος παρουσίαζε 
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στη συνέχεια µία νέα πράξη µε το, προκαθορισµένο από τον συµµετέχοντα, αντικείµενο 

ζωγραφίζοντας κάτι διαφορετικό όπως ένα δέντρο ή πλάθοντας µία διαφορετική φιγούρα 

όπως ένα φιδάκι. Κατά αυτόν τον τρόπο καλούσε το παιδί να µιµηθεί µε την σειρά του την 

συγκεκριµένη πράξη στο πλαίσιο µίας ευχάριστης εξελισσόµενης δραστηριότητας νιώθοντας 

επιθυµητό και αποδεκτό από τον ειδικό.  Παράλληλα, ο ερευνητής φρόντιζε να περιγράφει µε 

απλές και κατανοητές γλωσσικές εκφράσεις την τρέχουσα πράξη ανάλογα µε την εκάστοτε 

δοκιµασία παρουσιάζοντας κατά αυτό τον τρόπο την κατάλληλη χρήση του οµιλούµενου 

λόγου αλλά και ενισχύοντας το ενδιαφέρον του συµµετέχοντα για την συνέχεια της 

δοκιµασίας ( «κοίτα πόσο πράσινα φύλλα έχει αυτό το δέντρο!» ή αντίστοιχα «κοίτα πως 

ελίσσεται αυτό το φιδάκι!»).  

      Και οι δύο δραστηριότητες οι οποίες αναφέρονται παραδειγµατικά, µπορούσαν να 

εξελιχθούν µε δύο εν δυνάµει τρόπους. Στην πρώτη περίπτωση, το παιδί ανταποκρίνονταν 

επιτυχώς και µιµούνταν τη συγκεκριµένη κίνηση του θεραπευτή ενώ εκείνος µε τη σειρά του 

χαρακτήριζε την προσπάθεια του ως ανεξάρτητη. Στην δεύτερη υποτιθέµενη περίπτωση, ο 

συµµετέχοντας δυσκολεύονταν να αντιγράψει την συνολική πράξη του ερευνητή 

αναζητώντας την βοήθεια του για την ολοκλήρωση της. Συγκεκριµένα, εφόσον ο θεραπευτής 

είχε παρουσιάσει τουλάχιστον τρεις φορές την νέα κίνηση προς µίµηση και εφόσον το παιδί 

δεν είχε ανταποκριθεί καταλλήλως µέχρι την δεδοµένη στιγµή, ο ερευνητής βοηθούσε 

ανάλογα µε τον βαθµό δυσκολίας του είτε σωµατικά είτε λεκτικά τον συµµετέχοντα. Ωστόσο 

και στα δύο υποτιθέµενα σενάρια, το παιδί στη συνέχεια επιβραβεύονταν µέσω φυσικών 

ενισχυτών δηλαδή µέσα από την ολοκλήρωση της παραπάνω δραστηριότητας ή επαινούνταν 

µέσω λεκτικών φράσεων όπως είναι το «µπράβο!». Εποµένως, ο συµµετέχοντας ενισχύονταν 

για κάθε προσπάθεια που µπορούσε να θεωρηθεί σκόπιµη για την εκτέλεση της µιµητικής 

πράξης έστω και αν δεν ήταν απόλυτα επιτυχής. Σε αυτό το σηµείο ορίζονταν η λήξη της 

εκάστοτε δραστηριότητας η οποία ακολουθούνταν από µία καινούρια δοκιµασία µε 
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διαφορετικό αντικείµενο ενασχόλησης ανάλογα µε τις επιθυµίες και την θέληση της Α. και 

του Ν. 

    Κατά την διάρκεια της παραπάνω παρεµβατικής δοκιµασίας, ο ερευνητής είχε ήδη 

συλλέξει τα απαραίτητα προς επεξεργασία δεδοµένα καταγράφοντας τη χρονική στιγµή την 

οποία η Α. ή αντίστοιχα ο Ν. µιµήθηκαν, την ακριβής πράξη και το άτοµο που αντέγραψαν, 

τις προβληµατικές συµπεριφορές που ενδεχοµένως παρουσίασαν, την ενίσχυση που 

δέχθηκαν, τα υλικά που χρησιµοποίησαν αλλά και το είδος της καθοδήγησης που 

προσφέρθηκε το οποίο θα µπορούσε να χαρακτηρίσει την προσπάθειά τους είτε ως 

ανεξάρτητη είτε ως ηµιτελής εφόσον θα είχαν δεχτεί σωµατική ή λεκτική βοήθεια.  

      Με την ολοκλήρωση της πειραµατικής διαδικασίας, ο θεραπευτής κατάφερνε σε ένα 

γενικότερο επίπεδο να υλοποιήσει τις βασικές θεραπευτικές αρχές της «Εκπαίδευσης 

Αµοιβαίας Μίµησης» όπως παρουσιάστηκαν σε προηγούµενες ενότητες. Ωστόσο, παρακάτω 

θα διασαφηνισθούν οι ιδανικές εξατοµικευµένες συνθήκες εκµάθησης της ικανότητας 

µίµησης τις οποίες µπόρεσε ο ερευνητής να διαµορφώσει βάσει των προσωπικών 

ελλειµµάτων των συµµετεχόντων αλλά και σε συνάρτηση µε το σύνολο των δυνατοτήτων 

τους. 

4.4.2.2. Περίπτωση του συµµετέχοντα Ν.: 

     Ο πρώτος συµµετέχοντας, Νικόλας, όπως επισηµάνθηκε στην σχετική για τους 

συµµετέχοντες ενότητα, διακατέχεται συνολικά από περιορισµένες επικοινωνιακές, 

ακαδηµαϊκές και κινητικές δεξιότητες ενώ η ικανότητα της µίµησης του εντοπίζεται σε πάρα 

πολύ χαµηλά επίπεδα. Ο λόγος της µειωµένης παρουσίας των παραπάνω δεξιοτήτων είναι 

δικαιολογηµένος καθότι ο αναφερόµενος συµµετέχοντας δεν έχει µέχρι το παρόν διάστηµα 

αποκτήσει πρωταρχικές και βασικές µορφές συµπεριφοράς όπως είναι οι ικανότητες 
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αυτοεξυπηρέτησης (να τρώει από µόνος του) ή η δυνατότητα να προσαρµόζεται (να κάθεται 

στην καρέκλα του) και να περιορίζεται στο πλαίσιο του µαθησιακού χώρου.  

     Συνακόλουθα, µε βάση όλα τα παραπάνω και σε συνάρτηση µε το βαθµό διαταραχής του 

συνόλου των δεξιοτήτων του συγκεκριµένου παιδιού, ο ερευνητής  διεξήγαγε 

απλουστευµένες δραστηριότητες προς µίµηση συµπεριλαµβάνοντας λειτουργικές κινήσεις 

του σώµατος αξιοποιώντας απλά υλικά όπως είναι τα τουβλάκια, συναρµολογούµενα 

τρενάκια ή η πλαστελίνη τα οποία είχαν ήδη επιλεχθεί από το Νικόλα.  

      Επιπλέον, λόγω της γενικότερης αποδιοργάνωσής του συµµετέχοντα ο θεραπευτής στην 

εξέλιξη της παρέµβασης χρησιµοποίησε παιχνίδια τα οποία ενδεχοµένως θα προσέλκυαν το 

ενδιαφέρον του  όπως είναι τα µουσικά όργανα, τα µηχανήµατα για φούσκες ( «ηλεκτρονικός 

µπουρµπουλήθρας» ) και διάφορα εργαλεία µε έντονα χαρακτηριστικά και πρωτότυπη 

λειτουργία. Παρόλα αυτά από την αρχή της παρέµβασης θεωρήθηκε ότι πρόκειται για µία 

µελέτη περίπτωσης ενός παιδιού µε περιορισµένες δυνατότητες βελτίωσης και προόδου λόγω 

των έντονα επαναλαµβανόµενων στερεοτυπιών του και εξαιτίας του ελάχιστου βαθµού 

λειτουργικότητας του που αποτέλεσε τροχοπέδη παράγοντα στην µέχρι τώρα εξέλιξη του 

αλλά και στην ανταπόκριση του στο εν λόγω παρεµβατικό πρόγραµµα. 

4.4.2.3. Περίπτωση της συµµετέχουσας Α.:      

       Σε αντίθεση µε το Ν., η Α. διαπιστώθηκε ότι ήταν περισσότερο λειτουργική και 

επικοινωνιακή στο πλαίσιο του καθηµερινού προγράµµατός της. Συνοπτικά, παρουσίασε 

καλύτερη ψυχοκινητική ανάπτυξη, υψηλότερο επίπεδο επικοινωνίας και κοινωνικής 

αλληλεπίδρασης µε τους παιδαγωγούς και τους συνοµήλικους της, περισσότερες δυνατότητες 

εξέλιξης των γλωσσικών ικανοτήτων της και πληρέστερες ακαδηµαϊκές δεξιότητες εν 

συγκρίσει µε τον πρώτο συµµετέχοντα.  
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      Κατά συνέπεια, ο ερευνητής στην συγκεκριµένη περίπτωση παιδιού, κατά την 

θεραπευτική διαδικασία πραγµατοποίησε δοκιµασίες µίµησης οι οποίες αυξανόµενα 

διέρχονταν από ένα µεγαλύτερο δείκτη δυσκολίας αναµένοντας από τον συµµετέχοντα 

µεγαλύτερη προσπάθεια για την ολοκλήρωση αυτών.  

      Ειδικότερα, ο θεραπευτής, µε βάση το ενδιαφέρον της Α., χρησιµοποίησε την πλαστελίνη 

αλλά και τα συνακόλουθα εργαλεία της ( µηχάνηµα βάφλας, κουζινικά σκεύη σε µορφή 

µινιατούρας), διάφορα όργανα γυµναστικής (στεφάνι, σχοινί αθλητικής ενασχόλησης) που 

απαιτούσαν την ολοκλήρωση µίας πολύπλοκης αλληλουχίας κινήσεων και υλικά για 

ζωγραφική που προϋπόθεταν την εκτέλεση λεπτών κινητικών πράξεων. Παράλληλα, ο 

ερευνητής στην αναφερόµενη µελέτη παιδιού, συµπεριέλαβε διάφορες εκφράσεις προσώπου 

βάσει συγκεκριµένων συναισθηµάτων (λύπη, γέλιο) αλλά και διαφορετικές λεκτικές 

συλλαβές προς µίµηση («µπα», «µα»). Συνολικά διαπιστώνεται ότι κατά την πραγµατοποίηση 

των θεραπευτικών συνεδριών µε την Α., εφαρµόσθηκαν τόσο δραστηριότητες µίµησης 

κινήσεων και πράξεων µε την χρήση αντικειµένων όσο και δοκιµασίες λεκτικής µίµησης 

δεδοµένου ότι η αναφερόµενη συµµετέχουσα κατά την εξέλιξη της παρέµβασης 

παρουσιάστηκε ιδιαίτερα συνεργάσιµη και διαδραστική δίνοντας την ευκαιρία στον ερευνητή 

να αυξήσει τις µέχρι τότε προσδοκίες του επεκτείνοντας την δεξιότητα της µίµησης και σε 

άλλες µορφές συµπεριφοράς εκτός της κινητικής δραστηριότητας.     

    Συνολικά, παρά το γεγονός ότι ολοκληρώθηκαν πολλαπλές δραστηριότητες µίµησης, θα 

πρέπει να διασαφηνισθεί ότι βασικός γνώµονας της διεκπεραίωσης αυτών υπήρξε 

αναµφισβήτητα η ενίσχυση της διδάσκουσας δεξιότητας σε συνδυασµό ωστόσο µε την 

αύξηση της πρωτοβουλίας του παιδιού, την προώθηση της αλληλεπίδρασης του µε άτοµα στο 

εγγύς περιβάλλον του και την προαγωγή επικοινωνιακών και κοινωνικά αποδεκτών µορφών 

συµπεριφοράς. Ένας γενικότερος απώτερος στόχος του εν λόγω παρεµβατικού προγράµµατος 

υπήρξε η µείωση των δυσπροσαρµοστικών τρόπων ανταπόκρισης και δράσης του εκάστοτε 
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συµµετέχοντα µέσω της προώθησης της λειτουργικής επικοινωνίας και συνεργασίας στα 

πλαίσια των θεραπευτικών δοκιµασιών. Με την ανάπτυξη της δυαδικής σχέσης θεραπευτή-

συµµετέχοντα, το παιδί έµαθε να αποδέχεται τόσο την παρουσία του άλλου ατόµου όσο και  

προσωπικές προσδοκίες αυτού καθώς όπως έγινε φανερό από την παρεµβατική διαδικασία 

εντάχθηκε σε ένα πλαίσιο αµοιβαίας αλληλεπίδρασης και βίωσης κοινών ευχάριστων 

εµπειριών.   

   4.4.3. Follow-up: 

       Ένα µήνα µετά την ολοκλήρωση του παρεµβατικού σταδίου της έρευνας ο θεραπευτής 

προχώρησε στην αξιολόγηση της διατήρησης της δεξιότητας της µίµησης και των 

αντίστοιχων δραστηριοτήτων της στους δύο συµµετέχοντες και στην εκτίµηση της 

δυνατότητας γενίκευσης της σε εναλλασσόµενα περιβάλλοντα και σε διαφορετικά άτοµα του 

εκπαιδευτικού χώρου.  

      Όπως έχει επισηµανθεί, η εν λόγω θεραπευτική µέθοδος που επιλέχθηκε, ανάγεται σε ένα 

νατουραλιστικό πλαίσιο δεδοµένου ότι ενσωµατώνεται στο φυσικό περιβάλλον του παιδιού 

προσφέροντας τη δυνατότητα να δραστηριοποιηθεί και να ορίσει τις κατάλληλες συνθήκες 

εκµάθησης της ικανότητας µίµησης και ενισχύοντας την αίσθηση ελευθερίας και 

πρωτοβουλίας του. Επίσης έχει αναφερθεί ότι, τα νατουραλιστικά προγράµµατα  προωθούν 

σε σηµαντικό βαθµό την γενίκευση και την συντήρηση των κατεκτηµένων επικοινωνιακών 

δεξιοτήτων συµπεριλαµβανοµένης και της περίπτωσης της δεξιότητας µίµησης εν συγκρίσει 

µε τα δοµηµένα συµπεριφοριστικά προγράµµατα. Κατά συνέπεια, εφόσον η «Εκπαίδευση της 

Αµοιβαίας Μίµησης» ανήκει στο πλαίσιο των νατουραλιστικών παρεµβατικών µεθόδων, ο 

ερευνητής έθεσε ως απώτερο στόχο της δεδοµένης φάσης της έρευνας την αξιολόγηση της 

αποτελεσµατικότητας της συγκεκριµένης παρεµβατικής τεχνικής σε σχέση µε τη διατήρηση 
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των νεοαποκτηθεισών µιµητικών συµπεριφορών στην καθηµερινή αλληλεπίδραση των 

συµµετεχόντων. 

      Το αναφερόµενο ερευνητικό στάδιο ολοκληρώθηκε σε 5 µέρες και για τους δύο 

συµµετέχοντες λαµβάνοντας συγκεκριµένα 9 ώρες για την Α. και 6 ώρες για τον Ν. Στα 

πλαίσια της διεξαγωγής του, πραγµατοποιήθηκαν προγενέστερες δραστηριότητες µίµησης 

κινήσεων του σώµατος, πράξεων µε αντικείµενα, εκφράσεων προσώπου και λεκτικής 

µίµησης ανάλογα µε τον εκάστοτε συµµετέχοντα και το επίπεδο ανταπόκρισής του που έχει 

αναδειχθεί από το θεραπευτικό στάδιο της εν λόγω µελέτης 

     Αναλυτικότερα, ο θεραπευτής επανέλαβε την διαδικασία καταγραφής της δεξιότητας της 

µίµησης χρησιµοποιώντας τα αντίστοιχα υλικά και ερευνητικά εργαλεία καταχώρησης των 

εµπειρικών δεδοµένων ( παιχνίδια, φόρµες καταγραφής). Πιο συγκεκριµένα, ακολουθώντας 

την ερευνητική διαδικασία που ήδη αναφέρθηκε, ο συµµετέχοντας επέλεγε µία συγκεκριµένη 

δραστηριότητα µίµησης στο πλαίσιο του παιχνιδιού και ο ερευνητής αλληλεπιδρούσε µαζί 

του αντιγράφοντας τις κινήσεις του και τον συνολικό τρόπο συµπεριφοράς του. Στη συνέχεια, 

ο θεραπευτής παρουσίαζε µία ήδη κατεκτηµένη, από το στάδιο της παρέµβασης, πράξη µε το 

αντικείµενο της δραστηριότητας καλώντας το παιδί να την µιµηθεί µε την σειρά του.  

      Παράλληλα, σηµείωνε τα κατάλληλα µετρήσιµα στοιχεία που έχουν ορισθεί µέσα από τις 

κωδικοποιηµένες φόρµες καταγραφής (συχνότητα µίµησης, προβληµατικές συµπεριφορές, 

είδος καθοδήγησης, άτοµα προς µίµηση, χρησιµοποιούµενα αντικείµενα)  έχοντας µετέπειτα 

τη δυνατότητα να εξετάσει την ενδεχόµενη αύξηση, µείωση ή σταθερότητα των 

προβληµατικών συµπεριφορών, του βαθµού καθοδήγησης καθώς και του επιπέδου 

συχνότητας της δεξιότητας της µίµησης και των αντίστοιχων αυθόρµητων και ανεξάρτητων 

περιστατικών της. Καταληκτικά, αποδεικνύεται ότι βασικός σκοπός της παρούσας φάσης 

είναι η εκτίµηση της συντήρησης των δραστηριοτήτων µίµησης που έχουν ήδη ολοκληρωθεί 
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µέσα από το σύνολο των εναλλασσόµενων εκπαιδευτικών και θεραπευτικών συνεδριών στο 

πλαίσιο της παρεµβατικής τεχνικής «Εκπαίδευσης Αµοιβαίας Μίµησης».     

       Ο ερευνητής επιχείρησε να εξετάσει επιπρόσθετα την δυνατότητα γενίκευσης της 

ικανότητας µίµησης σε πολλαπλά κοινωνικά πλαίσια αλληλεπίδρασης των συµµετεχόντων µε 

το σύνολο των διαφορετικών εκπαιδευτικών και ειδικών του µαθησιακού χώρου. Η επιλογή 

της συγκεκριµένης απόφασης θεωρήθηκε κατανοητή  δεδοµένου ότι η «Εκπαίδευση 

Αµοιβαίας Μίµησης» επικεντρώνεται στον «κοινωνικό χαρακτήρα» της δεξιότητας και 

εντάσσεται στο επικοινωνιακό περίγυρο του παιδιού ενώ ενδυναµώνει την ανεξαρτησία του 

συµµετέχοντα και την αυθόρµητη κινητοποίησή του στο χώρο.  

      Παρόλα αυτά, στην πορεία της ερευνητικής διαδικασίας, η επίτευξη του παραπάνω 

στόχου δεν κατέστη εφικτή  λόγω του καθηµερινού προγράµµατος της εν λόγω δοµής και της 

αναγκαιότητας εξέλιξης των ακαδηµαϊκών δεξιοτήτων των παιδιών. Αναλυτικότερα, παρόλο 

που η καταγραφή της βασικής φάσης και η εφαρµογή του παρεµβατικού σταδίου 

ολοκληρώθηκαν στο σύντοµο χρονικό διάστηµα του ενός µηνός, ωστόσο η ροή της 

διδασκαλίας των παιδιών τροποποιήθηκε λόγω των πολλαπλών και διαδοχικών 

παρεµβατικών συνεδριών µε αποτέλεσµα την ανάγκη αναπλήρωσης των ανολοκλήρωτων 

εκπαιδευτικών εργασιών τους. Κατά συνέπεια, τόσο οι εκπαιδευτικοί όσο και οι υπόλοιποι 

ειδικοί των διαφόρων ειδικοτήτων αδυνατούσαν να επαναλάβουν την υλοποίηση των 

βασικών τεχνικών και της θεραπευτικής διαδικασίας µε αποτέλεσµα ο ερευνητής να µην 

µπορεί λόγω των διαµορφωµένων συνθηκών να εξετάσει την περίπτωση γενίκευσης των 

µιµητικών συµπεριφορών σε διαφορετικά άτοµα και πλαίσια του ευρύτερου µαθησιακού 

χώρου. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

      Ολοκληρώνοντας τη συλλογή των εµπειρικών δεδοµένων, ο ερευνητής συνέχισε µε την 

διεξαγωγή και διατύπωση των αντίστοιχων ερευνητικών αποτελεσµάτων. Στην αρχή της 

παρούσας µελέτης αναφέρθηκαν οι επιµέρους της στόχοι οι οποίοι εστίαζαν κυρίως στην 

αύξηση του επιπέδου της µιµητικής συµπεριφοράς και στην µείωση του συνόλου των 

προβληµατικών συµπεριφορών στο πλαίσιο της αξιολόγησης της αποτελεσµατικότητας της 

«Εκπαίδευσης Αµοιβαίας Μίµησης». Με σηµείο αφετηρίας τα παραπάνω, ο ερευνητής 

προχώρησε στην ανάλυση του συνόλου των δεδοµένων από την βασική φάση, το 

παρεµβατικό στάδιο και το follow-up για την αποκάλυψη στατιστικά σηµαντικών 

αποτελεσµάτων. 

5.1. Ικανότητα της µίµησης: 

      Αναλυτικότερα ξεκινώντας µε την βασική φάση και παρατηρώντας τα διαγράµµατα 

συνολικής απόδοσής των δύο παιδιών, παρουσιάστηκε ιδιαίτερα χαµηλή συχνότητα της 

µιµητικής τους δραστηριότητας  καθώς ο συµµετέχοντας, Ν., ολοκλήρωσε συνολικά µόνο µία 

µιµητική συµπεριφορά ενώ η ικανότητα µίµησης της Α. διακυµάνθηκε σε καλύτερα επίπεδα 

εν συγκρίσει µε τον πρώτο συµµετέχοντα, τα οποία βέβαια χαρακτηρίζονται εξίσου χαµηλά 

δεδοµένης της λειτουργικότητας του αναφερόµενου παιδιού.  

      Πιο συγκεκριµένα, το επίπεδο µίµησης του Ν. παρέµεινε σταθερό καθ’ όλη τη διάρκεια 

καταγραφής της βασικής φάσης φτάνοντας στην µέση τιµή συχνότητας 0,002 σε αντίθεση µε 

την περίπτωση µελέτης της Α. όπου εµφάνισε ένα σύνολο αυξοµειώσεων (0,067) 

αποκαλύπτοντας ότι η δεξιότητα της µίµησης επηρεάζεται τόσο από τις συνθήκες 
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διδασκαλίας, όσο και από τις εκπαιδευτικές δραστηριότητες µε τα αντίστοιχα άτοµα του 

µαθησιακού χώρου.  

     Εν συνεχεία, βάσει των δεδοµένων από τις ειδικές φόρµες καταγραφής διαπιστώθηκε ότι 

τα άτοµα που αποτέλεσαν πρότυπο µίµησης του παραπάνω συνόλου συµπεριφορών και 

οδήγησαν στην παροδική αύξηση της συχνότητας της ικανότητας µίµησης ήταν κυρίως η 

ψυχολόγος και η κοινωνική λειτουργός οι οποίες διεξήγαγαν επιπλέον δραστηριότητες 

µίµησης στα πλαίσια των συνεδριών τους. 

      Με την έναρξη της εφαρµογής της παρεµβατικής τεχνικής, ο συµµετέχοντας Ν.,  

παρουσίασε ελάχιστου βαθµού συνολική βελτίωση καθώς λίγο µετά την έναρξη των 

θεραπευτικών συνεδριών έφτασε στο επίπεδο συχνότητας 0,1. Στη συνέχεια, εντοπίσθηκε 

έντονη µεταβολή της επίδοσης του (0,2) η οποία όπως αποδείχθηκε αποτέλεσε µία παροδική 

αύξηση του βαθµού της µιµητικής του ικανότητας. Συνολικά η µέση τιµή συχνότητας 

µίµησης του Ν. (0,029) χαρακτηρίζεται ως ιδιαίτερα χαµηλή παρόλο που φαίνεται να είναι 

υψηλότερη από τον µέσο όρο συχνότητα της µιµητικής συµπεριφοράς του κατά την βασική 

φάση (0,002).   

     Αντιθέτως η συµµετέχουσα, Α., εµφάνισε άµεση και αισθητή πρόοδο όπως διακρίνεται 

από το «διάγραµµα 5.1.». Συγκεκριµένα σε σύγκριση µε την µέση τιµή συχνότητας 0,067 που 

διακρίθηκε στην περίοδο της βασικής φάσης, η επίδοσή της βελτιώθηκε σηµαντικά 

φτάνοντας σύντοµα στο µέσο όρο συχνότητας 0,68. Σηµαντική υπήρξε  η απόδοση της προς 

τα µέσα των θεραπευτικών συνεδριών η οποία αυξήθηκε σε ικανοποιητικό βαθµό 

πλησιάζοντας τις τιµές συχνότητας 1 και 1,3 και σηµειώνοντας συνακόλουθη στατιστικά 

σηµαντική άνοδο στην ικανότητα ολοκλήρωσης δοκιµασιών µίµησης. Ωστόσο, βάσει ενός 

γενικότερου επιπέδου η συχνότητα µίµησης στο παρόν στάδιο παρουσιάζεται σχετικά 
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σταθερή και σηµαντικά καλύτερη από τα επίπεδα µιµητικής ικανότητας κατά την βασική 

φάση ( 0,067< 0,68). 

      Κατά την έναρξη της επαναλαµβανόµενης εφαρµογής της εκπαιδευτικής διαδικασίας 

(follow-up), ο συµµετέχοντας Ν. παρουσίασε αύξηση του επιπέδου  µίµησης του, σε 

συχνότητα 0,08, η οποία στη συνέχεια διακυµάνθηκε αποδίδοντας αυξοµειώµενα επίπεδα 

µιµητικής ικανότητας και διαµορφώνοντας την µέση τιµή συχνότητας 0,063. 

     Αντιθέτως, τα  αποτελέσµατα στην περίπτωση µελέτης της Α. έδειξαν ότι οι 

νεοαποκτηθείσες µιµητικές συµπεριφορές διατηρήθηκαν µε την πάροδο του σύντοµου 

χρονικού διαστήµατος του ενός µήνα, καθότι µε την έναρξη της επαναληπτικής 

καταµέτρησης της δεξιότητας µίµησης η συµµετέχουσα παρουσίασε ικανοποιητικά επίπεδα 

µιµητικής συµπεριφοράς (0,55) αντίστοιχα µε εκείνα που παρατηρήθηκαν κατά την αρχική 

φάση του παρεµβατικού σταδίου. Επιπλέον, κατά την εξέλιξη της παρούσας φάσης η Α. 

παρουσίασε µία θετικά αυξανόµενη επίδοση πλησιάζοντας τη τιµή συχνότητας 0,85 ενώ στις 

ακόλουθες θεραπευτικές συνεδρίες σηµείωσε ανεπαίσθητου βαθµού µείωση, καταλήγοντας 

στα τελικά επίπεδα µιµητικής δραστηριότητας ,του µέσου όρου συχνότητας 0,67, τα οποία 

παρατηρήθηκαν εξίσου στο στάδιο της παρεµβατικής διαδικασίας.  
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Γράφηµα 5.1. Σχηµατική αναπαράσταση της συχνότητας των µιµητικών συµπεριφορών 

των δύο συµµετεχόντων στα τρία επιµέρους ερευνητικά στάδια. 
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5.2. Μιµητικές δραστηριότητες 

       Αναφορικά µε το σύνολο των διαφορετικών µιµητικών δραστηριοτήτων στην περίπτωση 

του συµµετέχοντα, Ν., η µοναδική µιµητική συµπεριφορά που ολοκλήρωσε κατά την βασική 

φάση αφορούσε την δραστηριότητα που διεκπεραίωσε η ψυχολόγος του εκπαιδευτικού 

χώρου στα πλαίσια της οµαδικής θεραπευτικής παρέµβασης υπό την βοήθεια πλήρους 

σωµατικής καθοδήγησης. Στην συνέχεια της βασικής φάσης δεν παρατηρήθηκε καµία 

επιπλέον µιµητική δραστηριότητα του συγκεκριµένου παιδιού. 

       Ωστόσο, στην περίπτωση της Α., οι ακριβείς µιµητικές δραστηριότητες της  ήταν η 

µίµηση κινήσεων διάφορων µελών του σώµατος (0,11) µε την λεκτική βοήθεια της 

ψυχολόγου ( αναπαράσταση κινήσεων βάσει αντίστοιχων εικόνων)  και η αντιγραφή πράξεων 

µε αντικείµενα υπό την σωµατική και λεκτική καθοδήγηση της κοινωνικής λειτουργού µε 

µέσο  επίπεδο συχνότητας 0,27 ( χρήση πηλού για την ολοκλήρωση χειροποίητων 

δηµιουργιών). Ωστόσο και η λεκτική µίµηση ( επιφωνήµατα και λεκτικές φράσεις όπως 

«µπράβο») παρουσιάστηκε από το παιδί ανεξάρτητα και αυθόρµητα στο πλαίσιο του 

σχολικού προγράµµατος (0,07) αλλά και σε ένα πολύ χαµηλότερο επίπεδο η µίµηση 

συµβολικών πράξεων (0,06).  

       Στη συνέχεια, περνώντας στο παρεµβατικό στάδιο ο συµµετέχοντας Ν. πραγµατοποίησε 

ελάχιστες µιµητικές συµπεριφορές, µε την βοήθεια πλήρους σωµατικής καθοδήγησης, οι 

οποίες δεν θα µπορούσαν να χαρακτηριστούν ολοκληρωτικά επιτυχείς. Ωστόσο λήφθηκε 

σηµαντικά υπόψη η προσπάθεια του συµµετέχοντα για την εκτέλεση αυτών. Εποµένως, οι 

δραστηριότητες µίµησης περιορίζονταν στην χρήση συγκεκριµένων αντικειµένων που 

επέλεγε κατ’ εξακολούθηση ο Ν., όπως είναι το συναρµολογούµενο τρενάκι, τα τουβλάκια 

και η πλαστελίνη καθώς επίσης και σε µικρότερο βαθµό στην αντιγραφή διαφορετικών 

κινήσεων µε τα µέλη του σώµατος. 
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       Αναλυτικότερα, «βάσει του γραφήµατος 5.2» παρατηρείται ότι η µίµηση 

δραστηριοτήτων µε αντικείµενα παρουσιάζει τις υψηλότερες τιµές συχνότητας (0,30) σε 

σχέση µε τις υπόλοιπες µιµητικές συµπεριφορές ενώ η αντιγραφή κινητικών πράξεων µε 

διάφορα µέλη του σώµατος φαίνεται ότι κυµαίνεται σε ιδιαίτερα χαµηλά επίπεδα µε µέση 

τιµή συχνότητας 0,11. Αντιθέτως, η µίµηση της γλώσσας και των συµβολικών πράξεων 

απουσιάζει ολοκληρωτικά από την συνολική επίδοση του Ν. 

       Η δεύτερη συµµετέχουσα κατά την διάρκεια των παρεµβατικών δραστηριοτήτων 

µίµησης ολοκλήρωσε πολλαπλές διαφορετικές δοκιµασίες που περιελάµβαναν πρωτίστως την 

χρήση κάποιου από τα αντικείµενα που έχουν ήδη αναφερθεί (πλαστελίνη, όργανα 

γυµναστικής, ζωγραφική) µε στόχο την αντιγραφή συγκεκριµένων πράξεων και 

δευτερευόντως την µίµηση κινήσεων των µελών του σώµατος, την λεκτική µίµηση 

µεµονωµένων συλλαβών (« µπα», « µπου»), την αποτύπωση και αναπαράσταση εκφράσεων 

προσώπου και τέλος την µίµηση δραστηριοτήτων στα πλαίσια του συµβολικού παιχνιδιού.  

      Παρατηρώντας το «διάγραµµα 5.3.» διακρίνεται ότι το σύνολο των πράξεων µίµησης µε 

την χρήση αντικειµένων παρουσιάζει τα υψηλότερα επίπεδα επίδοσης µε µέση τιµή 

συχνότητας 0,44 ενώ στη συνέχεια ακολουθούν οι δραστηριότητες µίµησης στα πλαίσια του 

συµβολικού παιχνιδιού δεδοµένου του αντίστοιχου επιπέδου συχνότητας τους (0,26). 

Παράλληλα, σηµαντικός είναι ο  βαθµός συχνότητας της λεκτικής µίµησης (0,14) αλλά και 

της αντιγραφής κινήσεων του σώµατος (0,10) ο οποίος, όπως αποδεικνύεται, παρουσιάζεται 

σε χαµηλότερα επίπεδα εν συγκρίσει µε την αποµίµηση δοκιµασιών µε αντικείµενα που 

αναφέρθηκε παραπάνω.    

     Συνεχίζοντας στην συνθήκη εκτίµησης της µονιµότητας των διακριτών µιµητικών 

συµπεριφορών παρατηρήθηκε ότι στην περίπτωση του συµµετέχοντα Ν. διατηρήθηκε η 
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µίµηση πράξεων µε αντικείµενα παρουσιάζοντας την µέση τιµή συχνότητας 0,75 και η 

µίµηση κινήσεων εµφανίζοντας αντίστοιχα τον µέσο όρο συχνότητας 0,083. 

     Αντιθέτως στην περίπτωση της συµµετέχουσας Α. φαίνεται ότι συντηρήθηκαν και οι 

τέσσερις επιµέρους µιµητικές συµπεριφορές καθότι η µίµηση πράξεων µε αντικείµενα 

εµφάνισε την µεγαλύτερη µέση τιµή συχνότητας 0,63, ακολούθησε η µίµηση συµβολικών 

πράξεων και η µίµηση κινήσεων µε αντίστοιχα µέσα επίπεδα συχνότητας 0,182 και 0,10 ενώ 

τέλος παρουσιάσθηκε η λεκτική µίµηση µε την χαµηλότερη µέση συχνότητα 0,06.  

 

Γράφηµα 5.2. Αναπαράσταση του επιπέδου συχνότητας των διαφορετικών µιµητικών 
συµπεριφορών στα πλαίσια διεξαγωγής της έρευνας. 

Γράφηµα 5.3. Σχηµατική απεικόνιση της συχνότητας των διαφορετικών µιµητικών συµπεριφορών 
για την περίπτωση της συµµετέχουσας Α. 
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5.3. Επίπεδο βοήθειας 

       Όπως ήδη τονίσθηκε, ανάλογα µε τον εκάστοτε συµµετέχοντα και την δραστηριότητα 

προσφέρονταν το κατάλληλο επίπεδο βοήθειας µε απώτερο στόχο την επιτυχής ολοκλήρωση 

του συνόλου των θεραπευτικών δοκιµασιών. Συνακόλουθα, στην περίπτωση του 

συµµετέχοντα Ν., κατά την βασική φάση σηµειώθηκε µόνο η σωµατική βοήθεια της 

ψυχολόγου ενώ στην περίπτωση της Α. παρατηρήθηκε η λεκτική καθοδήγηση µε µέση τιµή 

συχνότητας 0,22 και η σωµατική βοήθεια µε επίπεδο συχνότητας 0,08. Ιδιαίτερα 

ικανοποιητική σε σύγκριση µε τα συνολικό επίπεδο βοήθειας που προσφέρθηκε, 

παρουσιάσθηκε η συχνότητα των ανεξάρτητων προσπαθειών η οποία ανήλθε στην µέση τιµή 

0,225.    

     Κατά την ερευνητική φάση της παρέµβασης, στην περίπτωση του Ν. εντοπίσθηκε 

εµφανής αύξηση της συχνότητας της σωµατικής καθοδήγησης σε συνάρτηση µε το σύνολο 

των καταγεγραµµένων µιµητικών συµπεριφορών του. Παράλληλα, κατά την εξέλιξη των 

θεραπευτικών συνεδριών παρουσιάστηκε περιοδική άνοδος της λεκτικής βοήθειας του 

συµµετέχοντα ( 0,5 και 1) η οποία σταδιακά πλησιάζοντας στην λήξη της θεραπευτικής 

παρέµβασης µειώθηκε σε αισθητό βαθµό. Τέλος, η σωµατική βοήθεια του Ν. εξακολούθησε 

να κυµαίνεται σε υψηλά επίπεδα (0,33) σε σύγκριση µε τα υπόλοιπα είδη προσφερόµενης 

βοήθειας αποδεικνύοντας την ανάγκη του συµµετέχοντα για την βοήθεια της πλήρους 

σωµατικής καθοδήγησης προς την ολοκλήρωση του εξαιρετικά χαµηλού συνόλου µιµητικών 

συµπεριφορών του.      

     Στη συνέχεια όσον αφόρα της περίπτωση της Α., διακρίνεται ότι κατά την έναρξη της 

παρεµβατικής διαδικασίας και των επιµέρους δραστηριοτήτων µίµησης προσφέρθηκε, για την 

πραγµατοποίηση αυτών, κυρίως η λεκτική βοήθεια από τον θεραπευτή σε συχνότητα 0,5  

αλλά και η σωµατική καθοδήγηση της συµµετέχουσας σε ένα αρκετά χαµηλό επίπεδο (0,06). 
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Οι ανεξάρτητες προσπάθειες της Α. υπό την απουσία κάθε είδους βοήθειας σε αυτό το σηµείο 

ανήλθαν στη τιµή συχνότητας 0,4.  

      Εξελικτικά, στο πλαίσιο των παρεµβατικών συνεδριών, παρατηρήθηκε σταδιακή µείωση 

της λεκτικής καθοδήγησης και διαδοχική αύξηση του συνόλου των ανεξάρτητων 

προσπαθειών σε επίπεδο συχνότητας 0,3 και 0,6 αντίστοιχα. Παράλληλα, η σωµατική 

καθοδήγηση της Α. µειώθηκε ακόµα περισσότερο απουσιάζοντας ολοκληρωτικά στις 

επόµενες θεραπευτικές συνεδρίες µίµησης που σηµειώθηκαν. Τέλος, προς την λήξη της 

υλοποίησης της θεραπευτικής µεθόδου, εµφανίσθηκε σηµαντική άνοδος των ανεξάρτητων 

µιµητικών δραστηριοτήτων της συµµετέχουσας (1) και αισθητή µείωση της προσφερόµενης 

λεκτικής καθοδήγησής της (0,1).  

     Ολοκληρώνοντας, κατά την διάρκεια της επαναληπτικής καταµέτρησης της δεξιότητας 

µίµησης για τον συµµετέχοντα Ν. διακρίθηκαν ίδια, µε το παρεµβατικό στάδιο της µελέτης, 

επίπεδα συχνότητας της σωµατικής του καθοδήγησης τα οποία επικράτησαν από την αρχή 

έως την λήξη της παρούσας ερευνητικής διαδικασίας. Περιοδικά και µεµονωµένα 

σηµειώθηκε άνοδος της προσφερόµενης λεκτικής καθοδήγησης του συµµετέχοντα στη τιµή 

συχνότητας 0,5. 

      Επιπρόσθετα,  στα πλαίσια επίδοσης της συµµετέχουσας Α. διακρίθηκε ότι το σύνολο των 

ανεξάρτητων προσπαθειών της κυµάνθηκε σε αρκετά υψηλά επίπεδα καθότι ακολουθώντας 

µία σχετικά σταθερή πορεία ανήλθε στη µέση τιµή συχνότητας 0,77. Αντιθέτως, η λεκτική 

βοήθεια αρχικά εντοπίσθηκε περιοδικά στο ιδιαίτερα χαµηλό επίπεδο του 0,2 ενώ στη 

συνέχεια µειώθηκε ακόµα περισσότερο καταλήγοντας στη µέση τιµή συχνότητας 0,186.  

Τέλος όσον αφορά την βοήθεια της σωµατικής καθοδήγησης, ακολουθήθηκε παροµοίως η 

ίδια στατική πορεία της πειραµατικής φάσης σηµειώνοντας πρωταρχικά τη τιµή συχνότητας 

0,1 και απουσιάζοντας εν συνεχεία έως την λήξη του δεδοµένου ερευνητικού σταδίου. 
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∆ιάγραµµα 5.4. Απεικόνιση της συχνότητας του επιπέδου βοήθειας του συµµετέχοντα Ν. στα 
πλαίσια της διεξαγωγής της ερευνητικής διαδικασίας. 

 

 

∆ιάγραµµα 5.5. Αναπαράσταση του συνολικού επιπέδου βοήθειας της Α. από τον ερευνητή κατά 
την βασική φάση, την εκπαιδευτική διαδικασία και το follow-up. 

 

 

 

 

      



77 

 

5.4. Προβληµατικές συµπεριφορές: 

      Με την επιλογή των συγκεκριµένων µετρήσιµων ερευνητικών εργαλείων, ο θεραπευτής 

εστίασε την προσοχή του, επιπρόσθετα, στο σύνολο των δυσλειτουργικών τρόπων 

συµπεριφοράς των δύο συµµετεχόντων. Τόσο ο  Ν. όσο και η Α. κατά την βασική φάση 

εµφάνισαν αυξηµένες προβληµατικές συµπεριφορές οι οποίες ανέρχονταν στους αντίστοιχους 

µέσους όρους συχνότητας 0,13 και 0,14.  

      Οι κυρίαρχες δυσλειτουργικές συµπεριφορές του Ν. ήταν η έντονη διάσπαση προσοχής 

του, η επιθυµία του να πετάει κάτω διάφορα αντικείµενα ή η προσπάθεια τοποθέτησης τους 

στο στόµα του και η τάση να σηκώνεται από την καρέκλα του ικανοποιώντας 

επαναλαµβανόµενες στερεοτυπίες όπως το να κοιτάζει από το παράθυρο της σχολικής 

αίθουσας αναζητώντας τον εξωτερικό χώρο.  

      Όσον αφορά την περίπτωση της Α. οι συχνότερες προβληµατικές συµπεριφορές της 

περιορίζονταν σε αντιεπικοινωνιακές µορφές ανταπόκρισης όπως είναι οι φωνές και οι 

κραυγές, σε ξεσπάσµατα θυµού µέσω του κλάµατος, σε επαναλαµβανόµενες αρνήσεις µέσω 

συγκεκριµένων λεκτικών λέξεων όπως είναι το «όχι» ,σε επιθυµίες τοποθέτησης 

αντικειµένων (γόµα, πλαστελίνη) στο στόµα και σε απρεπείς χειρονοµίες προς τους ειδικούς 

και τους παιδαγωγούς επιχειρώντας να τους αποµακρύνει από κοντά της. 

       Οι παραπάνω δυσλειτουργικές µορφές συµπεριφοράς των δύο συµµετεχόντων, όπως 

αποκαλύφθηκε, παρουσιάστηκαν πολύ περισσότερο κατά την διάρκεια των ακαδηµαϊκών 

µαθηµάτων µε την δασκάλα και λιγότερο κατά την πραγµατοποίηση θεραπευτικών 

συνεδριών µε την ψυχολόγο, την κοινωνική λειτουργό και µε την λογοθεραπεύτρια.  

      Περνώντας  στο στάδιο της παρεµβατικής διαδικασίας ο συµµετέχοντας Ν. εµφάνισε από 

την αρχή αυξηµένα επίπεδα προβληµατικών συµπεριφορών τα οποία αν και παρουσιάστηκαν 
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ιδιαίτερα ασταθή και µεταβλητά ωστόσο επικράτησαν καθ’ όλη την µετέπειτα διάρκειά της 

δεδοµένης φάσης. Γενικότερα, εντοπίσθηκε µία ευρύτερη διακύµανση των συχνοτήτων των 

προβληµατικών µορφών ανταπόκρισης του καθότι ενώ αρχικά εµφανίσθηκε άνοδος των 

επιπέδων των αντιεπικοινωνιακών συµπεριφορών του (0,5), στη συνέχεια παρουσιάσθηκε 

άµεση µείωση αυτών (0,1) ενώ εξελικτικά στις αµέσως επόµενες παρεµβατικές συνεδρίες 

παρατηρήθηκε διαδοχική αύξηση των αντίστοιχων συχνοτήτων (0,6) . Καταληκτικά, 

εντοπίσθηκε ένα σύνολο αλλεπάλληλων αυξοµειώσεων των δυσπροσαρµοστικών 

συµπεριφορών του µέσα από το οποίο παρουσιάσθηκε ιδιαίτερα υψηλή η µέση τιµή 

συχνότητας αυτών (0,26) . Το σύνολο των εµφανιζόµενων δυσλειτουργικών συµπεριφορών 

του Ν. παρέµεινε το ίδιο µε αυτό που αναφέρθηκε στην βασική φάση της έρευνας. 

     Εκ διαµέτρου αντίθετα παρουσιάστηκαν τα ερευνητικά δεδοµένα  για την συµµετέχουσα 

Α. καθότι µε την έναρξη του παρεµβατικού προγράµµατος παρουσίασε µία στατιστικά 

σηµαντικού βαθµού µείωση των προβληµατικών συµπεριφορών της. Αναλυτικότερα, στο 

πλαίσιο των θεραπευτικών συνεδριών µε τον ερευνητή, η Α. δεν παρουσίασε καµία 

δυσλειτουργική συµπεριφορά, µε εξαίρεση τη µεµονωµένη τιµή συχνότητας 0,06 που 

εντοπίσθηκε στην πορεία της θεραπευτικής διαδικασίας. Η εµφάνιση του προαναφερόµενου 

επιπέδου συχνότητας προέκυψε µέσω της επιθετικής συµπεριφοράς της συµµετέχουσας 

καθώς επιχείρησε να δαγκώσει τον ερευνητή προσπαθώντας να τον αποµακρύνει από κοντά 

της στα πλαίσια της παρεµβατικής συνεδρίας. Παρόλα αυτά στη συνέχεια της παρέµβασης, 

εξαλείφθηκαν ολοκληρωτικά οι δυσπροσαρµοστικές µορφές επικοινωνίας του υποκειµένου 

της έρευνας µε τον αντίστοιχο ειδικό. 

     Στα πλαίσια του τρίτου σταδίου της έρευνας, οι αυξηµένες προβληµατικές συµπεριφορές 

του συµµετέχοντα Ν. φαίνεται να διατηρήθηκαν καθότι παρουσίασαν µία ελάχιστα 

χαµηλότερη µέση τιµή συχνότητας 0,17 έναντι του µέσου επιπέδου συχνότητας 0,26 που 

παρατηρήθηκε κατά την παρεµβατική φάση. Ωστόσο όσον αφορά την περίπτωση της 
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συµµετέχουσας Α. αποδείχθηκε ότι µονιµοποιήθηκαν οι ιδιαίτερα χαµηλές τιµές συχνότητας 

των δυσλειτουργικών συµπεριφορών της καθώς, αντιθέτως µε τον Ν., κατάφερε να 

παρουσιάσει ένα συνολικό µειωµένο επίπεδο αντιεπικοινωνιακών τρόπων συνδιαλλαγής και 

µετά την λήξη της εκπαιδευτικής διαδικασίας (0,005). 

 

Γράφηµα  5.6. Αναπαράσταση της συχνότητας των προβληµατικών συµπεριφορών του 
συµµετέχοντα Ν. στα τρία βασικά ερευνητικά στάδια. 

 

 

Γράφηµα 5.7. Σχηµατική απεικόνιση του συνολικού επιπέδου συχνότητας των προβληµατικών 
συµπεριφορών της συµµετέχουσας Α. 
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5.5. Σύγκριση νατουραλιστικών παρεµβατικών µεθόδων: 

       Στο χρονικό διάστηµα υλοποίησης της «Εκπαίδευσης Αµοιβαίας Μίµησης» (Reciprocal 

Imitation Training) διεξάχθηκε παράλληλα µία επιπλέον έρευνα εντός του πλαισίου του 1ου 

Ειδικού ∆ηµοτικού Σχολείου Ρεθύµνου. Αναλυτικότερα, η αναφερόµενη µελέτη επιλέγοντας 

το ίδιο δείγµα συµµετεχόντων, την Α. και τον Ν., και ακολουθώντας µία παρόµοια  

νατουραλιστική παρεµβατική προσέγγιση, δεδοµένου ότι πραγµατοποιήθηκε στον χώρο της 

σχολικής αίθουσας, επικεντρώθηκε στην διδασκαλία των αιτηµάτων µέσω της εφαρµογής της 

εκπαιδευτικής µεθόδου «Τυχαία ∆ιδασκαλία» (Incidental Teaching). Απώτερος στόχος της 

ήταν η αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας της δεδοµένης παρεµβατικής τεχνικής στην 

εκµάθηση εκδήλωσης των αιτηµάτων.  

      Παραθέτοντας αρχικώς το «διάγραµµα 5.8.» επιχειρείται µία σύγκριση της συχνότητας 

αιτηµάτων και µιµητικών συµπεριφορών για την περίπτωση της συµµετέχουσας Α. καθότι οι 

αντίστοιχες παρεµβατικές τεχνικές διεξήχθηκαν σε παρόµοια χρονική περίοδο υπό τις ίδιες 

ερευνητικές συνθήκες ενώ και στις δύο περιπτώσεις µελέτης των παιδιών πραγµατοποιήθηκε 

η καταγραφή των επιµέρους δεξιοτήτων ανά λεπτό. Συνακόλουθα, συνολικά παρατηρείται 

ένα υψηλότερο επίπεδο συχνότητας των αιτηµάτων της Α. εν συγκρίσει µε τις τιµές 

συχνότητας των µιµητικών περιστατικών της βάσει των αντίστοιχων µέσων τιµών 

διακύµανσης 1,03 και 0,7. Η διαφορά, ωστόσο της επίδοσης της συµµετέχουσας στις δύο 

προαναφερόµενες δεξιότητες έγκειται στον απαιτούµενο χρόνο της ολοκλήρωσης µίας 

µιµητικής δραστηριότητας έναντι της εκδήλωσης ενός αιτήµατος. Επιπλέον, η περίοδος 

έναρξης καταµέτρησης των δεδοµένων και εφαρµογής των παρεµβατικών τεχνικών είναι 

διαφορετική για την ικανότητα εκδήλωσης αιτηµάτων και για την δεξιότητα ολοκλήρωσης 

δραστηριοτήτων µίµησης µε την χρονική διαφορά των τριών θεραπευτικών συνεδριών. Σε 

αντίθεση µε την περίπτωση της Α., ο  συµµετέχοντας Ν. παρουσίασε µεγαλύτερες τιµές 
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συχνότητας της ικανότητας µίµησης (0,03) έναντι των αιτηµάτων (0,00) οι οποίες βέβαια 

γενικότερα χαρακτηρίζονται από ένα αρκετά χαµηλό επίπεδο επίδοσης στις θεραπευτικές 

δραστηριότητες.       

 

∆ιάγραµµα 5.8. Γραφική αναπαράσταση του επιπέδου συχνότητας αιτηµάτων-µιµητικών 
συµπεριφορών στο στάδιο παρέµβασης των αντίστοιχων ερευνών. 

 

 

∆ιάγραµµα 5.9. Απεικόνιση της συχνότητας αιτηµάτων-µιµήσεων του συµµετέχοντα Ν. στα 
πλαίσια του πειραµατικού σταδίου. 
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 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ: 

       Στα πλαίσια της έρευνας που παρουσιάστηκε στις προηγούµενες ενότητες, επιλέγοντας 

δύο περιπτώσεις παιδιών µε ∆ιαταραχή του Αυτιστικού Φάσµατος και χρησιµοποιώντας ένα 

σχέδιο πολλαπλών βασικών φάσεων, εξετάστηκε η αποτελεσµατικότητα της παρεµβατικής 

τεχνικής «Εκπαίδευση Αµοιβαίας Μίµησης» στην διδασκαλία και ενίσχυση της δεξιότητας 

µίµησης. Υλοποιώντας την παραπάνω θεραπευτική µέθοδο τόσο οι συµµετέχοντες όσο και ο 

ερευνητής ενεπλάκησαν σε εναλλασσόµενες αυθόρµητες δραστηριότητες µίµησης στο 

πλαίσιο του ευχάριστου παιχνιδιού. Συνακόλουθα, διαµορφώθηκαν περισσότερο 

νατουραλιστικές συνθήκες οι οποίες παραχώρησαν στο εκάστοτε παιδί την δυνατότητα και 

την πρωτοβουλία να αλληλεπιδράσει µε τον θεραπευτή αλλά και να επικοινωνήσει µαζί του 

σε ένα περισσότερο λειτουργικό επίπεδο. Με την ολοκλήρωση της ερευνητικής διαδικασίας 

αναδείχθηκαν στατιστικά σηµαντικά αποτελέσµατα βάσει των κυρίαρχων υποθέσεων που 

διατυπώθηκαν κατά την έναρξη της µελέτης. Σε αυτό το σηµείο, θα πραγµατοποιηθεί µία 

σύντοµη αναδροµή στους βασικούς στόχους της παρούσας έρευνας, οι οποίοι αναµφισβήτητα 

αποτέλεσαν την κινητήριο δύναµη για την διεξαγωγή και την διεκπεραίωση της.   

       Αναλυτικότερα, ως σκοπός ύψιστης σηµασίας τέθηκε η ενίσχυση της δεξιότητας µίµησης 

µέσω της αύξησης του συνόλου των µιµητικών περιστατικών των συµµετεχόντων στο 

πλαίσιο του σχολικού περιβάλλοντος του 1ου Ειδικού ∆ηµοτικού Σχολείου του Ρεθύµνου. Στη 

συνέχεια, ιδιαίτερο ενδιαφέρον αποδόθηκε στην µείωση των προβληµατικών συµπεριφορών 

των υποκειµένων της έρευνας µέσω της προώθησης και της βελτίωσης των κοινωνικών και 

διαπροσωπικών αλληλεπιδράσεών τους. Παράλληλα, εξίσου σηµαντικό στόχο αποτέλεσε η 

πιθανότητα της µονιµότητας και της συντήρησης των νεοαποκτηθεισών µιµητικών 

συµπεριφορών κατά το πέρας ενός σύντοµου χρονικού διαστήµατος. 

       Σε ένα πρώτο επίπεδο ολοκληρώνοντας  τα τρία βασικά στάδια της µελέτης (τη βασική 

φάση, το στάδιο παρέµβασης και τη συνθήκη εκτίµησης της µονιµότητας των δεξιοτήτων) 
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και διεξάγοντας τα αντίστοιχα ερευνητικά αποτελέσµατα αποκαλύφθηκε ότι η συγκεκριµένη 

θεραπευτική τεχνική εκπλήρωσε κατά το ήµισυ τους κυρίαρχους στόχους της δεδοµένης 

έρευνας καθώς αποδείχθηκε ιδιαίτερα αποτελεσµατική στον έναν εκ των δύο υποκειµένων 

της. 

        Πιο συγκεκριµένα, σε σχέση µε την συµµετέχουσα Α. συνολικά παρατηρήθηκε 

προοδευτικά αυξανόµενη συχνότητα της δεξιότητας µίµησης κατά την διάρκεια του 

θεραπευτικού σταδίου της µελέτης η οποία, όπως αποδείχθηκε από την συνθήκη 

επαναληπτικής καταµέτρησης της αναφερόµενης δεξιότητας, παρέµεινε σχετικά σταθερή και 

κατάφερε να µονιµοποιηθεί µετά την λήξη της παρεµβατικής διαδικασίας. Ταυτόχρονα, 

σηµειώθηκε σταδιακή µείωση του συνολικού επιπέδου βοήθειας της Α. και  διαδοχική 

αύξηση των ανεξάρτητων προσπαθειών της επιβεβαιώνοντας την ενίσχυση των αυθόρµητων 

µιµητικών συµπεριφορών της συµµετέχουσας εντός ενός διαδραστικού και νατουραλιστικού 

περιβάλλοντος. Συνακόλουθα, θεωρείται αυταπόδεικτη η επίτευξη του αρχικού και βασικού 

στόχου της έρευνας δεδοµένου ότι η συµµετέχουσα Α. µε την ολοκλήρωση της εφαρµογής 

της «Εκπαίδευσης Αµοιβαίας Μίµησης» παρουσίασε ένα µεγαλύτερο σύνολο ανεξάρτητων 

µιµητικών συµπεριφορών βασιζόµενων στην αίσθηση της συναισθηµατικής αµοιβαιότητας 

και στην κοινωνική αλληλεπίδραση µε τον αντίστοιχο θεραπευτή της παρούσας έρευνας.   

      Τα αναφερόµενα µέχρι στιγµής εµπειρικά αποτελέσµατα της δεδοµένης έρευνας φαίνεται 

να επαληθεύονται µέσω παλαιότερων µελετών που έχουν διεξαχθεί στο πλαίσιο της 

αξιολόγησης της αποδοτικότητας της «Εκπαίδευσης Αµοιβαίας Μίµησης». Πιο 

συγκεκριµένα, το 2006 οι Ingersoll & Schreibman πραγµατοποίησαν µία σχετική έρευνα στα 

πλαίσια της οποίας έθεσαν ως απώτερο σκοπό την ενδυνάµωση της ικανότητας µίµησης στο 

πλαίσιο του παιχνιδιού και των αυθόρµητων αλληλεπιδράσεων συµµετέχοντα-ερευνητή.  

Συνακόλουθα, εφάρµοσαν παροµοίως το προαναφερόµενο παρεµβατικό πρόγραµµα 

επιλέγοντας 5 συµµετέχοντες µε ∆ιαταραχή του Αυτιστικού Φάσµατος και χρησιµοποιώντας, 
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στα πλαίσια της µεθοδολογίας τους, ένα σχέδιο πολλαπλών βασικών φάσεων. Με την 

ολοκλήρωση της παρεµβατικής διαδικασίας, όπως έχει ορισθεί µέχρι στιγµής, αποκαλύφθηκε 

ότι όλοι οι συµµετέχοντες παρουσίασαν αρχικώς χαµηλά επίπεδα µίµησης δραστηριοτήτων 

τα οποία στη συνέχεια αντικαταστάθηκαν από υψηλές τιµές συχνότητας µιµητικών 

συµπεριφορών οι οποίες στις 4 από τις 5 περιπτώσεις των συµµετεχόντων παρέµειναν 

σταθερές κατά την διεξαγωγή της συνθήκης εκτίµησης της διατήρησης της δεξιότητας 

µίµησης (Ingersoll & Schreibman, 2006 ).  

      Αποφθεγµατικά, εκθέτοντας δύο χρονικά διαφορετικές έρευνες αποδίδονται κοινά 

συµπεράσµατα και παρόµοια αποτελέσµατα τα οποία επιβεβαιώνουν την 

αποτελεσµατικότητα των νατουραλιστικών προγραµµάτων ως προς την ενδυνάµωση και την 

διατήρηση της αναφερόµενης δεξιότητας. Παράλληλα αποδεικνύεται η δυνατότητα επιτυχούς 

διεκπεραίωσης της «Εκπαίδευσης Αµοιβαίας Μίµησης» σε εναλλασσόµενα πειραµατικά 

πλαίσια δεδοµένων των, αντίστοιχων προς τις έρευνες, διαφορετικών συνθηκών διεξαγωγής 

της παρεµβατικής διαδικασίας. 

      Παραµένοντας στην συµµετέχουσα Α., εντοπίσθηκε επίσης σηµαντική βελτίωση 

επιπρόσθετων µιµητικών συµπεριφορών που δεν αποτέλεσαν τον άµεσο στόχο της δεδοµένης 

έρευνας. Αναλυτικότερα, η «Εκπαίδευση Αµοιβαίας Μίµησης» εστιάζει κατά κύριο λόγο 

στην άνοδο της συχνότητας µίµησης πράξεων µε την χρήση αντικειµένων. Παρόλα αυτά στην 

αναφερόµενη περίπτωση παιδιού παρουσιάστηκε άνοδος αλληλένδετων µιµητικών 

συµπεριφορών όπως της λεκτικής µίµησης και της µίµησης συµβολικών πράξεων.   

       Πιο συγκεκριµένα, επικεντρώνοντας στην κατά πρότυπο αναπαράσταση 

εναλλασσόµενων συµβολικών δραστηριοτήτων παρατηρήθηκε ότι ενώ στην βασική φάση της 

µελέτης παρουσιάστηκαν ελάχιστες µιµητικές συµπεριφορές στο πλαίσιο του συµβολικού 

παιχνιδιού, αντιθέτως µε την διεξαγωγή της παρεµβατικής διαδικασίας διακρίθηκε 
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προοδευτικά υψηλή συχνότητα επιτυχούς εκτέλεσης συµβολικών πράξεων  η οποία στη 

συνέχεια αν και µειώθηκε ωστόσο δεν φάνηκε να επέστρεψε στα αρχικά επίπεδα συµβολικής 

µίµησης της συµµετέχουσας.  

       Επιπρόσθετα, εµφανής υπήρξε η άνοδος της λεκτικής µίµησης της Α., αφού όπως 

αποκαλύφθηκε, µε την ολοκλήρωση της εφαρµογής των παρεµβατικών τεχνικών του εν λόγω 

θεραπευτικού προγράµµατος, σηµειώθηκε µία χαµηλού και ταυτόχρονα σηµαντικού βαθµού 

βελτίωση των λεκτικών ικανοτήτων της σε συγκεκριµένες γλωσσικές συλλαβές όπως «µπα» 

και «µα», οι οποίες είχαν εντοπισθεί στην αρχική εκτίµηση της συµµετέχουσας και όπως 

φάνηκε αντανακλούσαν την εν δυνάµει δυνατότητα περαιτέρω ενίσχυσης της συγκεκριµένης 

µιµητικής συµπεριφοράς της. 

        Σε σχέση µε τις δύο παραπάνω µιµητικές συµπεριφορές,  το 2011 οι Ingersoll & Meyer  

διεξήγαγαν µία έρευνα θέτοντας ως βασικό στόχο την ανάδειξη στατιστικά σηµαντικών 

σχέσεων µεταξύ της µίµησης και των υπόλοιπων κοινωνικών δεξιοτήτων σε συνάρτηση 

παράλληλα µε το είδος της θεραπευτικής προσέγγισης που εφαρµόζεται. Πιο συγκεκριµένα, 

συλλέγοντας ένα δείγµα 23 συµµετεχόντων µε ∆ιαταραχή του Αυτιστικού Φάσµατος, 

πραγµατοποιήθηκαν δύο ξεχωριστές παρεµβατικές διαδικασίες στον εκάστοτε συµµετέχοντα 

της έρευνας. Στην πρώτη θεραπευτική συνθήκη το παιδί υποβάλλονταν στην µίµηση 

συγκεκριµένων πράξεων κατά την διάρκεια της υλοποίησης δοµηµένων παρεµβατικών 

τεχνικών ενώ αντιθέτως, στην δεύτερη πειραµατική συνθήκη, ο συµµετέχοντας στο πλαίσιο 

ενός νατουραλιστικού περιβάλλοντος επέλεγε, σύµφωνα µε την βούλησή του και το 

ενδιαφέρον του, την µίµηση ορισµένων πράξεων που παρουσίαζε εναλλασσόµενα ο 

ερευνητής. Τα αποτελέσµατα αποφάνθηκαν ότι η αυστηρά ελεγχόµενη θεραπευτική 

προσέγγιση συσχετίζονταν µόνο µε το γλωσσικό επίπεδο των συµµετεχόντων ενώ αντιθέτως 

η αναπτυσσόµενη εντός ενός κοινωνικού-αλληλεπιδραστικού πλαισίου παρεµβατική µέθοδος 
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συσχετίζονταν σηµαντικά τόσο µε τις γλωσσικές δεξιότητες των συµµετεχόντων όσο και µε 

το συµβολικό παιχνίδι αυτών ( Ingersoll & Meyer, 2011).  

       Συµπερασµατικά, επιστρέφοντας στην έρευνα της παρούσας εργασίας η ενίσχυση των 

παραπάνω διακριτών συµπεριφορών µίµησης της Α. εξελικτικά, λόγω της νατουραλιστικής 

τεχνικής που χρησιµοποιείται και βάσει της παραπάνω µελέτης θα µπορούσε έµµεσα να 

οδηγήσει στην συνακόλουθη βελτίωση της γλωσσικής επικοινωνίας αλλά και του 

συµβολικού παιχνιδιού του παιδιού µε αυτισµό. Ωστόσο, στο παρόν σηµείο της µελέτης αυτό 

που αποδεικνύεται είναι η αποδοτικότητα της δεδοµένης θεραπευτικής µεθόδου στην µη 

αναµενόµενη ενδυνάµωση διαφορετικών µιµητικών συµπεριφορών της συµµετέχουσας Α.   

        Εν συνεχεία, σε αντίθεση µε την εµφανής πρόοδο που σηµειώθηκε στην περίπτωση της 

Α., ο δεύτερος συµµετέχοντας Ν., συνολικά εµφάνισε µία εξαιρετικά µικρού βαθµού άνοδο 

του επιπέδου του µίµησης στα πλαίσια του οποίου εντοπίσθηκε σηµαντική διακύµανση των 

περιλαµβανοµένων τιµών συχνότητάς του. Πιο συγκεκριµένα, ο αναφερόµενος 

συµµετέχοντας κατά την βασική φάση παρουσίασε ιδιαίτερα χαµηλά έως ανεπαίσθητα 

επίπεδα µιµητικής δραστηριότητας , τα οποία στη συνέχεια αν και βελτιώθηκαν (στάδιο 

παρέµβαση, follow-up) ωστόσο όµως δεν απέδωσαν τα αναµενόµενα αποτελέσµατα σε σχέση 

µε τις προσδοκίες του ερευνητή καθώς επίσης και σε σύγκριση µε την επίδοση της πρώτης 

συµµετέχουσας της παρούσας µελέτης.  

       Βάσει ενός γενικότερου επιπέδου ο Ν. καθ’ όλη την διάρκεια της παρεµβατικής 

διαδικασίας δεν κατάφερε να ολοκληρώσει ανεξάρτητα και επιτυχώς την πλειονότητα  των 

µιµητικών δραστηριοτήτων ενώ συχνά δεν έδειχνε να συνεργάζεται µε τον θεραπευτή λόγω 

του υψηλού βαθµού διάσπασης της προσοχής του καθώς και εξαιτίας των 

επαναλαµβανόµενων στερεοτυπιών του που δεν φάνηκε να µειώθηκαν σηµαντικά στα 

πλαίσια υλοποίησης του θεραπευτικού προγράµµατος. Επιπρόσθετα, σε σχέση µε το σύνολο 
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των διαφορετικών µιµητικών συµπεριφορών που θα µπορούσε να εµφανίσει ο Ν. 

παρατηρήθηκε ότι µόνο η µίµηση κινήσεων και πράξεων µε την χρήση αντικειµένων 

ακολούθησαν µία ανεπαίσθητα υψηλότερη αλλά και ασταθή πορεία επίδοσης κατά το 

παρεµβατικό στάδιο και την φάση του follow-up, ενώ αντιθέτως η λεκτική µίµηση αλλά και η 

κατά πρότυπο αναπαράσταση των συµβολικών πράξεων απουσίαζαν ολοκληρωτικά από την 

συνολική απόδοση του συµµετέχοντα. Συµπερασµατικά, θα πρέπει να τονισθεί ότι ο 

ερευνητής στην περίπτωση του Ν. σηµείωσε αποκλειστικά την προσπάθεια πραγµατοποίησης 

της εκάστοτε µιµητικής του πράξης υπό την συνεχής βοήθεια της πλήρους σωµατικής 

καθοδήγησης όπως επαληθεύεται από το αντίστοιχο διάγραµµα των εµπειρικών 

αποτελεσµάτων.   

        Σε αντίθεση µε την παραπάνω γενικότερη επίδοση του Ν., ιδιαίτερη έκπληξη για τον 

ερευνητή αποτέλεσε η µεµονωµένη  υψηλή τιµή συχνότητας µίµησης 0,21 που παρουσίασε ο 

εν λόγω συµµετέχοντας στα πλαίσια της θεραπευτικής διαδικασίας («διάγραµµα 5.1»). Ο 

λόγος της απότοµης αύξησης του βαθµού µιµητικής δραστηριότητας του ενδεχοµένως 

αποδίδεται στην παροδική αλλαγή των συνθηκών διεξαγωγής της θεραπευτικής συνεδρίας 

λόγω του προκαθορισµένου σχολικού προγράµµατος. Αναλυτικότερα δεδοµένου ότι ο 

ερευνητής ακολούθησε µία νατουραλιστική  παρεµβατική προσέγγιση, αποδέχτηκε να 

πραγµατοποιήσει προσωρινά την θεραπευτική διαδικασία της αντίστοιχης παρεµβατικής 

συνεδρίας  εντός ενός  χώρου ψυχαγωγικής απασχόλησης των παιδιών (παιδότοπος)  ο οποίος 

αποτέλεσε µέρος προορισµού µίας εκπαιδευτικής εκδροµής των µαθητών του Ειδικού 

∆ηµοτικού Σχολείου. Συνακόλουθα, ο θεραπευτής και ο συµµετέχοντας, στο πλαίσιο του 

συγκεκριµένου περιβάλλοντος,  επιδόθηκαν σε εναλλασσόµενες δραστηριότητες µίµησης οι 

οποίες επικεντρώνονταν κατά βάση σε έντονες κινήσεις του σώµατος (χοροπηδήµατα, 

τραµπολίνο) καθότι ο συµµετέχοντας Ν. παρουσίαζε καθηµερινά ιδιαίτερα αυξηµένη 

κινητικότητα εντός του σχολικού και ταυτόχρονα ερευνητικού πλαισίου.  
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       Αποτέλεσµα όλων των παραπάνω υπήρξε η αυξηµένη επίδοση και ανταπόκριση του εν 

λόγω συµµετέχοντα στην θεραπευτική διαδικασία και η διαµόρφωση των προαναφερόµενων 

ερευνητικών δεδοµένων. Παρόλα αυτά, συνεχίζοντας την διαδικασία παρέµβασης και 

επιστρέφοντας στο πλαίσιο του µαθησιακού χώρου παρατηρήθηκε έντονη πτώση του 

επιπέδου µίµησης του Ν. µε επακόλουθο την ανάδειξη ιδιαίτερα χαµηλών τιµών µιµητικής 

συχνότητας έως και την λήξη του παρεµβατικού προγράµµατος.   

       Καταληκτικά αποδεικνύεται ότι πιθανώς το κίνητρο του συµµετέχοντα δεν ήταν αρκετά 

ισχυρό ώστε να εµπλακεί και να συµµετάσχει στις εναλλασσόµενες αλληλεπιδράσεις µε τον 

θεραπευτή καθώς επίσης και ο χώρος διεξαγωγής της έρευνας ενδεχοµένως δεν αποτέλεσε το 

κατάλληλο πλαίσιο το οποίο θα µπορούσε να εντείνει την αίσθηση περιέργειας του Ν. και 

συνακόλουθα να αυξήσει το ενδιαφέρον του και την κινητοποίηση του. 

      Σε συνάρτηση µε όσα παρουσιάστηκαν παραπάνω θα πρέπει να επισηµανθεί ότι η 

εµφανής δυσπροσαρµοστική και κυρίως αντιεπικοινωνιακή συµπεριφορά του συµµετέχοντα 

Ν. αποτέλεσε χαρακτηριστικό γνώρισµα της αρχικής φάσης της µελέτης καθότι επικράτησε 

στις περισσότερες κοινωνικές σχέσεις και αλληλεπιδράσεις του  µε το σύνολο των 

παιδαγωγών και των εξειδικευµένων θεραπευτών του σχολείου. Συνεπώς, όπως ισχυρίστηκε 

ο Ingersoll το 2010 τα δεδοµένα από την καταγραφή του βασικού σταδίου της έρευνας θα 

µπορούσαν να προβλέψουν την ανταπόκριση του εν λόγω συµµετέχοντα στο συγκεκριµένο 

θεραπευτικό πρόγραµµα και εποµένως να προϊδεάσουν αναλόγως τον ερευνητή (Ingersoll, 

2010).  

        Ειδικότερα, ο προαναφερόµενος ερευνητής στην προσπάθεια του να διεξάγει µία 

συναφή, µε την παραπάνω, έρευνα έθεσε ως δευτερεύοντα στόχο την ανάδειξη 

συγκεκριµένων χαρακτηριστικών των παιδιών που σχετίζονται µε την ανταπόκριση τους  

στην διαδικασία παρέµβασης καθώς επίσης και µε τον βαθµό κατάκτησης συνακόλουθων 
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µιµητικών συµπεριφορών.  Αναλυτικότερα,  εφαρµόζοντας την παρεµβατική µέθοδο 

«Εκπαίδευση Αµοιβαίας Μίµησης» σε 21 συµµετέχοντες µε ∆ιαταραχή του Αυτιστικού 

Φάσµατος και καταγράφοντας τα αντίστοιχα εµπειρικά δεδοµένα, ο ερευνητής παρατήρησε 

ότι τα παιδιά που συµµετείχαν συχνότερα, από την αρχή της διαδικασίας της µελέτης (βασική 

φάση), σε δραστηριότητες ενταγµένες στο πλαίσιο του παιχνιδιού είχαν περισσότερες 

δυνατότητες να παρουσιάσουν αύξηση του επιπέδου των µιµητικών συµπεριφορών τους στην 

διάρκεια της θεραπευτικής διαδικασίας (Ingersoll, 2010). 

       Με αφορµή την παραπάνω ερευνητική άποψη, παρατηρείται ότι στην έρευνα της 

παρούσας εργασίας και συγκεκριµένα στην ανάλυση των συµµετεχόντων που έλαβαν µέρος 

σε αυτήν, η Α. παρουσίασε από την αρχή οµαλή συµµετοχή στις καθηµερινές δραστηριότητες 

του εκπαιδευτικού προγράµµατος ενώ αντιθέτως ο Ν. αξιολογήθηκε ως ένας συµµετέχοντας 

µε απουσία κινήτρου και θέλησης για επικοινωνία µε άλλα άτοµα του σχολικού 

περιβάλλοντος καθώς επίσης και µε σηµαντικά ελλείµµατα σε πρώιµες επικοινωνιακές 

δεξιότητες ( βλεµµατική επαφή, να κάθεται στην καρέκλα). Επιπρόσθετα, εστιάζοντας στην 

βασική φάση της έρευνας εκτιµήθηκε ότι η Α. ενεπλάκη πολύ περισσότερο σε 

δραστηριότητες µίµησης µε τους εκπαιδευτικούς και τους ειδικούς του µαθησιακού χώρου 

ενώ παρουσίασε καλύτερη αισθητικοκινητική ανάπτυξη σε σύγκριση µε τον συµµετέχοντα Ν. 

ο οποίος εµφανίσθηκε αρκετά αποδιοργανωµένος, υπερβολικά και άσκοπα κινητικός καθώς 

επίσης και ελάχιστα συνεργάσιµος.   

      Εποµένως, υπό τη συλλογιστική πορεία που αρχικώς διατύπωσε ο Ingersoll θεωρείται ότι 

η απουσία συµµετοχής του Ν. από τις κοινωνικές αλληλεπιδράσεις µε την ψυχολόγο και την 

κοινωνική λειτουργό που συχνά αναπτύσσονταν στο πλαίσιο του παιχνιδιού καθώς επίσης 

και το αρχικό µειωµένο επίπεδο λειτουργικότητας του  θα µπορούσαν εν µέρει να 

συσχετίζονται µε την χαµηλή έως ανύπαρκτη ανταπόκριση του συµµετέχοντα στην 

παρεµβατική µέθοδο.    
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         Ανατρέχοντας στους επιµέρους στόχους της έρευνας, παρατηρείται ότι η µείωση του 

συνόλου των προβληµατικών συµπεριφορών των συµµετεχόντων και η αντικατάσταση αυτών 

µε λειτουργικούς και ευπροσάρµοστους τρόπους επικοινωνίας και κοινωνικής συνδιαλλαγής 

αποτέλεσε εστία ενδιαφέροντος για τον ερευνητή της µελέτης. Ο προαναφερόµενος 

δευτερεύων σκοπός θα µπορούσε να επιτευχθεί λόγω της δοµής της παρεµβατικής τεχνικής 

που χρησιµοποιήθηκε καθότι έχει ήδη επισηµανθεί σε προηγούµενες ενότητες  ότι το 

συγκεκριµένο θεραπευτικό πρόγραµµα αποβλέπει στην ενδυνάµωση του κοινωνικού 

χαρακτήρα της δεξιότητας της µίµησης ο οποίος συνδέεται µε την προαγωγή περισσότερο 

πολύπλοκων και επικοινωνιακών συµπεριφορών.  

        Εστιάζοντας αποκλειστικά στα αποτελέσµατα της συµµετέχουσας Α., καθότι ο δεύτερος 

συµµετέχοντας δεν παρουσίασε αισθητή µείωση των προβληµατικών συµπεριφορών του, 

κατά την αρχική φάση της έρευνας εντοπίσθηκε ένα σηµαντικό επίπεδο συχνότητας των 

προβληµατικών συµπεριφορών της κυρίως στο πλαίσιο ακαδηµαϊκών διδακτικών ωρών του 

σχολικού προγράµµατος. Στη συνέχεια, περνώντας στο πειραµατικό στάδιο της έρευνας 

παρατηρήθηκε µία αναπάντεχη και άµεση µείωση των προβληµατικών τρόπων ανταπόκρισης 

της η οποία εµφανίσθηκε από το πρώιµο στάδιο της εφαρµογής της θεραπευτικής µεθόδου 

ενώ από τα µέσα της νατουραλιστικής διαδικασίας οι αντιεπικοινωνιακές µορφές 

συµπεριφοράς της συµµετέχουσας εξαλείφθηκαν πλέον ολοκληρωτικά. Τα προαναφερόµενα 

επίπεδα συχνότητας των τρόπων διάδρασης της συµµετέχουσας φαίνεται ότι παρέµειναν και 

σταθεροποιήθηκαν µετά την διέλευση ενός σύντοµου χρονικού διαστήµατος δεδοµένου ότι 

παρουσιάστηκαν εξίσου µειωµένες τιµές συχνότητας στο αντίστοιχο διάγραµµα της 

επαναληπτικής καταµέτρησης των ερευνητικών στοιχείων για την συµµετέχουσα Α. 

      Συνακόλουθα, διακρίνεται µία αντιστρόφως ανάλογη σχέση µεταξύ της µιµητικής 

ικανότητας και των προβληµατικών συµπεριφορών καθώς όσο αυξάνεται η συχνότητα 

ολοκλήρωσης δραστηριοτήτων µίµησης ενός παιδιού µε ∆ιαταραχή του Αυτιστικού 
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Φάσµατος τόσο µειώνεται το συνολικό επίπεδο των δυσπροσαρµοστικών µορφών 

ανταπόκρισης του.  

       Ωστόσο, θα πρέπει να σηµειωθεί ότι βάσιµο ρόλο στην διαµόρφωση της παραπάνω 

συσχέτισης έλαβε το είδος της θεραπευτικής προσέγγισης που ακολουθήθηκε και 

εφαρµόσθηκε στην παρούσα έρευνα. Αναλυτικότερα, η εξαρτώµενη µίµηση που 

παρατηρήθηκε κατά την παρεµβατική διαδικασία σύµφωνα µε προγενέστερες µελέτες 

µπόρεσε να ενισχύσει σηµαντικά κοινωνικά αποδεκτούς τρόπους συµπεριφοράς. Πιο 

συγκεκριµένα, εντοπίζοντας µία σχετική έρευνα που διεξήχθη από την Field et al. 

αποδείχθηκε ότι η δεξιότητα της µίµησης συνδέεται έµµεσα µε την αύξηση της κοινωνικής 

προσαρµογής και διαντίδρασης ενός παιδιού µε αυτισµό (Field, Field, Sanders & Nadel, 

2011).  

       Κατά την διεξαγωγή της εν λόγω µελέτης επιλέχθηκαν 20 παιδιά µε αυτισµό τα οποία 

διαχωρίστηκαν τυχαία στις δύο ακόλουθες οµάδες: στην οµάδα εξαρτώµενης ανταπόκρισης  

και στη συνθήκη εξαρτώµενης µίµησης των συµµετεχόντων από τον θεραπευτή της έρευνας. 

Στη συνέχεια πραγµατοποιήθηκε η αντίστοιχη ερευνητική διαδικασία κατά την οποία στην 

πρώτη περίπτωση ο ερευνητής ανταποκρίνονταν σε συνάρτηση µε την συµπεριφορά των 

συµµετεχόντων ενώ στην δεύτερη συνθήκη µιµούνταν όλες τις δραστηριότητες των 

υποκειµένων της µελέτης. Συνοπτικά, τα αποτελέσµατα της αναφερόµενης έρευνας 

αποφάνθηκαν ότι στην περίπτωση της εξαρτώµενης µίµησης του παιδιού από τον ερευνητή οι 

συµµετέχοντες παρουσίασαν λιγότερες αντιεπικοινωνιακές συµπεριφορές οι οποίες 

χαρακτηρίζονται ως τυπικές στην περίπτωση του Αυτισµού όπως η υιοθέτηση µίας παθητικής 

και απόµακρης στάσης συµπεριφοράς ή η επαναλαµβανόµενη και στερεοτυπική ενασχόληση 

µε αντικείµενα αρεσκείας. Επιπρόσθετα, το ενδιαφέρον των συµµετεχόντων για πρωτόγνωρα 

παιχνίδια ήταν πολύ µεγαλύτερο ενώ παράλληλα εµπλέκονταν πολύ περισσότερο σε κοινές 

δραστηριότητες µε τον ενήλικα παρουσιάζοντας συχνότερα βασικές λειτουργικές µορφές 
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επικοινωνίας ( όπως βλεµµατική επαφή και χαµόγελο προς τον ερευνητή) (Field και συν., 

2011). 

       Συνοψίζοντας στη παραπάνω έρευνα παρατηρήθηκε ότι γενικότερα η δεξιότητα της 

µίµησης αλλά και πιο συγκεκριµένα η εξαρτώµενη µίµηση µπορεί να προάγει την κοινωνική 

ένταξη του παιδιού µε Αυτισµό µε την συνακόλουθη µείωση των προβληµατικών 

συµπεριφορών του. Η «Εκπαίδευση Αµοιβαίας Μίµησης» θεωρείται µία νατουραλιστική 

προσέγγιση η οποία αποτελείται από ένα σύνολο παρεµβατικών τεχνικών εντός του οποίου 

περιλαµβάνεται επίσης η εξαρτώµενη µίµηση όπως ακριβώς διασαφηνίσθηκε σε 

προγενέστερες ενότητες.  

      Καταληκτικά, γίνεται αντιληπτό ότι η εξάλειψη των δυσλειτουργικών τρόπων 

επικοινωνίας που παρουσιάστηκε στην συµµετέχουσα Α. ενδεχοµένως να οφείλεται κυρίως 

στην χρήση συγκεκριµένων µορφών µίµησης που προάγουν συναισθήµατα αµοιβαιότητας 

και πρότυπα λειτουργικής επικοινωνίας και χρησιµοποιούνται επανειληµµένως από τον 

υπεύθυνο της δεδοµένης έρευνας.       

 

Περιορισµοί της παρούσας έρευνας: 

       Στην αρχή της ενότητας πραγµατοποιήθηκε µία εκτενής αναφορά στα αποτελέσµατα της 

εν λόγω µελέτης καθώς επίσης και στην επανεξέταση της ερευνητικής ισχύς αυτών µέσα από 

παλαιότερες εµπειρικές έρευνες. Στο παρόν σηµείο της εργασίας, θα αναδειχθεί το σύνολο 

των περιορισµών που προέκυψε στα πλαίσια της διεξαγωγής και της ολοκλήρωσης της 

παρούσας έρευνας. 

     Ανατρέχοντας στην διαδικασία της εφαρµογής των βασικών σταδίων της έρευνας 

αποκαλύπτεται ότι δεν παρουσιάστηκε η ευκαιρία στον ερευνητή να αξιολογήσει την 
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δυνατότητα γενίκευσης των νεοαποκτηθεισών µιµητικών συµπεριφορών. Αναλυτικότερα, 

επαναλαµβάνοντας την εκπαιδευτική διαδικασία του παρεµβατικού προγράµµατος της 

έρευνας ο θεραπευτής εκτίµησε επιτυχώς τα επίπεδα µονιµότητας και συντήρησης της 

ικανότητας µίµησης και των επιµέρους διακριτών συµπεριφορών της. Ωστόσο στη συνέχεια, 

λόγω της δοµής του Ειδικού ∆ηµοτικού Σχολείου και εξαιτίας του καθηµερινού σχολικού 

προγράµµατος των συµµετεχόντων δεν κατάφερε να εξετάσει την δυνατότητα γενίκευσης της 

αναφερόµενης δεξιότητας όπως αρχικώς ανέµενε. 

      Πιο συγκεκριµένα, όπως έχει ήδη επισηµανθεί, στα πλαίσια της εφαρµογής 

νατουραλιστικών παρεµβατικών µεθόδων παρουσιάζεται µεγαλύτερη πιθανότητα γενίκευσης 

της εκάστοτε κατεκτηµένης δεξιότητας καθότι η αντίστοιχη εκπαιδευτική διαδικασία 

εντάσσεται στο οικείο χώρο του παιδιού ενώ παράλληλα οριοθετείται και κατευθύνεται από 

την αυθόρµητη αλληλεπίδραση του συµµετέχοντα µε τον ερευνητή. Υπό την παραπάνω 

συλλογιστική πορεία, ο θεραπευτής επιλέγοντας ως πλαίσιο διεξαγωγής της συνολικής 

ερευνητικής διαδικασίας την σχολική αίθουσα, και ακολουθώντας µία νατουραλιστική 

θεραπευτική προσέγγιση επιδίωξε σε ένα αρχικό επίπεδο να αξιολογήσει την πιθανότητα 

εµφάνισης των ήδη κατεκτηµένων µιµητικών συµπεριφορών στο πλαίσιο αλληλεπίδρασης µε 

το σύνολο των εκπαιδευτικών (δασκάλα, γυµναστής) και των θεραπευτών (ψυχολόγος, 

λογοθεραπευτής, κοινωνική λειτουργός) του µαθησιακού χώρου.  

       Ωστόσο λόγω του καθορισµένου και εξατοµικευµένου προγράµµατος του εκάστοτε 

συµµετέχοντα αλλά και εξαιτίας των ακαδηµαϊκών αναγκών του και ελλείψεων που 

ανέκυψαν λόγω της διάρκειας της παρέµβασης, η πραγµατοποίηση του παραπάνω στόχου δεν 

κατέστη δυνατή. Επιπλέον, δεν προσφέρθηκε επιπλέον η ευκαιρία διαµόρφωσης των 

κατάλληλων συνθηκών στο πλαίσιο των οποίων θα είχε την δυνατότητα ο ερευνητής να 

µεταδώσει στους παιδαγωγούς του εκπαιδευτικού περιβάλλοντος τις βασικές θεραπευτικές 
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τεχνικές της εν λόγω προσέγγισης ώστε να µπορέσουν µελλοντικά να επιτελέσουν τον ρόλο 

του συνθεραπευτή στα πλαίσια υλοποίησης του παρεµβατικού προγράµµατος. 

         Στη συνέχεια, στα πλαίσια της αξιολόγησης των ερευνητικών αποτελεσµάτων της 

παρούσας έρευνας παρατηρήθηκε σηµαντική απόκλιση µεταξύ των συνολικών επιδόσεων 

των συµµετεχόντων ως προς την ικανότητας µίµησης. Αναλυτικότερα, διακρίθηκε ότι η 

παρεµβατική µέθοδος «Εκπαίδευση Αµοιβαίας Μίµησης» υπήρξε ιδιαίτερα αποτελεσµατική 

για την συµµετέχουσα Α. αυξάνοντας σε αισθητό βαθµό την συχνότητα των ανεξάρτητων και 

αυθόρµητων µιµητικών συµπεριφορών της. Αντιθέτως, για την περίπτωση του Ν. θεωρήθηκε 

ελάχιστα αποδοτική παρουσιάζοντας µειωµένα επίπεδα επιτυχούς ολοκλήρωσης των 

αντίστοιχων δραστηριοτήτων µίµησης. Η έντονη διακύµανση του βαθµού 

αποτελεσµατικότητας της δεδοµένης θεραπευτικής τεχνικής αποτελεί έναν σηµαντικό 

περιορισµό της εν λόγω µελέτης. Ωστόσο, θα πρέπει να σηµειωθεί ότι ήδη από την αρχική 

εκτίµηση των υποκειµένων της έρευνας είχαν εντοπισθεί εµφανείς διαφορές µεταξύ των 

συµµετεχόντων σε επικοινωνιακό, λειτουργικό αλλά και κυρίως διανοητικό επίπεδο στις 

οποίες θα µπορούσε να αποδοθεί η σηµαντική µεταβλητότητα των συνολικών ερευνητικών 

αποτελεσµάτων.  

      Στο πλαίσιο εφαρµογής νατουραλιστικών παρεµβατικών προγραµµάτων δεν φαίνεται 

µέχρι στιγµής να έχει αποδειχθεί εµπειρικά η σχέση µεταξύ των αρχικών κοινωνικών και 

γνωστικών ικανοτήτων ενός παιδιού µε την επιτυχής ή όχι αποτελεσµατικότητα του 

αντίστοιχου θεραπευτικού προγράµµατος. Ωστόσο, σύµφωνα µε την έρευνα που διεξήχθη 

από τους Ben-Itzchak & Zachor αποδείχθηκε ότι η ένταση των συµπτωµάτων του αυτισµού 

που παρουσιάζουν οι συµµετέχοντες, ο δείκτης νοηµοσύνης αυτών και το σύνολο των 

γνωστικών και επικοινωνιακών δεξιοτήτων τους δύναται στην περίπτωση ενός παραδοσιακά 

συµπεριφοριστικού προγράµµατος να προϊδεάσουν τον ερευνητή για το σύνολο των 

ακόλουθων νεοαποκτηθεισών δεξιοτήτων (Ben-Itzchak & Zachor, 2007).   
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       Πιο συγκεκριµένα, εκτιµώντας αρχικά την νοητική ικανότητα, την ένταση των 

συµπτωµάτων του αυτισµού και πέντε βασικές κοινωνικές δεξιότητες των συµµετεχόντων 

(µίµηση, γλώσσα, επικοινωνιακές ικανότητες, δεξιότητες παιχνιδιού, επαναλαµβανόµενες 

συµπεριφορές), ο ερευνητής µε την ακόλουθη εφαρµογή της αντίστοιχης θεραπευτικής 

µεθόδου επιδίωξε την ανάδειξη συσχέτισης µεταξύ των προαναφερόµενων επικοινωνιακών 

ικανοτήτων και του γενικότερου βαθµού λειτουργικότητας των συµµετεχόντων ( νοητικός 

δείκτης, ένταση συµπτωµάτων αυτισµού) σε συνάρτηση παράλληλα µε την 

αποτελεσµατικότητα της παρέµβασης. Τα αποτελέσµατα µεταξύ των άλλων απέδειξαν ότι ο 

δείκτης νοηµοσύνης ο οποίος εξετάσθηκε κατά την αρχική αξιολόγηση των υποκειµένων της 

έρευνας σχετίζεται µε τον βαθµό συχνότητας µίµησης που σηµειώνεται µετά την παρέµβαση. 

Συγκεκριµένα διακρίθηκε ότι τα παιδιά υψηλού δείκτη νοηµοσύνης σε σύγκριση µε τους 

συµµετέχοντες χαµηλού νοητικού πηλίκου παρουσίασαν στατιστικά σηµαντικά αυξηµένα 

επίπεδα της µίµησης αποκαλύπτοντας ότι το νοητικό επίπεδο συσχετίζεται µε την 

αποδοτικότητα του εν λόγω θεραπευτικού προγράµµατος (Ben-Itzchak & Zachor, 2007). 

        Συµπερασµατικά, επικεντρώνοντας στην δεδοµένη έρευνα της παρούσας εργασίας 

εντοπίζεται ότι ο συµµετέχοντας Ν., όπως ήδη αναφέρθηκε, παρουσίαζε συµπτώµατα 

νοητικής υστέρησης τα οποία σε συνδυασµό µε την ∆ιαταραχή του Αυτισµού ενδεχοµένως 

θα µπορούσαν να αποτελέσουν ,σύµφωνα µε την παραπάνω έρευνα, τροχοπέδη παράγοντα 

στην κατάκτηση επικοινωνιακών και µιµητικών συµπεριφορών.  Παρόλα αυτά η 

προηγούµενη υποθετική άποψη θα πρέπει µελλοντικά  να αποτελέσει αντικείµενο περαιτέρω 

έρευνας ώστε να εντοπισθούν συγκεκριµένα χαρακτηριστικά των παιδιών µε Αυτισµό που 

δύναται να επηρεάσουν και να καθορίσουν την αποτελεσµατικότητα µίας νατουραλιστικής 

θεραπευτικής τεχνικής όπως είναι η «Εκπαίδευση Αµοιβαίας  Μίµησης».  

        Εστιάζοντας στα αντιθετικά αποτελέσµατα που παρουσιάστηκαν για τους δύο 

συµµετέχοντες καθώς επίσης και στην έντονη διακύµανση των αντίστοιχων επιδόσεων τους 
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στην ερευνητική διαδικασία θα πρέπει να ληφθεί υπόψη το σύντοµο χρονικό διάστηµα της 

συνολικής θεραπευτικής παρέµβασης. Πιο συγκεκριµένα, από την αρχή του σχεδιασµού της 

έρευνας, ο θεραπευτής θεώρησε ότι η χρονική διάρκεια του ενός µήνα στα πλαίσια του 

οποίου επρόκειτο να ολοκληρωθεί η µελέτη ήταν αρκετά χαµηλή για την ανάδειξη 

στατιστικά σηµαντικών αποτελεσµάτων. Στη συνέχεια, λόγω του προγράµµατος των 

συµµετεχόντων, του σχολικού περιβάλλοντος και των προσωπικών καθηµερινών αναγκών 

του εκάστοτε παιδιού, ο ερευνητής παρατήρησε ότι το σύνολο των ακριβών παρεµβατικών 

ωρών που πρόεκυπτε ήταν ιδιαίτερα µειωµένο καθότι ανέρχονταν σε 9 ώρες την εβδοµάδα. 

Παρόλ’ αυτά, παρατηρείται ότι ο κατάλληλος χρόνος ολοκλήρωσης της εφαρµογής µίας 

θεραπευτικής µεθόδου ώστε να µπορέσει να είναι αποτελεσµατική εξαρτάται και πάλι από το 

σύνολο των χαρακτηριστικών που παρουσιάζει ο εκάστοτε συµµετέχοντας.  

      Η διατύπωση της προγενέστερης άποψης έγκειται στην διαφορά των ερευνητικών 

συµπερασµάτων που προέκυψαν από την δεδοµένη έρευνα της εργασίας. Ειδικότερα, 

αποδείχθηκε ότι το σύνολο των παρεµβατικών ωρών για την συµµετέχουσα Α. ήταν επαρκές 

ώστε να αναδείξει τα αναµενόµενα αποτελέσµατα ενώ οι θεραπευτικές συνεδρίες για τον Ν. 

δεν παρουσιάστηκαν ιδιαίτερα ωφέλιµες για την ενδυνάµωση της ικανότητας µίµησης. 

Συµπερασµατικά, δεν θεωρείται ότι υπάρχει κάποια γενικά καθορισµένη χρονική διάρκεια 

της θεραπευτικής παρέµβασης στα παιδιά µε Αυτισµό αλλά ωστόσο αποκαλύπτεται ότι 

ενδεχοµένως εξαρτάται από την εξατοµικευµένη περίπτωση του εκάστοτε παιδιού και τις 

αντίστοιχες ανάγκες και δυνατότητές του.  

      Ολοκληρώνοντας τους περιορισµούς της έρευνας και εστιάζοντας στην περίπτωση του Ν. 

παρατηρήθηκε ότι κατά την διάρκεια της θεραπευτικής διαδικασίας της εν λόγω µελέτης ο 

αναφερόµενος συµµετέχοντας εµφάνισε µία απότοµη αύξηση της συχνότητας µίµησης του η 

οποία όπως αναφέρθηκε ενδεχοµένως να οφειλόταν στην αλλαγή συνθηκών διεξαγωγής της 

πειραµατικής διαδικασίας που πραγµατοποιήθηκε στα πλαίσια της συγκεκριµένης 
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παρεµβατικής συνεδρίας. Συνακόλουθα, µελλοντικά για τα παιδιά χαµηλής λειτουργικότητας 

µε Αυτισµό όπως ο Ν. θα πρέπει να εκτιµηθεί η αποδοτικότητα της «Εκπαίδευσης Αµοιβαίας 

Μίµησης» σε καθηµερινούς ψυχαγωγικούς χώρους απασχόλησης των παιδιών που 

προσφέρουν ισχυρά κίνητρα κινητοποίησης  και πολλαπλά αισθητηριακά ερεθίσµατα ενώ δεν 

χαρακτηρίζονται από ένα οριοθετηµένο πλαίσιο όπως αυτό της σχολικής αίθουσας. 
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